






บทที่ 3

ข้อเท็จจริงการเสียชีวิต

และความรุนแรง พฤษภา 53



สังกัดทหารที่เข้าร่วมปฏิบัติการและตำ�แหน่งการควบคุมพื้นที่

ในวันที่ 13 - 19 พฤษภาคม 2553

1. ถนนพระราม 4 (ศาลาแดง สาธร วิทยุ บ่อนไก่) เป็นทหารจาก พล.ม.2 

รอ.

2. ถนนพระราม 1 และพญาไท เป็นทหารจากพล.1 รอ. และ ร.11 รอ. ในส่วน

ของทหารท่ีเข้าปฏิบัติการบริเวณหน้าวัดปทุมวนารามในวันที่ 19 พฤษภาคม นั้นเป็น

หน่วยทหารจาก, ร.31 พัน 2 รอ. กองพันรบพิเศษที่ 1 กรมรบพิเศษที่ 3 (ลพบุรี)

3. แยกราชปรารภ จากกองพลที่ 1 รักษาพระองค์ ซึ่งจะกระจายกำ�ลังไปตาม

แยกต่างๆ ของแยกจตุรทิศ รวมถึงทหารที่ตั้งด่านที่ปากซอยรางนํ้า
4. บริเวณแยกเพลินจิต เป็นทหารจากกองพลทหารราบที่ 9
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แผนที่เหตุการณ์ 13 - 19 พฤษภาคม 2553
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ยํ้ากระแสจลาจล-ก่อการร้าย-ล้มเจ้า

ปลายเดือนเมษายนต่อเนื่องถึงต้นเดือนพฤษภาคม 2553 กลุ่มแนวร่วม

ประชาธิปไตยต่อต้านเผด็จการแห่งชาติ (นปช.) แดงทั้งแผ่นดิน ซึ่งยังปักหลัก

ชุมนุมอยู่ท่ีบริเวณสี่แยกราชประสงค์ ถูกโจมตีอย่างหนักสืบเน่ืองจากเหตุการณ์ท่ี

นายพายัพ ปั้นเกตุ นำ�การ์ด นปช. ไปบุกค้นโรงพยาบาลจุฬาลงกรณ์เมื่อวันท่ี 

29 พฤษภาคม โดยอา้งว่าเห็นทหารแอบซุม่อยู่ภายในอาคารของโรงพยาบาล จน

เป็นเหตุให้โรงพยาบาลตอบโต้ด้วยการปิดโรงพยาบาลชั่วคราวและขนย้ายผู้ป่วย

ออกไป นอกจากน้ีในวันที่ 1 พฤษภาคม สมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยาม

บรมราชกุมาร ี ยังไดเ้สด็จพระราชดำ�เนินเปน็การสว่นพระองคเ์พ่ือทรงเย่ียมสมเดจ็

พระสงัฆราชทียั่งคงรบัการรกัษาอยู่ในโรงพยาบาลจฬุาฯ เพียงพระองค์เดียว และ

ทรงรับสั่งให้ย้ายสมเด็จพระสังฆราชไปยังโรงพยาบาลศิริราชเพื่อความปลอดภัย

วันที่ 2 พฤษภาคม ที่กรมทหารราบที่ 11 รักษาพระองค์ (ร.11 รอ.) 

เวลา 9.00 น. นายสุเทพ เทือกสุบรรณ ในฐานะผู้อำ�นวยการศูนย์อำ�นวยการ

แก้ไขสถานการณ์ฉุกเฉิน (ศอฉ.) ได้เป็นประธานการประชุมร่วมกับ รมว. 

กลาโหม พล.อ. อนุพงษ์ เผ่าจินดา ผบ.ทบ. พล.ร.อ. กำ�ธร พุ่มหิรัญ ผบ.ทร. 

พล.อ. ประยุทธ์ จันทร์โอชา รอง ผบ.ทบ. พล.อ. พิรุณ แผ้วพลสง เสนาธิการ

ทหารบก พล.ต.อ. ปทีป ตนัประเสรฐิ รกัษาการ ผบ.ตร. พล.ต.ท. สัณฐาน ชย

นนท์ ผบช.น. นายถวิล เปลี่ยนศรี เลขาธิการ สมช. จากน้ัน พล.อ. อนุพงษ์ 

เผา่จนิดา ไดเ้ปน็ประธานการประชมุผูบ้งัคับหนว่ยระดบัผูบ้ญัชาการกองพลจนถงึ

ระดับผู้บังคับกองพันที่ปฏิบัติตามภารกิจในพ้ืนท่ีประกาศ พ.ร.ก. ฉุกเฉินฯ ต่อ 

และต่อมาในเวลา 10.30 น. ได้มีการประชุมคณะรัฐมนตรีนัดพิเศษท่ี ร.11 รอ. 

เช่นกัน

ทั้งนี้มีรายงานจากสื่อมวลชนว่า นายสุเทพได้มีคำ�สั่งตรงไปท่ีผู้บัญชาการ

ตำ�รวจภธูรภาค 1-7 ใหค้ดัเลอืกเจา้หน้าทีต่ำ�รวจทีม่คีวามสามารถ อายุไมม่าก มี

ความกล้าที่จะเข้าปฏิบัติการกับกลุ่มผู้ชุมนุมท่ีแยกราชประสงค์ประมาณ 2,000 

นาย โดยมีคำ�สั่งให้อนุมัติการเบิกจ่ายปืนเอ็ม 16 ปืนลูกซองยาว เครื่องกระสุน

ปืน และพกพาอาวุธปืนประจำ�กาย เดินทางเข้ามารายงานตัวด่วนที่ ศอฉ. เพ่ือ

เขา้รว่มแผนยุทธการทางทหาร โดยก่อนหนา้นีน้ายสเุทพไดม้คีำ�สัง่ตรงให ้ ผบช.ภ. 

1-7 ระดมกำ�ลงัเจา้หน้าทีต่ำ�รวจพรอ้มเบกิจา่ยอาวุธปนืประมาณ 3,000 นาย รวม

ทั้งจักรยานยนต์ 300 คัน มาอยู่ที่ ศอฉ. เพื่อซักซ้อมแผนปฏิบัติการสลายการ



132� ข้อเท็จจริงการเสียชีวิตและความรุนแรง พฤษภา 53

ชมุนุมของกลุม่ นปช. ทีแ่ยกราชประสงคร์ว่มกับเจา้หนา้ทีท่หารดว้ย1 สว่นในการ

ประชมุ ครม. นดัพิเศษนัน้ สือ่มวลชนรายงานว่า ได้มกีารพูดถึงการแก้ไขปญัหา

การชุมนุมของคนเสื้อแดง 3 แนวทาง แนวทางแรกคือการแก้ปัญหาโดยใช้

การเมือง ได้แก่ การเตรียมแถลงถึงแผนการปฏิรูปประเทศไทย ซึ่งจะใช้เวลาไม่

เกิน 6 เดือน แนวทางท่ีสองคือการดำ�เนินคดีก่อการร้ายและคดีความมั่นคงกับ

เครอืขา่ยเสือ้แดง และแนวทางท่ี 3 คอืการใชก้ำ�ลงัทหาร ซึง่ท่ีประชมุไดเ้หน็ชอบ

ให้ทหารใช้กำ�ลังเข้าควบคุมสถานการณ์ได้ทันทีในกรณีท่ีกลุ่ม นปช. ก่อการ

จลาจล2

เชา้วนัรุง่ขึน้ทีร่ฐัสภา เวลา 10.00 น. นายสเุทพ เทอืกสบุรรณ รองนายก

รฐัมนตรฝีา่ยความมัน่คงและผูอ้ำ�นวยการศูนย์อำ�นวยการแก้ไขสถานการณ์ฉุกเฉิน 

(ศอฉ.) ไดใ้หส้มัภาษณ์วา่การแก้ไขปญัหาวกิฤตของบา้นเมอืงตอ้งแยกออกเปน็ 3 

ดา้น3 ดา้นแรกคอื ปญัหาด้านการเมอืงและปญัหาของประชาชนท่ีมาเรยีกรอ้ง ซึง่

นายกรัฐมนตรีจะเป็นผู้ประกาศกรอบและแนวทางการแก้ปัญหาท่ีชัดเจน ด้านที่

สองคือ ในขณะท่ีมีการชุมนุมอยู่นั้นได้มีผู้ก่อการร้ายและพวกท่ีเอาอาวุธสงคราม

มาเข่นฆ่าทหาร ประชาชน เพื่อหวังผลให้มีการเปลี่ยนแปลงรูปแบบการเมืองการ

ปกครอง ต้องการสร้างสถานการณ์ให้รุนแรงย่ิงข้ึนเพ่ือนำ�ไปสู่กระบวนการปฏิวัติ

ประชาชน คนเหล่านี้รัฐบาลจะต้องดำ�เนินคดี ซึ่งขณะนี้กรมสอบสวนคดีพิเศษรับ

คดีไปดำ�เนินการแล้ว คาดว่าภายในสัปดาห์น้ีจะมีการออกหมายจับผู้ก่อการร้าย

ดังกล่าว ถือว่าเป็นความผิดในคดีอาญา นอกจากน้ียังมีอีกกลุ่มหน่ึงท่ีกระทำ�ให้

เกิดปัญหาความมั่นคงในราชอาณาจักร และมุ่งการกระทำ�ไปท่ีสถาบันพระมหา

กษัตริย์ ซ่ึงได้ตรวจพบพยานหลักฐานและพฤติกรรมชัดเจนว่า มีขบวนการทั้งใน

และต่างประเทศ ในสื่อต่างๆ เชื่อมโยงกัน ทั้งสื่อสิ่งพิมพ์ สื่อโทรทัศน์ และ

เว็บไซต์

สว่นปญัหาดา้นทีส่ามคอื ปฏิบตักิารดา้นกำ�ลงั นายสเุทพใหส้มัภาษณ์ว่า

จำ�เป็นต้องมีปฏิบัติการด้านกำ�ลังในการแก้ปัญหาการชุมนุมของกลุ่มคนเสื้อแดง 

1	 “ติดอาวุธ ตร. ใจถึงอีก 2 พันคนมาเก็บตัวใน ศอฉ.,” ไทยรัฐ, วันที่ 3 พฤษภาคม 2553.

2	 “อนมัุติทุบแดง! อุบเงียบมต ิ ครม. ใช้ก�ำลังทหาร,” ไทยโพสต์, วนัที ่ 3 พฤษภาคม 2553 ; 

“เช็กบิลแดง,” โพสต์ทูเดย์, วันที่ 3 พฤษภาคม 2553 ; “แดงยอมเปิดจุฬาฯ มาร์คฮึ่ม! ล้าง

ม็อบ-มีสูญเสีย,” ข่าวสด, วันที่ 3 พฤษภาคม 2553.

3	 “อภิสิทธิ์ประกาศชัดวันที1่4 พ.ย. จัดเลือกตั้งชี้ชะตา,” ไทยรัฐ, วันที่ 4 พฤษภาคม 2553.
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เนื่องจากไม่ได้เป็นการชุมนุมโดยสงบปราศจากอาวุธ แต่เป็นการชุมนุมท่ีผิด

กฎหมาย คุกคามสิทธิเสรีภาพของผู้อ่ืน และสร้างความเดือดร้อน เช่น การปิด

ก้ันเส้นทางจราจร การยึดพ้ืนที่ย่านธุรกิจการค้า และการบุกรุกโรงพยาบาล

จฬุาลงกรณ์  ซึง่รฐับาลตอ้งใชเ้วลาอธิบายให้คนบรสิทุธ์ิท่ีเข้าไปรว่มได้รูว่้าการชมุนุม

ลักษณะน้ีเป็นการกระทำ�ที่ผิดกฎหมาย การท่ีผู้ชุมนุมเข้าไปอยู่ในพ้ืนท่ีเท่ากับไป

เป็นโล่มนุษย์ให้กับผู้ก่อการร้ายและผู้ที่กระทำ�ความผิดต่อความมั่นคงในราช

อาณาจกัร จงึขอใหป้ระชาชนออกจากพืน้ทีแ่ยกราชประสงคใ์ห้เหลอืแต่พวกก่อการ

ร้าย แกนนำ�หรือพวกฮาร์ดคอร์ เพ่ือให้เจ้าหน้าท่ีได้เข้าไปดำ�เนินการ นอกจากน้ี 

นายสุเทพยังได้ตอบผู้สื่อข่าวถึงเร่ืองการสลายการชุมนุมด้วยว่า  หากฝ่าย นปช. 

ไมย่อมก็ตอ้งใชก้ำ�ลงั โดยจะเปน็การสนธิกำ�ลงัทัง้ตำ�รวจ ทหาร และพลเรอืน  ซึง่

จะทำ�ตามขั้นตอนที่เป็นสากล ไม่ว่าจะเป็นการประกาศเตือน ชี้แจงอธิบาย และ

ปฏิบัติการจากเบาไปหาหนัก “แต่เมื่อถึงทีหนักก็จะหนักจริงๆ  เพราะจะไม่ยอม

เสี่ยงให้ลูกหลานประชาชนที่เป็นตำ�รวจทหารมาเสี่ยงเสียชีวิตจากมือผู้ก่อการร้าย

อีก” รองนายกฯ กล่าว4

ทางด้านนายประสพสุข บุญเดช ประธานวุฒิสภา ได้ให้สัมภาษณ์ในวัน

เดียวกันว่า เท่าที่ติดตามสถานการณ์ขณะน้ีรัฐบาลมีท่าทีล่าสุดในทิศทาง

ประนปีระนอม คดิว่าอาจทำ�ให้สถานการณ์คลีค่ลายลง สว่นกรณีท่ีมขีา่วว่านายกฯ 

จะเสนอแผนปฏิรูปประเทศซึ่งอาจย่นระยะเวลาในการยุบสภาให้เร็วข้ึนน้ัน นาย

ประสพสุขเห็นว่าเรื่องนี้จะเป็นทางออกได้ เพราะเป็นเหตุเป็นผลท่ีจะนำ�ไปเจรจา

กันได้ ซึ่งตนทราบว่าขณะน้ีมีผู้เป็นตัวกลางเจรจาระหว่างรัฐบาลกับผู้ชุมนุมอยู่ 

เพียงแต่ยังไม่เปิดเผย หากมีทางออกที่ดีจะทำ�ให้สถานการณ์สงบ5

ต่อมาในช่วงบ่ายที่ประชุมคณะกรรมการคดีพิเศษ ซึ่งมีนายสุเทพเป็น

ประธาน ได้มีมติเอกฉันท์ให้รับคดีกลุ่มบุคคลที่กระทำ�การเป็นเครือข่ายเชื่อมโยง

4	 “รองนายกฯ สุเทพยันสนธิก�ำลังทหาร ต�ำรวจ พลเรือนเพื่อให้บ้านเมืองสงบสุข,” ข่าว

ท�ำเนยีบรฐับาล, วนัท่ี 3 พฤษภาคม 2553, http://media.thaigov.go.th/pageconfig/viewcontent/

viewcontent1.asp?pageid=471&directory=1779&contents=44365 ; “เสนอเลอืกตัง้ใหม่ 14 พ.ย. 

มาร์คกางโรดแมป 5 ข้อ ปูทางปรองดองในชาต,ิ” ASTV ผูจ้ดัการรายวนั, วนัที ่ 4 พฤษภาคม 

2553; “ยอมยุบสภาเลือกตั้งใหม่ 14 พ.ย.,” ข่าวสด, วันที่ 4 พฤษภาคม 2553.

5	 “อภิสิทธิ์ประกาศชัดวันที่ 14 พ.ย. จัดเลือกตั้งชี้ชะตา,” ไทยรัฐ, วันที่ 4 พฤษภาคม 2553 

; “ ‘มาร์ค’ เปิด 5 ข้อสู่ปรองดอง เลือกตัง้ 14 พ.ย. ป้องสถาบัน-ปฏิรปูประเทศ,” มตชิน, วนั

ที่ 4 พฤษภาคม 2553.
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กันกระทำ�ความผิดต่อความมั่นคงแห่งราชอาณาจักร ด้วยการอาฆาตมาดร้ายต่อ

พระมหากษัตริย์ พระราชินี และรัชทายาท เป็นคดีพิเศษตามท่ี ศอฉ. เสนอมา 

ซึ่งนายธาริต เพ็งดิษฐ์ อธิบดีกรมสอบสวนคดีพิเศษ (ดีเอสไอ) ชี้แจงว่า สาเหตุ

ที่รับเป็นคดีพิเศษเนื่องจาก ศอฉ. ชี้ให้เห็นว่ามีการกระทำ�เป็นเครือข่ายขบวนการ 

จึงเสนอให้สอบสวนในภาพรวมเชื่อมโยงกันท้ังหมดจากเดิมท่ีดำ�เนินคดีเป็นราย

บุคคล ความผิดน้ีถือเป็นความผิดตามประมวลกฎหมายอาญามาตรา 112 และ 

116 ส่วนจำ�นวนผู้เก่ียวข้องในขบวนการล้มสถาบันนั้น ศอฉ. ได้เสนอแผนผังนำ�

มาแสดงต่อสาธารณชนแล้ว ซึ่งพฤติกรรมกระทำ�ผิดคดีน้ีจะเริ่มดูตั้งแต่วันท่ี 19 

กันยายน 2549 เป็นต้นมา6

ช่วงเย็นวันน้ัน นายธาริตยังได้แถลงข่าวอีกครั้งท่ี ศอฉ. ว่า เจ้าหน้าที่ได้

ตรวจค้นและยึดอาวุธปืนและวัตถุระเบิดจำ�นวนมากจากกลุ่มบุคคลที่เชื่อมโยงกับ

เสื้อแดง ซึ่งเป็นคนร้ายท่ีใช้ปืนยิงเฮลิคอปเตอร์ของทหารเมื่อวันที่ 10 เมษายน 

2553 โดย ศอฉ. ไดน้ำ�อาวุธและส่ิงของท่ียึดได้มาจดัแสดงต่อหน้าสือ่มวลชนด้วย7

6	 “อภิสิทธิป์ระกาศชดัวันท่ี14 พ.ย. จดัเลอืกตัง้ชีช้ะตา,” ไทยรฐั, วนัท่ี 4 พฤษภาคม 2553 ; 

“DSI สอบล้มเจ้า ดึง 13 หน่วยร่วม,” ASTV ผู้จัดการรายวัน, วันที่ 4 พฤษภาคม 2553.

7	  “ ‘ศอฉ.’ แถลงจับอาวุธ โยงใย ‘กลุ่มเส้ือแดง’,” มติชน, วันท่ี 4 พฤษภาคม 2553 ; “จับ

การ์ดยงิ ‘ฮ.’ ยดึ ‘อาวธุ’ อือ้,” มตชิน, วนัที ่ 4 พฤษภาคม 2553 ; “ทลายคลังแสงฮาร์ดคอร์น

ปช. ปืน-ระเบิดอือ้!,” แนวหน้า, วนัที ่ 4 พฤษภาคม 2553 ; “ยดึคลังแสงแดง ศอฉ. แถลงพนั

ยงิ ฮ. จ่อจบั 10 ก่อการร้าย,” คมชดัลึก, วนัที ่ 4 พฤษภาคม 2553 ; อย่างไรกดี็ สดุท้ายคดี

นีศ้าลชัน้ต้นได้พพิากษายกฟ้อง ดูกรณศีกึษาในบทท่ี 5 “การจบักุมด�ำเนนิคดีอนัสบืเนือ่งจาก

การชุมนุมทางการเมืองปี 53”
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ภาพ ศอฉ. แสดงอาวุธที่อ้างว่ายึดมาได้จากกลุ่มบุคคลที่เชื่อมโยงกับเสื้อแดง 

เมื่อวันที่ 3 พฤษภาคม 2553 

ที่มา : คมชัดลึก, 4 พฤษภาคม 2553

โรดแมปปรองดองและการเจรจาที่ล้มเหลว

ต่อมาในเวลาประมาณ 21.00 น. ของวันท่ี 3 พฤษภาคม นายอภิสิทธ์ิ 

เวชชาชีวะ ได้แถลงผ่านโทรทัศน์รวมการเฉพาะกิจว่า ความขัดแย้งที่เกิดขึ้นใน

ขณะน้ีมีหลายสาเหตุและสะสมมาหลายปี บางเรื่องเป็นปัญหาทางการเมือง

โดยตรง บางเรือ่งก็เปน็ปญัหาอืน่ ในสว่นปญัหาทางการเมอืงนัน้ แนวทางการแก้

ปญัหาคอืการสรา้งกระบวนการปรองดองขึน้มา ซึง่ม ี 5 องคป์ระกอบ ไดแ้ก่ (1) 

เทดิทนูสถาบนัพระมหากษตัรย์ิ สรา้งความเขา้ใจทีถู่กตอ้งเก่ียวกับสถาบนักษตัรย์ิ 

ไม่ให้ถูกดึงลงมาสู่ความขัดแย้งทางการเมือง (2) แก้ความไม่เป็นธรรมในสังคม

โดยการปฏิรูปประเทศ เน่ืองจากความขัดแย้งมีรากฐานมาจากความไม่เป็นธรรม

ทางสงัคมทีม่อียู่ในระบบเศรษฐกิจดว้ย (3) สรา้งสือ่ท่ีสรา้งสรรคไ์มท่ำ�ให้เกิดความ

แตกแยก โดยสือ่ตอ้งมสีทิธิเสรภีาพ เปน็อสิระในการเสนอขอ้มลูข่าวสาร แต่ต้อง

ไม่นำ�ไปสู่ความขัดแย้ง เกลียดชัง ต้องใช้สื่ออย่างสร้างสรรค์ เพื่อให้สังคมกลับสู่

ความสงบสขุไดอัย่างรวดเรว็ (4) ตอ้งมคีณะกรรมการอสิระเขา้มาตรวจสอบขอ้เท็จ
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จรงิของเหตกุารณ์ทีเ่กดิความรนุแรงและสญูเสยีหลงัการชมุนมุ และ (5) มกีตกิา

ทางการเมืองที่ยอมรับทุกฝ่าย เนื่องจากความขัดแย้งท่ีผ่านมาเกิดจากความรู้สึก

ไม่เป็นธรรมในหลายด้าน เช่น รัฐธรรมนูญ หรือสิทธิทางการเมือง ฯลฯ จึงต้อง

มีกลไกใหค้วามเป็นธรรมกบัทุกฝ่าย ตั้งแต่การแกไ้ขรัฐธรรมนูญไปจนถงึความผิด

จากการชุมนุม8

ทัง้น้ี นายกรฐัมนตรเีหน็วา่ กระบวนการดงักลา่วจะสามารถบรรลเุปา้หมาย

ได้ก็ต่อเมื่อได้รับความร่วมมือจากทุกฝ่าย รัฐบาล รัฐสภา และองค์กรภาค

ประชาชนจะสามารถทำ�หน้าที่ของตัวเองได้เต็มท่ี หากไม่มีการขัดขวางหรือ

เคลื่อนไหวทางการเมืองที่ทำ�ให้เกิดการปะทะกัน ซึ่งมั่นใจว่าจะนำ�ความสงบสุขสู่

บา้นเมอืงไดใ้นไมช่า้ และถ้าบา้นเมอืงสงบ รฐับาลก็พรอ้มจดัใหม้กีารเลอืกตัง้ใหม่

ในวันที่ 14 พฤศจิกายน 2553 จึงขอให้ทุกฝ่ายพิจารณาข้อเสนอของตน ซึ่ง

สำ�หรบักลุม่คนเสือ้แดงหรอื นปช. น้ัน สิง่ท่ีเสนอไมส่ามารถตอบสนองการยุบสภา

ใน 15 วันได้ แต่เป็นการแก้ปัญหาท่ีระบบอย่างย่ังยืน เป็นการยึดมั่นในหลักนิติ

รฐั หากผูช้มุนุมไมย่อมรบัข้อเสนอน้ีรฐับาลก็ยังจะเดินหน้าแนวทางน้ีตอ่ไป แต่คง

ไม่สามารถกำ�หนดวันเลือกตั้งที่แน่นอนได้

วันรุ่งขึ้น พนักงานสอบสวนของดีเอสไอได้เข้าย่ืนคำ�ร้องขอให้ศาลอาญา

อนมุตัหิมายจบัแกนนำ�คนเสือ้แดง 9 ราย ฐานรว่มกันกระทำ�ความผิดก่อการรา้ย 

แตศ่าลพิเคราะหแ์ลว้เห็นว่าเปน็ผูต้อ้งหาทีม่หีมายจบัตาม พ.ร.ก. ฉกุเฉนิฯ ตดิตวั

อยู่แล้ว จึงให้ดีเอสไอใช้หมายจับเดิมโดยให้แจ้งข้อหาเพ่ิมเติมเมื่อจับกุมผู้ต้องหา

ได้

ส่วนทางด้านผู้ชุมนุม นายวีระ มุสิกพงษ์ ประธาน นปช. แถลงผลการ

ประชมุของคณะกรรมการ นปช. ในเวลา 18.00 น. ว่า นปช. มมีติเอกฉันท์ยินดี

เขา้สูก่ระบวนการปรองดอง  และตอ้งการสงวนชวิีตทุกชวิีตไมใ่หล้ม้ตายอกี อย่างไร

ก็ตาม ยังมีข้อสังเกตบางประการที่ต้องการความชัดเจนในการเข้าสู่กระบวนการ

เจรจา กล่าวคือ  นายกฯ น่าจะประกาศกรอบเวลายุบสภาซึ่งเป็นอำ�นาจของ

นายกฯ ไม่ใช่กรอบเวลาเลือกตั้ง  และ นปช. ต้องการความจริงใจ  ซึ่งรัฐบาล

8	 “ประมวลสถานการณ์ (นายกฯ แถลง),” ส�ำนักข่าวแห่งชาติ กรมประชาสัมพันธ์, http://

thainews.prd.go.th, วันที่ 3 พฤษภาคม 2553 ; “ ‘อภิสิทธิ์’ ชู ‘โรดแมป’ 5 ข้อ สู่ปรองดอง-

เลือกตั้ง 14 พ.ย.,” มติชน, วันท่ี 4 พฤษภาคม 2553 ; “เสนอเลือกตั้งใหม่ 14 พ.ย. มาร์ค

กางโรดแมป 5 ข้อ ปูทางปรองดองในชาต,ิ” ASTV ผูจ้ดัการรายวนั, วนัท่ี 4 พฤษภาคม 2553 

; “ยอมยุบสภาเลือกตั้งใหม่ 14 พ.ย.,” ข่าวสด, วันที่ 4 พฤษภาคม 2553.
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สามารถแสดงออกไดด้ว้ยการลดการคกุคามทุกรปูแบบในทันที ส่วนเรือ่งคดีความ

นัน้ นปช. พรอ้มสูค้ด ี ไมข่อนิรโทษกรรมในขอ้หาโค่นลม้สถาบนัและขอ้หาก่อการ

ร้าย สุดท้าย นปช. เห็นว่าต้องยุติการนำ�สถาบันกษัตริย์ลงสู่ความขัดแย้งในทุก

มิติ

ต่อมาในวันที่  6 พฤษภาคม เวลา 10.30 น. ท่ี ร.11 รอ. พ.อ. 

สรรเสริญ แก้วกำ�เนิด โฆษก ศอฉ. แถลงข่าวภายหลังการประชุม ศอฉ. ว่า 

ขณะน้ี ศอฉ. ได้กระจายกำ�ลังเจ้าหน้าที่ทหาร-ตำ�รวจออกเป็นด่านย่อยจากด่าน

ใหญ่ท่ีมอียู่ 6 ดา่น รอบพ้ืนท่ีราชประสงค ์ เพ่ือปอ้งกันไมใ่หม้กีารนำ�อาวุธสงคราม

ออกนอกพ้ืนที่ ซึ่งที่ผ่านมา ศอฉ. ยืนยันตลอดว่า บริเวณพ้ืนท่ีชุมนุมมีการเก็บ

อาวธุสงครามไว้จำ�นวนหนึง่ และมกีลุม่ผูก่้อการรา้ย พรอ้มท่ีจะสรา้งสถานการณ์

ได้ตลอด นอกจากน้ีโฆษก ศอฉ. ยังกล่าวว่า ที่ผ่านมากลุ่มผู้ชุมนุมมีโอกาสรับ

ข้อมูลข่าวสารจากภายนอกน้อย ศอฉ. จึงพยายามส่งข้อความสั้นเข้าโทรศัพท์มือ

ถือ เพ่ือให้รู้ว่าพ้ืนที่ราชประสงค์ไม่ปลอดภัย และเชิญชวนผู้ชุมนุมออกนอกพ้ืนท่ี 

ซึ่งนายกฯ ได้ประกาศชัดเจนแล้วถึงแผนปรองดอง 5 ข้อ และจะมีการเลือกต้ัง

ในวันที ่ 14 พฤศจกิายน ทัง้น้ี แผนปรองดองของนายกฯ เปน็การประกาศกับคน

ไทยท้ังประเทศ ไม่ใช่เฉพาะ นปช. “ดังนั้น นปช. ไม่มีทางเลือกมากนัก ไม่มี

สทิธิมาตอ่รองใดๆ ท้ังสิน้ ในแผน 5 ประการทีป่ระกาศไปไมไ่ดห้มายความว่าจะ

ไม่สลายการชุมนุม เร่ืองการแก้ปัญหาของรัฐบาลว่าไปตามการแก้ปัญหาของ

รัฐบาล ส่วน ศอฉ. มีความจำ�เป็นท่ีต้องรับผิดชอบในการแก้ไขปัญหาเรื่องการ

ชุมนุมที่ผิดกฎหมาย ซึ่งมีการก่อการร้ายเข้าไปปะปน ดังนั้นไม่เกี่ยวข้องกัน”9

อย่างไรก็ดี ระหว่างท่ียังไม่มีข้อยุติเรื่องแผนการปรองดองและการเจรจา

ระหวา่งรฐับาลกับ นปช. น้ัน ก็ไดเ้กิดเหตุความรนุแรงแทรกซอ้นข้ึนอกี กล่าวคือ 

ในกลางดกึของวันที ่ 7 พฤษภาคม ไดเ้กิดเหตคุนรา้ยยิงปนืใสเ่จา้หน้าท่ีตำ�รวจและ

กลุ่มประชาชนท่ีรวมตัวกันต่อต้านคนเสื้อแดงท่ีอยู่บริเวณหน้าธนาคารกรุงไทยบน

ถนนสลีม แยกศาลาแดง และถัดมาไดเ้กิดเหตุยิงระเบดิเอม็ 79 เขา้ใสด่า่นตรวจ

รว่มตำ�รวจ-ทหารบนถนนพระราม 4 บรเิวณหนา้สวนลมุพินี สง่ผลใหม้เีจา้หนา้ท่ี

กับประชาชนบาดเจบ็หลายราย และ ส.ต.ท. กานตณุ์พัฒน ์ เลศิจนัทรเ์พ็ญ กับ 

9	 “นปช. แฉแผนแสบยดัอาวุธโยงแดงก่อการร้าย,” ไทยรฐั, วนัที ่ 7 พฤษภาคม 2553 ; “ศอฉ. 

ตัง้ด่านย่อยรอบพืน้ทีร่าชประสงค์ป้องกันการน�ำเอาอาวธุสงครามออกนอกพืน้ท่ี,” ข่าวท�ำเนยีบ

รัฐบาล, วนัที ่ 6 พฤษภาคม 2553, http://media.thaigov.go.th/pageconfig/viewcontent/viewcon-

tent1.asp?pageid=471&directory=1779&contents=44442.
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จ.ส.ต. วิทยา พรมสารี เสียชีวิตในเวลาต่อมา10

	 ถึงวันที่ 10 พฤษภาคม นายณัฐวุฒิ เลขาธิการ นปช. ได้แถลงจุดยืน

ของ นปช. ตอ่โรดแมปปรองดองอกีครัง้ในเวลาประมาณ 18.00 น. บนเวทีท่ีแยก

ราชประสงค์ว่า นปช. มีมติอย่างเป็นทางการดังนี้11

(1) นปช. ตอบรบัวันเลอืกต้ังใหมวั่นท่ี 14 พฤศจกิายน 2553 ตามท่ีนาย

อภิสิทธ์ิเสนอ และตอบรับวันยุบสภาระหว่างวันท่ี 15-30 กันยายนตามความเห็น

ของคนในรฐับาลโดยไมม่เีงือ่นไข แต่ นปช. มข้ีอเรยีกรอ้งเพ่ิมเติมคือ รฐับาลเอง

ตอ้งปฏิบตัติามกระบวนการยุตธิรรมในมาตรฐานเดยีวกัน ดังน้ันเมือ่ นปช. ตอบ

รบัมาตรการปรองดองในเรือ่งวันยุบสภาและวันเลอืกต้ังของรฐับาลแล้ว รวมถึงการ

เข้าสู่กระบวนการยุติธรรม นายอภิสิทธ์ิและนายสุเทพก็ต้องเดินเข้าสู่กระบวนการ

ยุติกรรมจากเหตุการณ์ 10 เมษายนเช่นเดียวกัน นายสุเทพ ซึ่งไม่มีเอกสิทธ์ิ

คุม้ครอง ส.ส. ระหว่างชว่งเปดิสภา ต้องถูกออกหมายจบั และเขา้มอบตวักับเจา้

หน้าที่ตำ�รวจพร้อมๆ กับแกนนำ� นปช.

10	ดู “ชี้ปมบึ้มสวนลุมแค้นถูก ตร. จับ จุฬาฯ แฉโทรลึกลับป่วน,” คมชัดลึก, วันที่ 9 

พฤษภาคม 2553 ; “เซ่น 2 ศพ! ยงิเอม็ 79 ศาลาแดง,” ข่าวสด, วันท่ี 9 พฤษภาคม 2553; 

“2 ต�ำรวจพลีชพี เอ็ม 79 บ้ึม! สวนลุม 3 ลกูซ้อน กราดเอม็ 16 ถล่มสลีม,” แนวหน้า, วนัที่ 

9 พฤษภาคม 2553 ; “ประณามแก๊งทมิฬฆ่า 2 ตร. ล้มปรองดอง,” ไทยรัฐ, วันที่ 9 

พฤษภาคม 2553 ; “ศอฉ. ชี้ บ้ึม-ยิง สัญญาณเส่ียงเหตุแทรกซ้อน,” มติชน, วันท่ี 9 

พฤษภาคม 2553.

11	ดู “ ‘เรดแมป’ นปช. ยื่น 3 เงื่อนไขแลกยุติม็อบ,” มติชน, วันที่ 11 พฤษภาคม 2553 ; 

เป็นทีน่่าสงัเกตด้วยว่า การแถลงของ นปช. คร้ังนีไ้ม่ได้มีนายวรีะ มุกสกิพงษ์ ประธาน นปช. 

เข้าร่วมด้วย ซึ่งมีรายงานข่าวว่า นายวีระไม่ได้มาเข้าร่วมเนื่องจากในการเจรจาลับท่ีเกิดข้ึน

ก่อนหน้านี้ นายวีระรับปากว่าจะมีการประกาศยุติการชุมนุมในวันเดียวกันนี้ แต่กลับถูก

แกนน�ำคนอื่นคัดค้าน ท�ำให้ตัดสินใจลดบทบาทตัวเองลง ดู “แผนปรองดองพ่นพิษ/นปช. 

แตกคอกันยับ หึ่ง! ‘วีระ’ ถอนตัว,” แนวหน้า, วันที่ 11 พฤษภาคม 2553 ; ต่อมาภายหลัง

วรีะได้เปิดเผยว่า เขาเป็นตวัแทน นปช. ไปเจรจากบัตวัแทนของรฐับาลหลายรอบ เม่ือต่อรอง

กันจนได้ว่ารัฐบาลจะยุบสภาและให้มีการเลือกตัง้ใหม่ในวนัที ่ 14 พฤศจกิายน 2553 เขาก็ถอืว่า

พอสมควรแล้ว “เพราะเราออกมาอยู่ข้างนอกเรารูห้มดแล้วว่าอีกฝ่ายเตรยีมเอาปืนยงิ เรากไ็ม่

ต้องการให้ตายเพิม่ เราคดิว่าหยดุแค่น้ันเถอะแล้วไปเลือกตัง้” แต่เม่ือเข้าท่ีประชุม นปช. แกนน�ำ

หลายคนยงัเสนอเงือ่นไขปลกีย่อยเพิม่เตมิอกี เม่ือไม่สามารถท�ำตามทีต่กลงไว้กับคูเ่จรจาได้จงึ

ลาออกจากต�ำแหน่งประธาน นปช. และขอเปล่ียนให้นายณฐัวุฒมิาเป็นผูเ้จรจาคนใหม่แทน ดู 

ฟ้ารุ้ง ศรีขาว, สุภาพบุรุษไพร่ ณัฐวุฒิ ใสยเกื้อ (กรุงเทพฯ : มติชน, 2554), หน้า 159-161.
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นปช. ต้องการให้คดีที่ประชาชนเสียชีวิตเป็นคดีประวัติศาสตร์ ไม่ใช่เงียบ

หายไปเหมือนเหตุการณ์ในอดีตที่ผู้สั่งการเข่นฆ่าประชาชนไม่ต้องรับโทษตาม

กฎหมาย ถ้านายสุเทพยอมมอบตัวกับตำ�รวจวันไหน คนเสื้อแดงก็พร้อมจะกลับ

บา้นทันที แตถ้่านายสเุทพปฏิเสธ แกนนำ� นปช. ก็จะประกาศยุติข้อเสนอท่ีให้ยุติ

การชุมนุม

(2) กรณีข้อเสนอของนายอภิสิทธ์ิมีการระบุถึงสิทธิเสรีภาพของสื่อมวลชน 

กลุ่ม นปช. ขอเรียกร้องว่า นปช. พร้อมจะยุติการชุมนุม แต่เพ่ือแสดงความ

จรงิใจ ขอใหร้ฐับาลคนืสถานีโทรทศันผ์า่นดาวเทียมพีเพิลชาแนล (พีทีวี) ให้กลบั

มาออกอากาศได้ตามปกติเหมือนเดิม และหากมีการจัดต้ังคณะกรรมการเข้ามา

กำ�กับดูแลสื่อเพ่ือให้เกิดความปรองดอง พีทีวีก็พร้อมให้ความร่วมมือกับคณะ

กรรมการเช่นเดียวกับกรณีของเอเอสทีวี และ  (3) รัฐบาลต้องตัดสินใจเองว่าจะ

ยกเลิก พ.ร.ก. ฉุกเฉินฯ หรือไม่ เช่ือว่าหากยังไม่ประกาศยกเลิก ย่ิงนานวัน

รัฐบาลจะยิ่งถูกกระแสสังคมกดดันมากขึ้น

อย่างไรก็ตาม เช้าวันต่อมานายสุเทพได้เดินทางไปท่ีดีเอสไอเพ่ือรับทราบ

ข้อกล่าวหาร้องทุกข์ตามท่ีญาติของผู้เสียชีวิตเมื่อวันที่ 10 เมษายน ร้องทุกข์ต่อ

ดีเอสไอว่าเป็นผู้สั่งให้สลายการชุมนุมจนทำ�ให้เกิดการเสียชีวิตเมื่อวันที่ 10 

เมษายน ด้านปฏิกิริยาของ นปช. ได้ประกาศไม่ยอมรับการดำ�เนินการดังกล่าว 

เน่ืองจากนายสุเทพไม่ได้ไปในฐานะเป็นผู้ต้องหา ต่อมาในเวลา 18.00 น. นายสุเทพ

ไดเ้รยีกประชมุ ศอฉ. ที ่ ร.11 รอ. โดยมรีายงานว่า ศอฉ. จะรอดทูา่ทขีอง นปช. 

ในวันที ่ 12 พฤษภาคม อกีเพียง 1 วนัเท่าน้ัน หากยังไมยุ่ตกิารชมุนุม ศอฉ. จะ

ใชม้าตรการกดดนัใหอ้อกนอกพ้ืนท่ีใหเ้รว็ทีส่ดุ ขณะทีน่ายอภสิทิธ์ิใหส้มัภาษณ์ยํา้

ว่าจะไมม่กีารเจรจาตอ่รองใด ๆ กับแกนนำ� นปช. อกี หากผูช้มุนมุอยากจะเขา้

สู่กระบวนการปรองดอง  ต้องยกเลิกการชุมนุมเท่าน้ัน และวันน้ีคณะรัฐมนตรีได้

รับทราบความจำ�เป็นของฝ่ายความม่ันคงท่ีจะต้องดำ�เนินมาตรการต่อไป ซึ่งต้อง

ขอความรว่มมอืจากประชาชนว่าอาจตอ้งไดร้บัความเดอืดรอ้นมากข้ึนในระยะเวลา

สั้นๆ  และจำ�เป็นต้องทำ�เพ่ือคืนความเป็นปกติให้สังคม ตอนน้ีภาครัฐมีความ

ชอบธรรมทกุประการทีจ่ะดำ�เนนิการตามความจำ�เปน็ให้เกิดความมัน่คงและความ

เป็นปกติ  หากผู้ชุมนุมมีความจริงใจในการปรองดองขอให้กลับบ้านในวันท่ี 12 

พฤษภาคม12

12	“นายกรัฐมนตรียํ้ารัฐมีความชอบธรรมที่จะขอคืนพื้นท่ีให้เข้าสู่ภาวะปกติ,” ข่าวท�ำเนียบ



140� ข้อเท็จจริงการเสียชีวิตและความรุนแรง พฤษภา 53

ยุทธการ “กระชับวงล้อม”

หลังครบกำ�หนดเส้นตายท่ีรัฐบาลยืนยันให้ นปช. ยุติการชุมนุมอย่างไม่มี

เงือ่นไขภายในวนัท่ี 12 พฤษภาคม ศอฉ. ไดเ้ริม่ตน้เปดิยุทธการสลายการชมุนุม 

หรอื “กระชบัวงลอ้ม” ซึง่จะกลายเปน็บทเรยีนความสำ�เรจ็ในยุทธศาสตรท์างทหาร

ในเวลาต่อมา13

วันที่ 12 พฤษภาคม นายกฯ อภิสิทธ์ิ เวชชาชีวะ ได้สั่งการในที่ประชุม 

ศอฉ. ให้ฝ่ายทหารเริ่มปฏิบัติการตามแผนยุทธการที่วางไว้ เพื่อยุติการชุมนุม

ถัดมาในวันที่ 13 พฤษภาคม มีการประกาศสถานการณ์ฉุกเฉินท่ีมีความ

ร้ายแรงฉบับที่ 2 ขณะที่โฆษก ศอฉ. ได้แถลงเมื่อเวลา 11.30 น. ประกาศจะ

เริ่มดำ�เนินมาตรการระงับบริการสาธารณะและปิดล้อมแยกราชประสงค์อย่าง

สมบูรณ์ เป็นพ้ืนที่สี่เหลี่ยมตามแนวเส้นขอบจากแยกราชเทวีตามถนนเพชรบุรีไป

ถึงทางเช่ือมกับทางด่วนเพชรบุรี ตามถนนวิทยุถึงสี่แยกระหว่างถนนวิทยุกับ

พระรามสี่ ตามถนนพระรามสี่ถึงแยกสามย่าน และตามถนนพญาไทถึงแยก

ราชเทวี นับตั้งแต่เวลา 18.00 น. เป็นต้นไป นอกจากยังได้ชี้แจงขั้นตอนการใช้

กำ�ลงัจากเบาไปหาหนกั ซึง่ครัง้น้ีจะมกีารใชก้ระสนุจรงิดว้ย โดยโฆษก ศอฉ. อา้ง

ว่าในการใช้กระสุนจริงน้ัน เจ้าหน้าท่ีไม่ได้ต้องการท่ีจะทำ�ร้ายประชาชนถึงชีวิต 

เพียงแต่ต้องการที่จะหยุดย้ังการปฏิบัติที่ผิดกฎหมายและการพยายามเข้าถึงตัว

เจ้าหน้าที่ ซึ่งจะใช้ใน 3 กรณีเท่าน้ัน ได้แก่ กรณีท่ี 1 การยิงข่มขวัญข้ึนฟ้า 

กรณีที่ 2 การยิงเพ่ือป้องกันชีวิตของเจ้าหน้าที่ที่จะถูกทำ�ร้ายหมายปองเอาชีวิต

และไม่สามารถหลีกเลี่ยงเป็นอย่างอื่นได้ และกรณีท่ี 3 การยิงไปยังบุคคลท่ีมี

อาวุธอยู่ในมือ ซึ่งเห็นเป้าหมายที่ชัดเจนและแน่นอน ถือว่าเป็นกลุ่มผู้ก่อการร้าย

รัฐบาล, วันท่ี 11 พฤษภาคม 2553, http://media.thaigov.go.th/pageconfig/viewcontent/view-

content1.asp?pageid=471&directory=1779&contents=44567; “ขีดเส้นตาย12 พ.ค. ‘แดง’ ล้ม

ปรองดองไม่เลกิม็อบ/‘มาร์ค’ กร้าวหมดเวลาต่อรอง,” แนวหน้า, วันที ่ 12 พฤษภาคม 2553 ; 

“ ‘อภิสิทธิ์’กร้าวม็อบตัดนํัา-ไฟ ถ้าไม่สลาย 12 พ.ค.,” ไทยรัฐ, วันที่ 12 พฤษภาคม 2553.

13	 ดู หวัหน้าควง, “บทเรียนยทุธการกระชบัวงล้อม พืน้ทีร่าชประสงค์ 14-19 พฤษภาคม พ.ศ. 

2553,” เสนาธิปัตย์, ปีที่ 59 ฉบับท่ี 53 (กันยายน-ธันวาคม 2553), หน้า 57-68 ; บทความ

นี้เขียนขึ้นเพื่อประกอบการจัดท�ำ  “เอกสารแนวทางในการปฏิบัติทางทหาร : กรณีศึกษาการ

แก้ไขปัญหาความไม่สงบในเมือง” เพื่อก�ำหนดบทบาทของกองทัพบกในการแก้ปัญหาการก่อ

ความไม่สงบในเมืองรูปแบบใหม่ ส่วนผู้เขียนซึ่งใช้นามปากกาว่า “หัวหน้าควง” นั้น ขณะนั้น

เป็นนายทหารปฏิบัติการประจ�ำกรมยุทธศึกษาทหารบก
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ที่ติดอาวุธ นอกจากนี้ยังมีกำ�ลังพลอีกส่วนหนึ่งที่เรียกว่า คนแม่นปืนระวังป้องกัน 

ซึ่งจะใช้อาวุธในลักษณะปืนเล็กยาวยิงผู้ที่เป็นผู้ก่อการร้าย

อย่างไรก็ดี เพียงประมาณ 7 ชั่วโมงเศษหลังจากการแถลงของ ศอฉ. 

ความตายแรกในระหว่างยุทธการกระชับวงล้อมก็เปิดฉากขึ้น เริ่มต้นจาก พล.ต. 

ขัตติยะ สวัสดิผล หรือ เสธ. แดง

ระหวา่งวันที ่ 13-19 พฤษภาคม ศอฉ. ได้ดำ�เนินมาตรการต้ังแต่ตัดน้ํา ตัด

ไฟ ตัดโทรศัพท์ ห้ามใช้เส้นทางคมนาคมรอบพ้ืนท่ีการชุมนุม วางกำ�ลังทหารตัด

เสน้ทางเขา้รว่มชมุนมุ กดดนัผูช้มุนุมทัง้ทางกายภาพและทางจติใจ การปฏิบตักิาร

ขา่วสาร ควบคมุสือ่และชอ่งทางการตดิตอ่สือ่สารทุกระบบ ประกาศงดทำ�ธุรกรรม

ทางการเงินของบุคคลท่ีถูกสงสัยว่าสนับสนุนการเคล่ือนไหวของคนเส้ือแดง ไปจนถึง

การใช้กำ�ลังทหารติดอาวุธปิดล้อมแล้วเข้าสลายการชุมนุมในท่ีสุด ซึ่งยุทธการ

กระชับวงล้อมด้วยกระสุนจริงในเดือนพฤษภาคม 2553 นี้ ในทางการปฏิบัติการ

ทางยุทธวธีิ แทจ้รงิแลว้เปน็การปรบัยุทธวิธีการปราบจลาจล เปน็ “ยุทธวิธีการรบ

ในเมอืง” มกีารใชก้ำ�ลงัหนว่ยรบหลกัทัง้จากเหล่าทหารราบ เหล่าทหารมา้ หน่วย

ส่งกำ�ลังทางอากาศ และใช้อาวุธยุทโธปกรณ์ทางทหารเต็มอัตราศึก ท้ังกำ�ลังพล 

อาวุธประจำ�กาย ชุดสไนเปอร์ และหน่วยยานเกราะ14

14	ดู หวัหน้าควง, “บทเรียนยุทธการกระชบัวงล้อม พืน้ท่ีราชประสงค์ 14-19 พฤศภาคม พ.ศ. 

2553” และดูเอกสารค�ำสั่ง/ประกาศของรัฐบาลและ ศอฉ. ในภาคผนวก



3.1 ความตายที่สวนลุมพินี-บ่อนไก่

บัณฑิต จันทร์โรจนกิจ
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ความตายของ พล.ต. ขัตติยะ สวัสดิผล (เสธ. แดง) 
และนายชาติชาย ชาเหลา

ในการประชุม ศอฉ. ในตอนเช้าของวันท่ี 13 พฤษภาคม1 พ.อ. สรรเสริญ 

แก้วกำ�เนิด แถลงว่า ตั้งแต่เวลา 18.00 น.  เป็นต้นไป ศอฉ. จะปิดล้อมสกัดก้ัน

พ้ืนท่ีบรเิวณแยกราชประสงคเ์พ่ือกดดนัให้ผูช้มุนุมออกจากพ้ืนท่ี โดยแบง่พ้ืนทีก่าร

ปฏิบัติการเป็นสี่เหลี่ยมรอบแยกราชประสงค์ ต้ังแต่แยกปทุมวัน แยกประตูน้ํา 

แยกชดิลม และแยกศาลาแดง ท้ังน้ีบรเิวณถนนพญาไท ถนนเพชรบรุ ี และถนน

วิทยุจะปิดการจราจร2 รวมถึงปิดบริการสาธารณะทุกชนิด3  เพราะไม่ต้องการให้

ได้รับผลกระทบจากการปิดล้อมพ้ืนท่ี และไม่อนุญาตให้บุคคลเข้าไปในพ้ืนท่ี

ดังกล่าวยกเว้นผู้ท่ีอาศัยอยู่ในพ้ืนที่ ซึ่งต้องนำ�หลักฐานที่ชัดเจนมาแสดงกับ

เจ้าหน้าท่ี ส่วนผู้ต้องการออกจากพ้ืนท่ีสามารถแจ้งความจำ�นงกับเจ้าหน้าท่ีทหาร

ตำ�รวจ โดยเจา้หนา้ทีจ่ะอำ�นวยความสะดวกและเตรยีมรถสง่กลบัภูมลิำ�เนา และ

ขอความรว่มมอืผูป้ระกอบการทีอ่ยู่ในพ้ืนท่ีดังกล่าวให้ปดิกิจการชัว่คราวเพ่ืออำ�นวย

ความสะดวกให้กับเจ้าหน้าท่ีในการกดดันปิดล้อมพ้ืนท่ี และได้มีการประกาศ

ตัดระบบสาธารณูปโภคทุกชนิด ได้แก่ นํ้าประปา4 ไฟฟ้า5 และสัญญาณ

1	 “ศอฉ. เตรียมปิดล้อมสกดัก้ันพืน้ทีแ่ยกราชประสงค์กดดัน นปช. ออกจากพืน้ท่ี ต้ังแต่เวลา 

18.00 น. วันนี้,” ส�ำนักข่าวแห่งชาติ กรมประชาสัมพันธ์, 13 พฤษภาคม 2553, http://thain-

ews.prd.go.th.

2	 ประกาศศูนย์อ�ำนวยการแก้ไขสถานการณ์ฉกุเฉนิ เร่ือง ห้ามการใช้เส้นทางการคมนาคมหรอื

การใช้ยานพาหนะ, วันที่ 13 พฤษภาคม 2553.

3	 หนังสือศูนย์อ�ำนวยการแก้ไขสถานการณ์ฉุกเฉิน ท่ี กห 0407.45/383 เร่ือง ระงับการให้

บริการเส้นทางคมนาคมทางน้ํา เรียน อธิบดีกรมเจ้าท่า, วันที่ 13 พฤษภาคม 2553, หนังสือ

ศูนย์อ�ำนวยการแก้ไขสถานการณ์ฉุกเฉิน ที่ กห 0407.45/384 เรื่อง งดให้บริการในบางสถานี 

เรียน กรรมการและผู้อ�ำนวยการใหญ่สายปฎิบัติการ,วันที่ 13 พฤษภาคม 2553 และหนังสือ

ศูนย์อ�ำนวยการแก้ไขสถานการณ์ฉุกเฉิน ท่ี กห 0407.45/386 เรื่องงดให้บริการในบางสถาน ี

เรียน ผู้ว่าการการรถไฟฟ้าขนส่งมวลชนแห่งประเทศไทย, วันที่ 13 พฤษภาคม 2553.

4	 หนังสือศูนย์อ�ำนวยการแก้ไขสถานการณ์ฉุกเฉิน ที่ กห 0407.45/385 เร่ือง งดให้บริการ

ประปาในบางพื้นที่ เรียน ผู้ว่าการประปานครหลวง, วันที่ 13 พฤษภาคม 2553.

5	 หนังสือศูนย์อ�ำนวยการแก้ไขสถานการณ์ฉุกเฉิน ที่ กห 0407.45/381 เร่ือง งดจ่ายกระแส

ไฟฟ้าในบางพื้นที่ เรียน ผู้ว่าการไฟฟ้านครหลวง, วันที่ 13 พฤษภาคม 2553.
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โทรศัพท์6 ร่วมด้วย เพื่อกดดันการชุมนุมของ นปช. ที่แยกราชประสงค์

ได้มีการอธิบายถึงการนำ�รถหุ้มเกราะท่ี ศอฉ. นำ�มาใช้บริเวณพ้ืนท่ีการ

ชุมนุม พ.อ. สรรเสริญยืนยันว่าไม่ได้นำ�มาเป็นอาวุธทำ�ร้ายผู้ชุมนุม แต่เป็นการ

นำ�มาเพ่ือป้องกันการก่อเหตุของกลุ่มผู้ก่อการร้ายที่แฝงตัวอยู่ในกลุ่มผู้ชุมนุมและ

อาจฉวยโอกาสสร้างสถานการณ์ รถหุ้มเกราะน้ีสามารถใช้เป็นท่ีกำ�บังและทำ�ให้

เจา้หนา้ท่ีไมต่อ้งตอบโตกั้บกลุม่ผูก่้อการรา้ยซึง่เปน็การปอ้งกันไมใ่หเ้กิดการสญูเสยี 

อย่างไรก็ตามหากกลุ่มผู้ก่อการร้ายยังพยายามสร้างความรุนแรง ทางเจ้าหน้าท่ีก็

จำ�เปน็ตอ้งใชอ้าวุธในการควบคมุโดยจะมกีารใชก้ระสนุจรงิหากมคีวามจำ�เปน็ แต่

จะเปน็การยิงทลีะนัดเพ่ือปอ้งกันเท่าน้ัน และเมือ่ถึงเวลา 18.00 น. ปฏิบตักิารของ 

ศอฉ.  ก็ไดเ้ริม่ขึน้และในวันเดยีวกนัน้ีมผีูเ้สยีชวีติ 2 คนคือ พล.ต. ขัตติยะ สวัสดิผล 

และนายชาติชาย ชาเหลา

พล.ต. ขัตติยะ สวัสดิผล หรือ  เสธ. แดงเป็นนายทหารท่ีแสดงออกอย่าง

เปิดเผยว่า สนับสนุนการเคลื่อนไหวของ  นปช. แม้ในบางครั้งทิศทางการ

เคลือ่นไหวของเขาจะไมเ่ปน็ท่ียอมรบัมากนกั แตภ่าพลกัษณข์องเขาก็ถูกเชือ่มโยง

กับความรนุแรงในหลาย ๆ  ครัง้ โดยเฉพาะการใชอ้าวุธสงครามก่อกวนฝา่ยตรงขา้ม 

ทุกคร้ังเมื่อมีการยิงระเบิดเอ็ม 79  ก็มักจะถูกเชื่อมโยงไปถึง  เสธ. แดง แต่ไม่มี

หลักฐานของฝ่ายรัฐบาลหรือ ศอฉ.  ว่า  เสธ. แดงเป็นผู้ดำ�เนินการหรือสั่งการ7 

นอกจากนี้  เสธ. แดงยังแสดงตนว่ามีคู่ขัดแย้งหลายคนต่างกรรมต่างวาระ

พล.ต. ขัตติยะเคยให้สัมภาษณ์ถึงบทบาทของเขาในฐานะผู้ฝึกสอนการ์ด 

นปช.  ว่า เคยฝึกคนประมาณหน่ึงพันคน แต่ก็ยอมรับว่าลูกศิษย์ของเขาขาดวินัย

และความรูจ้งึสูกั้บการด์พันธมติรไมไ่ด ้ ในการปะทะเมือ่วนัท่ี 2 กันยายน 2551 พบ

ว่า นายณรงค์ศักดิ์ กอบไธสง การ์ด นปช.  ถูกตีท่ีศีรษะเสียชีวิต พล.ต. ขัตติยะ

กล่าวว่าตนฝึกสอนการ์ด  นปช. เพราะไม่เห็นด้วยกับพันธมิตรประชาชนเพ่ือ

ประชาธิปไตย แต่ไม่ได้รับเงินหรือประโยชน์อื่นใดจาก นปช.8

6	 ค�ำสัง่ศาลอาญา ค�ำร้องที ่2/2553 เร่ือง ส่ังให้ผูใ้ห้บริการโทรศัพท์เคล่ือนทีร่ะงับการให้บริการ

สัญญาณโทรศัพท์เคล่ือนท่ีคราวละไม่เกิน 6 ชั่วโมง ตั้งแต่วันท่ี 13 พฤษภาคม ถึงวันที่ 19 

พฤษภาคม 2553, วันที่ 11 พฤษภาคม 2553.

7	 วาสนา นาน่วม (2553) ระบุว่า ต�ำรวจจบักุมนายสรุชยั เทวรัตน์ (หร่ัง) เม่ือวนัท่ี 15 กรกฎาคม 

2553 ในข้อหาว่าเป็นผูย้งิระเบิดเอม็ 79 จนท�ำให้ พล.อ. ร่มเกล้า ธวุธรรม เสยีชวีติ (หน้า 110)

8	 Bangkok Post, September 7, 2008, p. 4; ในขณะท่ีฝ่ายพนัธมิตรประชาชนเพือ่ประชาธปิไตย
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วาสนา นาน่วม รายงานว่า ขณะท่ี พล.ต. ขัตติยะกำ�ลังตรวจแนวการ์ด 

นปช.  บริเวณสถานีรถไฟฟ้าใต้ดิน เขาถูกรุมซักถามโดยนักข่าว โดยในเวลา

ดงักลา่วมนีกัขา่วหรอืชา่งภาพไมท่ราบสงักัดคนหน่ึงเปดิไฟแฟลชเปน็ระยะ ราวกับ

เป็นการชี้เป้าให้กับมือสังหารที่น่าจะอยู่บนตึกสูงให้เห็น พล.ต. ขัตติยะได้ชัดขึ้น 

แต่รายงานอีกกระแสหนึ่งตั้งข้อสังเกตท่ีตัวนักข่าวที่ชักชวน พล.ต. ขัตติยะพูดคุย

ระหวา่งแยกศาลาแดงไปถงึจดุทำ�ครวัของ นปช. ซึง่จะต้องเดินผา่นสถานีรถไฟฟ้า

ใต้ดินสีลม และในระยะดังกล่าว พล.ต. ขัตติยะจะต้องเดินข้ามรั้วเหล็กเพ่ือไปยัง

หน้าลิฟต์ จุดดังกล่าวเป็นจุดสูงเด่นที่สุดซึ่งทำ�ให้เกิดข้อสังเกตว่า นักข่าวคน

ดังกล่าวหน่วงเหนี่ยว พล.ต. ขัตติยะไว้นานอย่างผิดสังเกต

วาสนา นาน่วม ระบุว่า “กระสุนมัจจุราชพุ่งเข้าใส่หน้าผากขวาของ  เสธ. 

แดง กดทะลุท้ายทอย อันเป็นการยืนยันว่า  เสธ. แดงถูกยิงจากที่สูง”9 สภาพ

บาดแผลจากการเอ็กซเรย์ของแพทย์พบว่า “วิถีกระสุนเข้าด้านขวาช่วงบนกระโหลก

และทะลุเป็นทางออกเฉียงลงด้านซ้ายของกระโหลกโดยกระสุนว่ิงเป็นแนวเฉียงลง

ผ่านเส้นก้านสมอง 2 ฝั่ง”10

สันนิษฐานว่า  กระสุนสังหาร  พล.ต. ขัตติยะเป็นกระสุนปืนย่ีห้อลาปัว 

ขนาด .308 จากอาวุธปืนไรเฟิลแรงสูง เข้าท่ีศีรษะหน่ึงนัดและบริเวณเส้ือเกราะท่ี

หน้าอกอีกหน่ึงนัด11  พล.ต. ขัตติยะเสียชีวิตด้วยอาการไตวายในวันท่ี  17 

พฤษภาคม 2553

ผู้เห็นเหตุการณ์ให้สัมภาษณ์กับผู้สื่อข่าวไทยพีบีเอสว่า ก่อนหน้านั้น เสธ. 

แดงเดินตรวจตามแนวโดยรอบ และมายืนข้ึนบริวณทางลงรถไฟฟ้าใต้ดินเพ่ือจะ

ก็มีนายทหารออกมาฝึกการ์ดพนัธมิตร แม้จะเป็นทหารนอกราชการแต่ ร.อ. ทรงกลด ช่ืนชูผล 

ก็แต่งเคร่ืองแบบลายพรางออกมาฝึกการ์ดพันธมิตรอย่างเปิดเผยเช่นเดียวกัน โดยการ์ดส่วน

หนึ่งถูกฝึกให้ใช้ไม้ ท่อแป๊บ และไม้กอล์ฟ บางส่วนก็มีหนังสติ๊กและลูกหินหรือกระสุนดินและ

มีฝาหม้อเป็นโล่ ร.อ. ทรงกลดผู้นี้เองเคยให้สัมภาษณ์ผ่านส่ือว่า จะท�ำหน้าท่ี “ดับซ่าส์ เสธ. 

แดง” แต่ก่อน พล.ต. ขัตติยะจะถูกลอบสังหารนั้น ร.อ. ทรงกลดได้ขอพบกันที่ร้านอาหารแห่ง

หนึ่ง ร.อ. ทรงกลดให้สัมภาษณ์ในเวลาต่อมาว่า ผู้ท่ียิง พล.อ. ขัตติยะนั้นเป็นมืออาชีพจริง ๆ  

เพราะจะต้องยิงฝ่าวงล้อม (วาสนา นาน่วม, 2553, หน้า 338)

9	 วาสนา นาน่วม, 2553, หน้า 341.

10	วาสนา นาน่วม, 2553, หน้า 343.

11	มติชน, วันท่ี 14 พฤษภาคม 2553 อ้างจาก บัณฑิต จันทร์โรจนกิจ และมรสุมชายขอบ 

2554, หน้า 163.



ผู้เสียชีวิต

1.	ชื่อ พล.ต. ขัตติยะ สวัสดิผล

อายุ 58 ปี อาชีพ ทหาร

เวลา/จุดเกิดเหตุ เวลาประมาณ 18.30 น. บริเวณทางขึ้นลงรถไฟฟ้าใต้ดิน MRT 

ฝั่งสวนลุมพินี แยกศาลาแดง

สาเหตุการเสียชีวิต ถูกยิงท่ีท้ายทอยและขมับขวา กระสุนทำ�ลายเนื้อสมอง เข้า

รักษาพยาบาลกระทั่งเสียชีวิตด้วยอาการไตวายเฉียบพลันและอวัยวะทุกอย่างหยุดทำ�งาน

2.	ชื่อ นายชาติชาย ชาเหลา

อายุ 25 ปี อาชีพ รับจ้างขับรถ

เวลา/จุดเกดิเหตุ เวลา 22.50 น. ฝัง่ตรงขา้มสวนลุมพนิ ี หนา้กฤษณามารเ์ก็ตติง้

บริเวณปากซอยศาลาแดง 1 เป็นตึกแถวข้างอาคารอื้อจือเหลียง

สาเหตุการเสียชีวิต สมองฉกีขาดอยา่งมากรว่มกับกะโหลกแตกเป็นเส่ียงๆ จากลกู

กระสุนปืนเข้าที่ศีรษะ กระสุนเข้าที่ด้านหน้าขวาทะลุออกด้านหลังซ้าย



1

2

แผนที่เหตุการณ์ 13 พฤษภาคม 2553 บริเวณศาลาแดง
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ได้มามองว่าแนวก้ันตรงนี้เป็นอย่างไรบ้าง เขาเดินขึ้นมาพร้อมกับการ์ดประจำ�ตัว 

2 คน พอมายืนอยู่ตรงนี้ พวกนักข่าวก็ตามขึ้นมาจำ�นวนมากเพ่ือสัมภาษณ์ ใน

ช่วงสัมภาษณ์นั้นยังไม่เกิดเหตุการณ์อะไรข้ึน เมื่อนักข่าวชุดแรกสัมภาษณ์เสร็จ

แล้ว  เสธ. แดงจึงเดินลงมา ขณะเดินลงมาก็มีนักข่าวมาสัมภาษณ์อีก มีการใช้

ไฟส่องหน้าจึงถูกยิง หลังจากนั้นเหตุการณ์ก็ชุลมุน ขณะถูกยิง  เสธ. แดงหันหลัง

ให้ที่ชุมนุมและหันหน้าไปทางถนนพระราม 4 ไม่แน่ใจว่าวิถีกระสุนมาจากฝั่งตรง

ข้ามแนวกั้นหรือว่าเป็นแนวขนานกับถนนพระราม 412

อย่างไรก็ด ี หนงัสอืพิมพ์เดลนิวิสอ์า้งรายงานของรอยเตอรว่์า พล.ต. ขตัตยิะ

ถูกยิงขณะให้สัมภาษณ์แก่นายโทมัส  ฟูลเลอร์ (Thomas  Fuller) ผู้ส่ือข่าว

หนังสือพิมพ์  International  Herald  Tribune​ ซึ่งกล่าวถึงเหตุการณ์นี้ในข่าวว่า 

พล.ต. ขตัตยิะแสดงความเหน็ตอ่แกนนำ�อืน่ ๆ   ว่า ข้ีขลาด ตาขาว โง ่ และเขาเปน็

ผูน้ำ�ของนกัรบเสือ้ดำ�มารบัผดิชอบเรือ่งความปลอดภัย นายฟูลเลอรถ์ามตอ่ว่า มี

สัญญาณว่ากองทัพจะใช้กำ�ลังสลายการชุมนุม แต่ พล.ต. ขัตติยะตอบว่าทหาร

ไมส่ามารถเขา้มาในบรเิวณท่ีเขาอยูไ่ด ้ นบัเปน็คำ�สดุทา้ยก่อน พล.ต. ขตัตยิะถูกยิง

ล้มลง13

บริเวณทางลงลิฟท์ รถไฟฟ้าใต้ดินสวนลุมพินี ฝั่งสวนลุมฯ 

ใกล้ลานพระรูปรัชกาลที่ 6 ในภาพยังเห็นคราบเลือด

12	ดูคลิป “20100513-14_ต�ำแหน่งเสธแดงโดนยงิ ศาลาแดง” ตัง้แต่นาทีที ่1.50 น. เป็นต้นไป

13	“สัมภาษณ์สุดท้าย ‘เสธแดง’ ต่อนิวยอร์คไทม์ส/ไอเอชที,” มติชน, วันที่ 15 พฤษภาคม 

2555, หน้า 15.
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Humphrey Cheung ผูบ้นัทกึเหตกุารณ์ชว่งขณะท่ีกลุ่มนักข่าวกำ�ลังสมัภาษณ ์

เสธ. แดง ก่อนเกิดเหต ุ เขยีนไว้ในบนัทึกของตนเองว่า “วันที ่13 พฤษภาคม 2553 

ภายในค่ายเส้ือแดง ใกล้สถานีรถไฟฟ้าใต้ดินทางด้านข้าง เวลาประมาณ 18.45 น. ​

เสธ. แดง หรือ พล.ต. ขัตติยะ สวัสดิผล พูดคุยกับนักข่าวก่อนที่เขาถูกลอบสังหาร

โดยกระสนุซุม่ยงิของสไนเปอร ์ ทีจ่รงิผมบนัทกึการพูดคยุกับนักขา่วตา่ง ๆ  ของเขา

ไวเ้กิน 20 นาที และนีเ่ปน็คลปิสดุท้าย ประมาณ 15 วินาทีก่อนทีเ่ขาจะถูกยิง แต่

น่าเสียดายที่ผมหยุดการบันทึกเพราะไปซับเหงื่อท่ีออกมากใต้หมวกท่ีสวมอยู่ ผม

หันเข้าหาโรงแรมดุสิตธานี ไปซับเหงื่อและถอดสายรัดเพื่อระบายความร้อน หนึ่ง

ในบอดีก้ารด์ของ เสธ. แดง มาทกัและบอกวา่ “ใช ่ รอ้นมากรอ้น” ผมไดยิ้นเสยีง

พลุขนาดเล็กอยู่ข้างหลังและหันไปเห็น [พล.ต. ขัตติยะ] มีเลือดออกทั่วตัว ท้ังบน

หวัและบนพ้ืน แน่นอนผมกดปุม่บนัทกึ เหน็ไดช้ดัว่าผมเปน็คนเดยีวทีไ่ด้ถ่ายภาพ

วิดีโอของเขาไว้หลังจากถูกยิง (เร่ิมถ่ายประมาณ 1 - 2  วินาทีหลังจากท่ียิง) และ

ขายคลิปให้ซีเอ็นเอ็น...”14

ในเวลาต่อมานายแดเนียล  เซิร์ฟ (Daniel Surf) ผู้สื่อข่าวสถานีวิทยุวอยซ์ 

ออฟอเมริกา ระบุว่า เห็น พล.ต. ขัตติยะถูกยิง มีความเป็นไปได้ว่าเป็นฝีมือของ

มอืปืนซุม่ยิง และหลงัจาก พล.ต. ขตัตยิะถูกยิงก็มเีสยีงปนืและเสยีงระเบดิเกิดขึน้15

23.00 น. บริเวณแยกวิทยุ กลุ่มผู้ชุมนุม นปช. ได้ร้ือกล้องวงจรปิดและร้ือ

แนวก้ันใกล้แยกสะพานไทย - เบลเยี่ยม จากนั้นไม่นานก็เกิดการปะทะกัน

ระหว่างเจ้าหน้าท่ีกับกลุ่มผู้ชุมนุมอีกคร้ัง เนื่องจากผู้ชุมนุมต้องการไล่ทหารที่

ประจำ�การอยู่ในสวนลุมพินีให้ออกจากพื้นท่ี โดยผู้ชุมนุมได้ปาก้อนหิน แต่ไม่

เข้าไปและมีบางคนอ้างว่ามีการตอบโต้กลับ ที่ใกล้อาคารอื้อจือเหลียงมีชายถูก

ยงิทีศ่รีษะเสยีชวีติหนึง่คน ทราบชือ่ตอ่มาคือ นายชาตชิาย ชาเหลา ขณะนีศ้พ

อยู่ โรงพยาบาล จุฬาฯ เหตุการณ์เพิ่มความตึงเครียบดมากขึ้น มีเสียงคล้าย

ระเบิดเกิดขึ้นหลายครั้ง16

14	ดูคลิป “20100513_เสธแดง ให้สัมภาษณ์ก่อนถูกยิง_Humphrey Cheung,” ในภาคผนวก 

ที่มาจากเว็บไซต์ http://vimeo.com/12062755, อัพโหลดโดย Humphrey Cheung.

15	“ยงิหวั ‘เสธ. แดง’ สไนเปอร์ส่องมุมสูง/ถล่ม M 79 กราด M 16 สวนจากฝ่ังม็อบ,” ไทยโพสต์, 

วันที่ 14 พฤษภาคม 2553.

16	ดูคลิป “20100513_TVThai ประมวลเหตุการณ์ต้ังแต่ ศอฉ. ประกาศตัดนํ้าไฟ_YT_Wake​

UpThais_TVthai,” ส�ำนักข่าวทีวีไทย, ในภาคผนวก วันที่ 14 พฤษภาคม 2553.
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นายชาตชิาย ชาเหลา เปน็ผูช้มุนุมรายหนึง่ มภูีมลิำ�เนาจากจงัหวัดสรุนิทร ์

อาชีพขับรถแท็กซี่ นายชาติชายถูกยิงเมื่อเวลาประมาณ 22.30 น. นายชาติชาย

ใสเ่สือ้กีฬาลายทางสแีดงขาวหมายเลข 8  ถือกลอ้งถ่ายวิดทีศัน์ โดยขณะท่ีกำ�ลงัมี

เสียงปืนดังเป็นระยะจากฝั่งสะพานลอย เขาถือกล้องไปยังทิศทางที่กลุ่มผู้ชุมนุม

กำ�ลังหนีกระเจิงจากการรุกยิงท่ีมาจากทางท่ีต้ังของทหาร ชาติชายพยายามยก

กลอ้งขึน้เพือ่เก็บภาพในชว่งชลุมนุ เขาเข้าไปหลบท่ีหลังโต๊ะหน้าสำ�นักงานกฤษณา

มาร์เก็ตติ้ง ปากซอยศาลาแดง 1 ข้างอาคารอื้อจือเหลียง ชาติชายน่ังยอง ๆ 

ประกบด้วยชายเสื้อสีน้ําเงินซ่ึงน่ังอยู่ด้านหลัง เขาหลบอยู่ข้างโต๊ะหลังวิถีกระสุน 

แต่เมือ่เสยีงปนืสงบลง ชาตชิายก็ถูกยิงแลว้ โดยมชีายเสือ้สนีํา้เงนิท่ีนัง่อยู่ขา้งหลงั

เขาตะโกนดว้ยความตกใจว่า มคีนถูกยิงและเรยีกหารถพยาบาล ขณะน้ันชาตชิาย

ไมไ่ดส้ตแิลว้และลม้ลงนอนกับพ้ืน17 สภาพศพของชาตชิายมบีาดแผลเปดิบรเิวณ

ท้ายทอยขนาด 5 ซม. และมีบาดแผลที่ขา18

หนงัสอืรบัรองการตายของชาติชายระบวุ่า สมองฉีกขาดอย่างหนัก รว่มกับ

กะโหลกแตกเป็นเสี่ยง ๆ  จากการถูกกระสุนปืนที่ศีรษะ19

จากรายงานของกรมสอบสวนคดพิีเศษ (ดเีอสไอ) ระบวุ่า กระสนุเขา้ทีห่น้า

ดา้นขวา ทะลอุอกดา้นหลงั มลีกัษณะเปน็การยิงจากมมุสงูดา้นซา้ยเปน็มมุกด ซึง่

ทิศทางดังกล่าวเป็นสะพานลอยพระราม 4 ซึ่งมีทหารประจำ�การอยู่ ดังปรากฏใน

ภาพด้านล่าง20

17	ดูคลิป “20100513_ชาตชิาย ชาเหลา สวนลุม_AFP” นาทีที ่2.22 เป็นต้นไป, ในภาคผนวก

ท่ีมา คลิปเหตกุารณ์วันท่ี 13 พฤษภาคม 2553 ของส�ำนกัข่าว AFP บันทกึโดย Guilad Khan.

18	“ยิงเสธ.แดงเข้าหัวสาหัสส่งผ่าตัดหัวเฉียว,” คมชัดลึก, วันที่ 14 พฤษภาคม 2553.

19	หนังสือรับรองการตาย โรงพยาบาลจุฬาลงกรณ์ เลขท่ี 15/2553 อ้างจาก บัณฑิต 

จันทร์โรจนกิจ และมรสุมชายขอบ 2554, หน้า 157.

20	กรมสอบสวนคดีพิเศษ, “รายงานการสืบสวนสอบสวนคดีพิเศษท่ี 138/2553,” คดีนายชาติ

ชาย ชาเหลา; รายงานการสืบสวนสอบสวนนี้ถูกน�ำมาเผยแพร่โดย นายจตุพร พรหมพันธ์ 

ส.ส. พรรคเพื่อไทย ระหว่างการอภิปรายไม่ไว้วางใจวันที่ 18 มีนาคม 2554
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ภาพแสดงจุดที่ชาติชาย ชาเหลา นั่งหลบกระสุนขณะที่ผู้คนก�ำลัง

วิ่งหลบวิถีกระสุนซึ่งมาจากฝั่งทหารที่อยู่บนสะพานลอยข้ามถนน21

ภาพแสดงบาดแผลที่ศีรษะของชาติชาย ชาเหลา 

ถูกยิงจากด้านขวา บาดแผลทะลุออกด้านซ้าย22

21	ภาพโดย หัตถา ที่มา : http://www.tfn4.info/board/index.php?topic=9971.0

22	ภาพโดย หัตถา ที่มา : http://www.tfn4.info/board/index.php?topic=9971.0
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กรณี พล.ต. ขัตติยะ สวัสดผิลน้ัน พบว่าหลงัจากถูกยิง การด์ไมก่ลา้นำ�ตวั 

พล.ต. ขตัตยิะเขา้โรงพยาบาลจฬุาลงกรณ์แมจ้ะมอีาการสาหัสมากก็ตาม ปฏกิริยิา

เช่นน้ีสะท้อนความไม่ไว้วางใจ แม้กระท่ังต่อแพทย์และพยาบาลซึ่งควรจะปฏิบัติ

หน้าท่ีอย่างเป็นกลาง ซึ่งอาจลดความสูญเสียในชีวิตได้บ้างหากได้รับความไว้

วางใจจากผูช้มุนมุ ดงัที ่พ.ญ. มาลนิ ีสขุเวชวรกิจ รองผูว่้าราชการกรงุเทพมหานคร 

ตัง้ข้อสงัเกตวา่เหตใุดจงึนำ� พล.ต. ขตัตยิะไปโรงพยาบาลหัวเฉยีวซึง่อยู่ไกลออกไป

จากโรงพยาบาลจุฬาลงกรณ์ ท้ัง ๆ   ที่พ้ืนท่ีดังกล่าวอยู่ในความรับผิดชอบของ

สภากาชาดไทย23

23	“เก็บเสธ.แดงกระสุนเจาะหัว,” เดลินิวส์, วันที่ 14 พฤษภาคม 2553, หน้า 15.
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ความตายที่สวนลุมพินีวันที่ 14 พฤษภาคม

ในเชา้ของวนัท่ี 14 พฤษภาคม เวลาประมาณ 9.20 น. บนถนนพระราม 4 

ยังคงมีผู้ใช้รถใช้ถนนสัญจรผ่านไปมาอยู่เน่ืองจากยังไม่มีการประกาศปิดพ้ืนที่ 

บริษัทห้างร้านบางแห่งยังเปิดทำ�การปกติ ผู้ชุมนุมได้เคลื่อนแนวรั้วจากบริเวณ

สะพานไทย - เบลเยียมเขา้หาเจา้หนา้ทีบ่รเิวณหนา้ตกึอือ้จอืเหลยีง24 และมกีารใช้

พล ุ ตะไล ยิงจากแนวกระสอบทรายเข้าหาทหาร25 เมือ่ถึงเวลาประมาณ 12.00 น. 

ปฏิบัติการทหารได้เริ่มต้นขึ้นเพ่ือเข้าปิดก้ันถนนพระราม  4  เพ่ือไม่ให้ผู้ชุมนุม

สามารถใช้เส้นทางถนนวิทยุเข้าไปในแยกราชประสงค์ได้ โดยทหารได้เข้าผลักดัน

ผู้ชุมนุมออกจากถนนพระราม 4 ช่วงแยกวิทยุและเคล่ือนกำ�ลังเข้าไปในถนนวิทยุ 

ซึง่ขา้งในถนนวิทยุนัน้มกีลุม่ผูช้มุนุมตัง้แนวรัว้เอาไว้บรเิวณแยกสารสนิด้วย ทำ�ให้

เจ้าหน้าที่ทหารจาก พอ.ม.2 รอ. ที่เข้าปฏิบัติการที่แยกวิทยุตั้งแต่คืนวันท่ี 13 แต่

ถูกผูช้มุนมุกดดนัจนทำ�ใหต้อ้งหลบเขา้ไปอยู่ในสวนลมุไนทบ์าซาถอนกำ�ลงัออกมา

ได้ (และคาดว่าจะรวมถึงทหารที่ติดอยู่ในสวนลุมพินีด้วยเน่ืองจากในคืนวันท่ี  13 

มีภาพเจ้าหน้าที่ติดอยู่ภายในสวนลุมพินีด้วย)26

24	“นาทีต่อนาทีเหตุปะทะที่ศาลาแดง,” สยามรัฐ, วันที่ 15 พฤษภาคม 2553.

25	 ดูคลิป “20100514_สวนลุม_Russia Today” ในภาคผนวก ที่มา จาก Russia Today .

26	“500 แดง ติดอาวุธ,” ไทยโพสท์, วันท่ี 15 พฤษภาคม 2553 และ ดูคลิป “20100514_รวม

เหตุการณ์หลายที่_skynews” ในภาคผนวก ที่มา จากส�ำนักข่าว Sky news.



ผู้เสียชีวิต

1.	ชื่อ นายประจวบ ศิลาพันธ์

อายุ 44 ปี อาชีพ รับจ้าง

เวลา/จุดเกิดเหตุ 14.00 - 15.00 น. ภายในสวนลุมพินี

สาเหตุการเสียชีวิต บาดแผลกระสนุปืนทะลุหวัใจและตบั เสยีโลหติปริมาณมากใน

ร่างกาย

2.	ชื่อ นายปิยพงษ์ กิตติวงศ์

อายุ 32 ปี อาชีพ รับจ้าง

จุดเกิดเหตุ 14.00-15.00 น. ภายในสวนลุมพินี

สาเหตุการเสียชีวิต ถกูยงิมีบาดแผลกระสนุปืนทำ�ลายเสน้เลอืดแดงใหญบ่ริเวณคอ 

ลักษณะบาดแผลถกูยงิผวิหนงัทะลุบริเวณเหนอืริมฝปีากด้านซา้ยรปูร ี บาดแผลฉกีขาดบริเวณ

หลังใบหูขวา ภายในบาดแผลตัดเส้นเลือดแดงใหญ่บริเวณคอด้านขวา ทิศทางจากขวาไป

ซ้าย ล่างขึ้นบน หน้าไปหลัง

3.	ชื่อ นายสมศักดิ์ ศิลารักษ์

อายุ 29 ปี อาชีพ รับจ้าง

เวลา/จุดเกิดเหตุ เวลาประมาณ 18.00 น. ลานพระบรมรูป ร.6 สวนลุมพินี แยก

ศาลาแดง

สาเหตุการเสียชีวิต บาดแผลกระสุนปืนทำ�ลายสมอง



1

2

3

แผนที่เหตุการณ์ 14 พฤษภาคม 2553 บริเวณสวนลุมพินี
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ภาพผู้ชุมนุมบริเวณข้างรั้วสวนลุมพินี มีการจุดพลุ บั้งไฟตอบโต้กับทหาร
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ในระหว่างทีท่หารกำ�ลงัเคลือ่นกำ�ลังเข้าไปในถนนวทิยุน้ันได้มกีารใชท้ั้งอาวธุ

ปืนลูกซอง ปืนเอ็ม 16 ปืนเอชเค และแก๊สน้ําตาในการเข้าสลายผู้ชุมนุมท่ีอยู่บน

ถนน27 มกีารวางกำ�ลงัตามแนวรัว้สวนลมุพินแีละทำ�การยิงเขา้ไปข้างในสวน สว่น

ทางด้านผู้ชุมนุมก็ได้มีการขว้างปาสิ่งของ ระเบิดขวด พลุ ตะไล ตอบโต้กับ

เจ้าหน้าที่

27	ดูคลิป “20100514_ทหาร สวนลุม_ANN news channel” ในภาคผนวก ที่มา “白昼の銃撃
戦で10人死亡 タイ情勢が再び緊迫化 (10/05/15) ” สืบค้นจากเว็บไซต์ youtube, อพัโหลด

โดย ANNnewsCh.
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เหตุการณ์ความรนุแรงทีเ่กิดขึน้รอบ ๆ  สวนลมุพินน้ีีทำ�ใหม้ผีูเ้สยีชวิีต 2 ราย 

มีสื่อมวลชนได้รับบาดเจ็บ  4 คน ซึ่งมี  2 คนที่ได้ให้สัมภาษณ์ไว้ในรายงานการ

สบืหาขอ้เทจ็จรงิของ “ผูส้ือ่ขา่วไรพ้รมแดน” (Reporters Without Borders) คนแรก

คือ นายสุบิน นํ้าจัน ช่างภาพหนังสือพิมพ์มติชนรายวัน เขาถูกยิงเข้าท่ีขาท้ังสอง

ข้าง โดยในวันนัน้เขาไดส้วมเสือ้กันกระสนุและหมวกนิรภยัทีท่างสำ�นกัขา่วของเขา

จัดหาให้ เขาได้เล่าถึงเหตุการณ์ในวันนั้นเอาไว้ว่า28

วันที่   14 พฤษภาคม บรรณาธิการบอกให้ผมไปถ่ายภาพการชุมนุมท่ี

ราชประสงค์ ผมไปถึงประมาณ 11 โมง หลังจากฟังการประกาศอย่างเป็นทางการ

ของแกนนำ�เสื้อแดง ผมได้ยินว่าทหารกำ�ลังปะทะกับผู้ชุมนุมใกล้กับตึกอื้อจือ

เหลียง อาคารสำ�นักงานซึ่งอยู่ใกล้สีลมและเป็นท่ีตั้งของทอมสันรอยเตอร์ส 

ดังนัน้ผมจงึตดัสนิใจไปทีน่ัน่เพือ่ถา่ยภาพการปะทะ ระหวา่งทางทหารกำ�ลงัปิด

ก้ันไม่ใหร้ถยนตผ์า่นเขา้มา ตลอดระยะเวลานัน้ผมแฝงตวัออกไปถา่ยภาพ ผม

เดินไปท่ีสวนลุมพนิไีนทบ์าร์ซาร์ซึง่ผมถา่ยภาพรถยนตก์ำ�ลังถกูเผา เม่ือผมเหน็

วา่นกัข่าวบางคนกำ�ลงัขา้มถนนไปฝัง่ท่ีผูช้มุนมุอยู่ ผมก็ตามไป ระมัดระวงัท่ีจะ

ซ่อนตัวอยู่หลังกำ�แพงของสวนลุมพินี ผมถ่ายภาพของเจ้าหน้าที่ซึ่งพยายามที่

จะดับเพลิง

28	Reporters Without Borders, “Thailand Licence to kill,” ในภาคผนวก Investigation report, 

July 2010, page 10, www.rsf.org.
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หลังจากนั้นสักครู่ ผมได้ยินเสียงปืนดังขึ้นจากอีกฝั่ง ผมไม่รู้ว่าใคร

เป็นคนยิง นักข่าวและผู้ชุมนุมพากันหาที่หลบ ผู้ชุมนุมขว้างระเบิดขวดและใช้

หนงัสติก๊ยิง แตก็่ไม่โดนคนท่ีกำ�ลังยิงปืนอยู ่ แตเ่ราได้ยงิเสยีงปืนยิงสวนกลับมา

จากอีกฟาก

ทุกอย่างสงบลงและนักข่าวบางคนก็ออกไปจากบริเวณนั้น กระสุนนัด

หนึง่ยงิไฟถนนใกล้ ๆ  ผมแตกละเอยีด ตอนประมาณบ่ายโมง และผมกข้็ามถนน

ไปถา่ยภาพเก็บไว ้ บางคนบอกผมวา่กระสนุยงิมาจากในสวน ดังนัน้ผมก็เลยไป

และหลบอยู่ตรงป้ายรถเมล์ น่ันคือตอนท่ีผมได้ยินเสียงปืนดังขึ้นอีกหลายนัด 

และผมเห็นผู้ได้รับบาดเจ็บถูกหามใส่เปล ผมเข้าไปใกล้อีกหน่อยเพื่อถ่ายฉาก

นี ้ และแล้วก็มีกระสนุระดมยงิออกมาจากสวนลุมพนิมีากขึน้ ผมยอ้นกลับไปยงั

ทีห่ลบภัยของผมบริเวณป้ายรถเมล์ เม่ือเหตกุารณส์งบลงอกีครัง้และผมเร่ิมขยับ

ไปข้างหน้า ผมก็รู้ว่าผมถูกยิงเข้าท่ีขาซ้าย ผู้ชุมนุมคนหนึ่งต้องการพาผมไป

โรงพยาบาล แต่ตอนนั้นมีการยิงมามากเกินกว่าท่ีเราจะเคล่ือนย้าย ไม่ก่ีนาที

หลงัจากนัน้ผมก็ถกูยงิทีข่าขา้งขวา ผูช้มุนมุตะโกนบอกผมวา่ ‘หมอบลงกบัพืน้!’

พอไดย้นิวา่ผมได้รับบาดเจบ็ ชา่งภาพอกีคนก็เขา้มาถา่ยภาพ แตแ่ล้ว

เขาก็ถูกยิงด้วยเหมือนกัน! ผมต้องรออยู่ประมาณห้านาที แต่มันดูเหมือนนาน

ชั่วกัปป์ชั่วกัลป์ แล้วตำ�รวจก็พาผมส่งโรงพยาบาล BNH

คนทีส่องคอืนายเนลสนั แรนด ์(Nelson Rand) ผูร้ายงานขา่วชาวแคนาดา

จากช่อง France 24 เขาได้รับบาดเจ็บสาหัสจากกระสุนปืนบริเวณแขน ขา เท้า 

และช่องท้อง ในขณะท่ีกำ�ลังรายงานข่าวการชุมนุม เขาได้ให้สัมภาษณ์ถึง

เหตุการณ์ที่เกิดขึ้นเอาไว้ว่า29

ผมกำ�ลงับันทึกภาพการปะทะกนัระหวา่งทหารและคนเสือ้แดงบนถนนวทิยุวนัท่ี 

14 พฤษภาคม ทีแรกผมถ่ายอยู่ท่ีฝั่งทหาร แต่ผมเปล่ียนฝั่งเพื่อท่ีจะถ่ายกลุ่ม

เส้ือแดงให้ชัดขึ้น จากนั้นผมก็ข้ามถนนมาเพื่อถ่ายผู้ชายคนหนึ่งซึ่งเพิ่งถูกยิง

และเพื่อเข้าใกล้จุดที่ผมเชื่อว่ามือปืนอยู่ในสวนลุมพินี มือของผมถูกยิงด้วย

กระสุนหนึ่งนัดขณะที่ผมพยายามจะข้ามถนนและกล้องของผมตก ผมเก็บมัน

ขึ้นมาและยังคงพยายามข้ามไปอีกฟากถนนเพื่อหาท่ีหลบ เม่ือผมอยู่ที่พื้นและ

ตะโกนขอความช่วยเหลือ ผมก็ถูกยิงอีกที่ขา

พอถึงนัดที่สามซึ่งผมถูกยิงเข้าท่ีด้านข้างของช่องท้อง ผมก็จำ�อะไร

29	Reporters Without Borders, “Thailand Licence to kill,” ในภาคผนวก Invetifgation report, 

July 2010, page 6, www.rsf.org.
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ไม่ได้มากแลว้เพราะสภาพของผมในตอนนัน้ แตค่นเสือ้แดงท่ีลากผมออกมาจาก

เขตที่ยิงกันบอกกับผมภายหลังว่าผมถูกยิงขณะที่เขากำ�ลังลากผมออกมา

การ์ดเสือ้แดงหลายคนซึง่มีหนา้ท่ีรักษาความเป็นระเบียบเรยีบร้อยเสีย่ง

ชีวิตของพวกเขาเพื่อช่วยชีวิตผม จากนั้นก็เสี่ยงชีวิตพาผมขึ้นมอเตอร์ไซค์ไป

โรงพยาบาลอีก คนหนึ่งขับ อีกคนพยุงผมไว้ ผมอยู่ตรงกลาง มันเป็นนาทีที่

เสี่ยงเป็นเส่ียงตายมาก หลอดเลือดแดงบริเวณกระดูกโคนขาของผมบาดเจ็บ

สาหสั และผมกำ�ลังเสียเลอืดมาก ระหวา่งทีข่บัออกไป มอเตอร์ไซคข์องเราถกู

ยิงด้วยกระสุนอย่างน้อยสองครั้งตามคำ�บอกเล่าของคนเสื้อแดงที่เป็นคนขับ

ภาพถ่ายขณะเนลสันก�ำลังถูกช่วยออกจากจุดเกิดเหต ุ

บริเวณข้างรั้วสวนลุมพินีด้านถนนวิทยุ

ในชว่งขณะทีเ่ขาถูกยิงมรีายงานข่าวของซเีอน็เอน็30 ถ่ายให้เห็นจดุท่ีเนลสัน

ถูกยิงอยู่บริเวณข้างร้ัวสวนลุมพินี และในคลิปเดียวกันน้ีจะเห็นได้ว่ามีคนถูกยิง

อกีคนหน่ึงคอื พยานลำ�ดบัที ่ 03831 ถูกยิงท่ีสะโพก จากการสมัภาษณ์ทำ�ใหท้ราบ

30	ดูคลิปในซีดีแนบท้ายรายงาน “(3)20100514_เนลสันและลงุปลาทโูดนยงิ สวนลุม_CNN” ทีม่า 

ส�ำนักข่าว CNN.

31	พยานล�ำดับที่ 038, สัมภาษณ์โดย ศปช., วันที่ 8 กรกฎาคม 2554, กรุงเทพฯ.
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ว่า ในวันนั้นเขาได้ผ่านไปในบริเวณสวนลุมพินี ซึ่งในขณะน้ันกลุ่มเสื้อแดงอยู่ท่ี

หน้าสถานีตำ�รวจลุมพินี ทหารอยู่บริเวณสถานทูตญี่ปุ่น ส่วนนักข่าวจะอยู่ท่ีป้าย

รถเมลเ์ตม็ไปหมด พยานไดเ้ห็นเนลสนั แรนด์ ถูกยิงก่อนจากน้ันเขาก็ถูกยิงตอ่จาก

เนลสัน คนท่ีอยู่ในบริเวณนั้นเห็นว่าเขาถูกยิงจึงช่วยพาเข้าไปใน สน. จากนั้นก็มี

เสยีงปนืดงัขึน้ต่อเนือ่งและมแีก๊สน้ําตาตกลงมาในซอยโปโล (ซอยสนามคล)ี พยาน

ไม่แน่ใจว่ากระสุนมาจากข้างในสวนลุมพินีหรือจากทางใด แต่เขาได้ยินเสียงปืน

ดังมาจากทางถนนพระราม 4

ภาพพยานล�ำดับที่ 038 ซึ่งถูกยิงในจุดใกล้เคียงกับนายเนลสัน

พยานลำ�ดับที่  03132 ผู้สื่อข่าวของวอยซ์ทีวีซึ่งได้รับบาดเจ็บจากเหตุการณ์

นี้เช่นกัน ได้เล่าว่าเหตุการณ์ช่วงขณะเดียวกันนี้มีการยิงออกมาจากในสวนลุมพินี

ด้วย โดยพยานได้ทราบข่าวว่ามีการเผารถท่ีหน้า สน. ลุมพินี จึงเดินอ้อมเข้ามา

ทางสารสนิเพ่ือเขา้มาทีจ่ดุท่ีรถถูกเผา เวลาขณะน้ันประมาณ 13.00 น. พยานเหน็

ทหารไดเ้ขา้มาตัง้บงัเกอรท์ีบ่รเิวณสะพานไทย-เบลเย่ียมแล้วและเห็นคนยืนอยู่สอง

32	พยานล�ำดับที่ 031, สัมภาษณ์โดย ศปช., วันที่ 17 ธันวาคม 2553, กรุงเทพฯ.
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ฝั่งถนน ฝั่งหนึ่งเป็นเหมือนชาวบ้านธรรมดาอยู่ด้าน  สน. ลุมพินี และฝ่ังรั้ว

สวนลุมพินีเป็นนักข่าว ขณะนั้นทหารได้ยิงกระสุนปืนมาโดนกำ�แพง และยิงแก๊ส

นํา้ตา ระเบดิควนั มาเปน็ระยะ ๆ  เวลาประมาณ 14.00 น. มผีูส้ือ่ขา่ว น่าจะเปน็

มตชิน (ตามข่าว) ถูกยิงลม้ลงบนทางเท้าบรเิวณปา้ยรถประจำ�ทาง บรเิวณนัน้ใกล้

ประตูเข้าสวนลุมพินีซึ่งมีตำ�รวจกองปราบอยู่ และมีคนดึงตัวเขาไปพิงกับหน้า

ปา้ยโฆษณา ชว่งนัน้ไมช่ลุมนุ โลง่ ๆ  ไมค่อ่ยมคีนเลย พยานสงัเกตเหน็ว่าเขาเปน็

ผูส้ือ่ขา่วเพราะว่ามกีลอ้งและมปีา้ยสเีขียว PRESS ตดิแขน “ผมกำ�ลงัจะเข้าไปถ่าย

นกัขา่วทีถู่กยิง จงัหวะนัน้กำ�ลงัลกุขึน้และผมถูกยิง ห่างจากนกัขา่วคนแรกทีถ่กูยิง

เพียง 2 นาที ลกัษณะการยิงของทหารเปน็แบบยิงทีละนดั” วิถีกระสนุบอกชดัเจน

ว่ายิงว่ามาจากภายในสวนลุมพินี เพราะฉะน้ันกองกำ�ลังทหารแบ่งทหารออกเป็น 

2 จุดคือ ภายในและนอกสวนลุมพินี เพราะจุดที่นักข่าวมติชนถูกยิงมีรถบังอยู่ 

2 คนั พยานจงึคดิว่าทหารจะยิงมาจากฝัง่ตรงขา้มไมไ่ด ้ หลงัจากนัน้มกีลุม่ นปช. 

ช่วยนำ�พยานขึ้นรถจักรยานยนต์ไปที่โรงพยาบาล

พยานไดอ้ธิบายถึงชนิดกระสนุในตวัเขาตามทีแ่พทยโ์รงพยาบาลพระราม 9 

บอกกับเขาว่า กระสุนละเอียดมากเกินกว่าจะระบุได้ว่าเป็นชนิดใด ไม่สามารถ

ผา่ตดัเอาเศษโลหะออกได ้ เพราะว่ากระสนุเอม็ 16 หรอื  .223 จะมคีวามพิเศษเมือ่

ยิงเข้าไปแล้วโดนกระแทก จะระเบิดกระจายเหมือนหยดเทียนทำ�ให้หาหัวกระสุน

ไม่ได้

ในส่วนการเสียชีวิตท่ีเกิดข้ึนภายในสวนลุมพินี 2 คนคือ นายปิยพงษ์ กิตติวงศ์ 

อายุ 32 ป ี สาเหตกุารเสยีชวิีตจากรายงานการตรวจศพ สถาบนันิติเวชวิทยา33 ให้

รายละเอยีดไว้คือ เกิดจากการถูกยิงทะลบุรเิวณเหนือรมิฝปีากดา้นซา้ย บาดแผล

ฉกีขาดบรเิวณหลงัใบหูขวา ตดัเสน้เลือดแดงใหญ่บรเิวณคอด้านขวา ทิศทางจาก

ขวาไปซ้าย ล่างข้ึนบน หน้าไปหลัง ในวันเกิดเหตุนายปิยพงษ์ใส่เส้ือสีขาว กางเกง

ยีน สะพายกระเป๋าสีดำ�ซึ่งตรงกับภาพข่าวของเนชั่น และนายประจวบ ศิลาพันธ์ 

อายุ  44 ปี สาเหตุการเสียชีวิตจากใบแจ้งการตาย สถาบันนิติเวชวิทยา34 คือ 

บาดแผลกระสุนปืนทะลุหัวใจและตับ ทำ�ให้เสียเลือดในปริมาณมากในร่างกาย 

33	รายงานการตรวจศพของนายปิยพงษ์ กิตติวงศ์ สถาบันนิติเวชวิทยา โรงพยาบาลต�ำรวจ 

เลขที่เอกสาร 02032/2553

34	ใบแจ้งการตายของนายประจวบ ศิลาพันธ์ สถาบันนิติเวชวิทยา ส�ำนักงานแพทย์ใหญ่กรม

ต�ำรวจ เลขที่เอกสาร 070 เล่มที่ 1109
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ส่วนของนายประจวบสันนิษฐานว่าเป็นชายสวมเสื้อคลุมดำ� กางเกงลายพราง 

นอนตะแคงคว่ําหน้า ถูกยิงอยู่ริมบึงในสวนลุมพินีซึ่งอยู่ในภาพและการรายงาน

ข่าวของหนังสือพิมพ์ไทยรัฐ35 การเสียชีวิตของท้ังสองคนน้ี นอกจากพยาน

แวดล้อมแล้วยังไม่มีประจักษ์พยาน ภาพถ่าย หรือวิดีโอท่ีเห็นหรือถ่ายขณะที่ทั้ง

สองคนถูกยิงไว้ได้

ภาพนายปิยพงษ์ กิตติวงศ์ จากส�ำนักข่าวเนชั่น

ในการเสยีชวีติของนายปยิพงษ ์กิตตวิงศ ์ นัน้มพียานซึง่เปน็ผูช้มุนมุท่ี ศปช. 

ได้สัมภาษณ์ไว้ทั้งหมด 4 คนคือ พยานลำ�ดับท่ี 03736 ซึ่งนายปิยพงษ์ซ้อนท้าย

เขา้ไปแตเ่ขากลบัไมไ่ดเ้ลา่ถึงวา่ไดเ้ขา้ไปดว้ยกัน แตจ่ากปากคำ�พยานอกี 3 คนคอื 

พยานลำ�ดบัที ่00137 พยานลำ�ดบัที ่00238 และพยานลำ�ดบัที ่ 03239 ทำ�ให้ทราบว่า 

พยานลำ�ดบัที ่037 ไดเ้ขา้ไปดว้ยกันกับนายปยิพงษ ์ แตใ่นชว่งขณะทีพ่วกเขาทราบ

ว่าข้างในมผีูไ้ดร้บับาดเจบ็น้ัน พวกเขาไมท่ราบวา่คนทีถู่กยิงคอืใคร และคำ�อธิบาย

35	“ปะทะหนักเจ็บ - ตาย สมรภูมิกลางกรุง,” ไทยรัฐ, วันที่ 16 พฤษภาคม 2553.

36	พยานล�ำดับที่ 037, สัมภาษณ์โดย ศปช., วันที่ 28 กันยายน 2553, กรุงเทพฯ.

37	พยานล�ำดับที่ 001, สัมภาษณ์โดย ศปช., วันที่ 26 พฤศจิกายน 2554, กรุงเทพฯ.

38	พยานล�ำดับที่ 002, สัมภาษณ์โดย ศปช., วันที่ 26 พฤศจิกายน 2554, กรุงเทพฯ.

39	พยานล�ำดับที่ 032, สัมภาษณ์โดย ศปช., วันที่ 26 พฤศจิกายน 2554, กรุงเทพฯ.
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ลกัษณะการแตง่กายของนายปยิพงษใ์นวันนัน้ว่า ใสเ่สือ้ยืดสขีาวแขนกุด กางเกง

ยีน สะพายกระเป๋าสีดำ� ซึ่งตรงกับภาพข่าวของเนชั่น แต่ในคำ�บอกเล่าเก่ียวกับ

ลำ�ดบัในการเขา้ไปภายในสวนลมุพินขีองนายปยิพงษแ์ละพยานลำ�ดบัท่ี 037 รวม

ถึงพยานอีก 3 คนมีความสอดคล้องและขัดแย้งกันอยู่

ภาพข่าวจากหนังสือพิมพ์ไทยรัฐได้ถ่ายภาพคนที่ถูกยิงล้มอยู่ริมบึงภายในสวนลุมพินี

ซึ่งสันนิษฐานว่าจะเป็นนายประจวบ ศิลาพันธ์40

โดยพยานลำ�ดับที่  037 ได้เล่าว่า ในวันท่ี  14 พฤษภาคม  53 ช่วงเวลา 

12.30 น. ไดร้บัข้อมลูว่ามทีหารอยู่ภายในสวนลมุพินี กำ�ลงัจะเขา้มาจูโ่จมเสือ้แดง 

จงึขับจกัรยานยนตเ์ขา้ไปดโูดยไมไ่ดพ้กพาอาวุธและสวมเสือ้สเีขยีว เมือ่เขา้ไปแลว้

เขาได้เห็นทหารประมาณ 50 - 60 คนยืนเรียงอยู่นอกรั้วสวนลุมพินี พวกทหารเล็ง

ปนืเขา้มาในรัว้ แตก่่อนทีพ่ยานจะสามารถหยุดรถหรอืเลีย้วหลบได ้ ทหารรายหนึง่

ก็ยิงใสเ่ขาดว้ยปนืลกูซองมาโดนบรเิวณไหลด่า้นซา้ย เมือ่รถรถจกัรยานยนตล์ม้ลง 

40	“ปะทะหนักเจ็บ - ตาย สมรภูมิกรุง” ไทยรัฐ, วันที่ 16 พฤษภาคม 2553.
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เขาจงึไปหลบอยู่หลงัตน้ไม ้ แตท่หารก็ยังยงิรวัสลับกับยิงทีละนัด ขณะพยานกำ�ลัง

จะไปหลบหลงัต้นไมก็้ถูกยิงอกี 1 นดัท่ีมอื เมือ่ไปถึงตน้ไมเ้ขาจงึหลบอยู่หลงัตน้ไม ้

2 - 3 นาท ี ตอ่มามกีารหยุดยิงชัว่ครูพ่ยานจงึตดัสนิใจกระโดดลงสระน้ํา เมือ่ขึน้จาก 

นํ้าเห็นทหาร 3 คนยืนอยู่ข้างสระนํ้าและมองมาที่ตน พวกทหารพยายามยิงปืนใส่ 

พยานจึงรีบกระโดดข้ึนจากน้ํา และว่ิงหนีออกจากสวนลุมพินีโดยเร็วท่ีสุด ตอนน้ันเอง

พยานก็ถูกยิงเข้าท่ีต้นขาอีก  1  นัด จึงพยายามคลานออกไปจากบริเวณนั้น

จนกระท่ังพบชาย 2 คนแต่งตัวคล้าย รปภ. ในสวน หรืออาจจะเป็นตำ�รวจ พาไปท่ี

เต็นท์เสื้อแดงและไปรักษาตัวที่โรงพยาบาลตำ�รวจในเวลาต่อมา

ส่วนพยานอีก  3 คนคือ พยานลำ�ดับท่ี  032,  001,  002  ได้เล่าเหตุการณ์

ตัง้แตช่ว่งเวลาประมาณ 11.00 น. เอาไวต้รงกันวา่ พวกเขาไดข้บัรถจกัรยานยนต์

ไปเตมินํา้มนัท่ีปัม้ ปตท. พระราม 4 ด้วยกันทัง้ 5 คนคือ นายปยิพงษ ์ ผูเ้สยีชวิีต, 

พยานลำ�ดับที่  032, 001, 037 และ 002 ตอนที่พวกเขาไปถึงปั๊ม ปตท. ทหารก็ได้

เขา้มาจนถงึแยกวิทยุแลว้ โดยสว่นหนึง่เดนิแถวมาตามถนนและอกีสว่นหน่ึงขึน้ไป

บนสะพานไทย - เบลเยียม โดยบนสะพานจะเคล่ือนท่ีและใช้กำ�แพงสะพานเป็นท่ี

กำ�บัง

พยานลำ�ดับที่  032  เริ่มเล่าถึงเหตุการณ์ตั้งแต่ก่อนเข้าไปในสวนลุมพินีเอา

ไว้ว่า เมื่อเติมน้ํามันเสร็จก็จะกลับไปที่ด่านชิดลม จึงแยกย้ายกันโดยใช้ซอยลัด

ออกไปทางขา้ง สน. ลมุพิน ี ในระหว่างทางเมือ่ขบัจกัรยานยนตไ์ปจนถึงแยกสารสนิ

ก็มผีูชุ้มนุมแจง้กับเขาว่า มคีนถูกยิงในสวนลมุพินี ในตอนนัน้ก็มเีสยีงปนืดงัอยู่ขา้ง

ในดว้ย ขณะนัน้เวลาประมาณ 11.30 - 11.40 น. เขาจงึเข้าไปจากทางประตูฝ่ังตรง

ข้าม สน. ลุมพินี (ประตู 1) โดยมีคนซ้อนท้ายไปด้วย ชื่อนายพนม  (ไม่ทราบ

นามสกุล) ก่อนทีพ่ยานจะเข้าไปในสวนลมุพิน ี ทหารยังอยู่ท่ีแยกวทิยุและยังไมไ่ด้

เข้ามาในถนน

เม่ือเข้าไปแล้วพยานได้ขับวนอ้อมขวา  (ขับวนทวนเข็มนาฬิกา) ไปจนถึง

บริเวณทางประตู 5 ที่จะออกไปทางด้านถนนราชดำ�ริได้ และไปเจอทหารตรงฝั่ง

พระราม 4 ตอนน้ันทหารจะพาดปนือยู่ตามชอ่งกำ�แพงเลง็เขา้ไปขา้งในสวนลมุพิน ี

เขาอยู่หา่งจากทหารประมาณ 70 - 80 เมตร พยานจงึจอดรถแลว้ยกมอืขึน้ เมือ่คดิ

ว่าทหารจะไม่ยิงแล้วจึงก้มตัวแล้วขับรถต่อไป แต่ต่อมาทหารก็เริ่มยิงเข้ามาและ

โดนท่ีขาของเขา พยานจึงเลี้ยวรถเร่งเครื่องเพ่ือย้อนกลับทางเดิม จากนั้นทหารก็

ยิงมาอกีเปน็ชดุ แตน่ายพนมท่ีซอ้นรถไมถู่กยิง ถัดมามเีสยีงปนืดงัรวัขึน้อกีและขา

อีกข้างของพยานก็ถูกยิงในจังหวะที่มีเสียงปืนรัวน้ี ตอนน้ันพยานลำ�ดับท่ี 001 

ขับรถตามมาพอดีและสวนกับลำ�ดับที่ 032 ไปหลังจากเขาหันรถย้อนกลับทางเดิม



166� ข้อเท็จจริงการเสียชีวิตและความรุนแรง พฤษภา 53

แล้ว ทหารจึงเปลี่ยนความสนใจไปยิงพยานลำ�ดับท่ี  001 แทน เวลาในขณะน้ัน

ประมาณ 12.30 น. พยานลำ�ดบัที ่032 ขบัรถออกมาทางประต ู5 ซึง่เปน็ประตูเลก็ 

ตรงน้ันจะมีคนเสื้อแดงอยู่กันตรงฝั่งสวนลุมพินีซึ่งถูกล็อกกุญแจเอาไว้ แต่บังเอิญ

ว่ามีคนรู้จักมาช่วยตัดกุญแจเปิดประตูให้ จากน้ันมีรถมูลนิธิพาเขาไปส่ง

โรงพยาบาล

พยานลำ�ดับที่  001  ได้เล่าถึงเหตุการณ์หลังจากไปเติมน้ํามันกลับมา ซึ่ง

คำ�ให้การของเขามีส่วนที่ไม่ตรงกับพยานลำ�ดับท่ี 032  คือ เมื่อกลับมาถึง ปิยพงษ์ 

กิตติวงศ์ กับพยานลำ�ดับที่  037  ได้ขับรถเข้าไปดูข้างในสวนลุมพินีก่อนแล้ว

ประมาณ 20 นาที พยานลำ�ดับที่  001 จึงตามเข้าไปเน่ืองจากต้องการเข้าไปตาม

หาท้ัง 2 คน ซึ่งตอนนี้เป็นเวลาหลังจากท่ีพยานลำ�ดับท่ี 032 ขับรถจักรยานยนต์

นำ�เข้าไปก่อนแล้วสักครู่ โดยพยานลำ�ดับที่  001 ตามไปห่าง ๆ  เนื่องจากยางแบน

ทำ�ให้ขับเร็วไม่ได้ ซ่ึงตอนที่เพ่ิงเข้าไปยังไม่ได้ยินเสียงปืน แต่สักพักก็มีเสียงปืน

ดังทีละนัดและดังเป็นชุด

เม่ือพยานลำ�ดับที่  001 ขับตามไปจนใกล้ถึงจุดท่ีพยานลำ�ดับท่ี  032  ถูกยิง

คอื บรเิวณเลยทางโคง้ซึง่จะออกไปทางประต ู4 (ประตอูอกลานพระบรมรปูรชักาล

ที่  6) แล้วเล็กน้อย พยานลำ�ดับที่ 032  เมื่อถูกยิงก็เลี้ยวรถกลับและสวนกับพยาน

ลำ�ดับที่  001 ตรงทางโค้ง จากน้ันพยานลำ�ดับที่  001 จึงเลี้ยวรถกลับเช่นกัน แล้ว

ในขณะทีเ่ลีย้วรถ พยานลำ�ดบัที ่001 ก็ถูกยิงเขา้ท่ีหลงั 1 นดั แตเ่นือ่งจากสวมเสือ้

เกราะกันกระสุนไว้ทำ�ให้ไม่ได้รับบาดเจ็บ ส่วนอีกนัดทะลุหมวกไหมพรมบริเวณ

หวัหมวก ตอนท่ีพยานลำ�ดบัท่ี 001 กำ�ลงัหนก็ีเห็นแนวทหารอยู่นอกรัว้ และมทีหาร 

3 - 4 นายยืนอยู่ข้างใน ใกล้กับอาคาร “ลุมพินีสถาน”

ในส่วนของพยานลำ�ดับท่ี  002  เธอได้เล่าเหตุการณ์ท่ีเกิดขึ้นตรงหน้าปั๊ม 

ปตท. เอาไว้ว่า เมือ่ไปถึงปัม๊  เธอและนายปยิพงษไ์ด้อยู่ดูและถ่ายภาพเหตุการณ์ท่ี

หน้าป๊ัมน้ํามัน ปตท. ขณะน้ันเธอได้เห็นทหารลงมาจากสะพานไทย - เบลเย่ียม 

ทหารที่อยู่ตรงเชิงสะพานก็วางลวดหนามปิดถนนโดยหลังแนวลวดหนามมีทหาร

ยืนอยู่ประมาณ 10 คน ในตอนนัน้มรีถดับเพลิงสแีดงจอดอยูก่ลางถนน และทหาร

ยิงปนืขึน้ฟ้าเพ่ือขูแ่ลว้ เธอจงึตดัสนิใจกลบัเขา้ไปรายงานสถานการณ์ทีด่า่น ตอน

น้ันพยานลำ�ดับท่ี  032 และ  001  ได้ขับจักรยานยนต์ออกไปก่อนแล้วโดยเธอกับ

ปยิพงษต์ามไปท้ายสดุ พอมาถึงหน้าสวนลมุพินเีหน็ทหารมกีารยิงปนืพรอ้มกับเดนิ

เข้าหาผู้ชุมนุม โดยฝ่ายผู้ชุมนุมในขณะน้ันได้ขับจักรยานยนต์วกไปมาอยู่บนถนน

วิทยุ พยานเห็นผู้ชุมนุมท่ีอยู่ตรงรถบัสซึ่งจอดขวางถนนอยู่ข้างรั้วสวนลุมพินี 

บริเวณตรงข้ามกับ สน. ลุมพินี พยายามจุดประทัด บั้งไฟยิงใส่แนวทหาร แฟน
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ของเธอจึงได้ขอให้ไปรออยู่ที่รถจักรยานยนต์เพื่อจะได้ขับหนีออกไปได้ทัน

ระหว่างนัน้พยานลำ�ดบัที ่ 002  ก็เหน็พยานลำ�ดบัที ่ 037 ขบัรถจกัรยานยนต์

เข้าไปในสวนลุมพินีโดยมีนายปิยพงษ์ซ้อนท้ายเข้าไป สักพักพยานลำ�ดับที่  001 

และ  032  ก็ได้ขับตามเข้าไปด้วย เนื่องจากความสงสัยว่าพวกเขาจะไปที่ไหน 

พยานลำ�ดบัที ่002 และแฟนจงึขับตามไป41 เมือ่ไปถึงประตทูางเขา้เหน็ว่ามตีำ�รวจ

เปดิประตูแงม้เอาไว ้ เมือ่เธอจะเข้าไป ตำ�รวจก็ให้เขา้แตไ่ด้พูดเตอืนว่า “จะเข้าไป

ทำ�ไม เขายิงกันอยู่ กูก็จะออกเหมือนกัน” เธอจึงบอกกับตำ�รวจว่าจะเข้าไปตาม

คน ซึ่งระหว่างท่ีตามเข้าไปน้ัน นายปิยพงษ์กับพยานลำ�ดับที่ 037  ก็ย้อนกลับมา 

แต่หลังจากเข้าไปเธอก็ตัดสินใจเลี้ยวกลับเนื่องจากคลาดสายตาจากคนอื่นแล้ว 

และออกมาดูเหตุการณ์อยู่ตรงรั้ว ส่วนแฟนของเธอว่ิงกลับไปที่รถบัส ช่วยจุด

ประทัดอยู่ตรงนั้น สักพักก็มีโทรศัพท์ดังขึ้น เป็นสายของพยานลำ�ดับท่ี  001 บอก

ว่าเขาถูกยิง และไดถ้ามเธอว่าอยู่ตรงไหนเน่ืองจากพยานลำ�ดบัท่ี  001 เหน็เธอตาม

เขา้ไปแตไ่มพ่บเธอ เธอจงึถามกลบัไปว่าเขาถูกยิงท่ีไหน พยานลำ�ดับท่ี 001 จงึได้

ตอบกลับมาว่าถูกยิงท่ีหมวกและหลังแต่ใส่เกราะกันกระสุนป้องกันอยู่ เธอจึงได้

บอกว่าจะรออยู่ท่ีใต้สะพานลอย (แยกสารสินด้านถนนวิทยุ) เม่ือพยานลำ�ดับท่ี 001 

41	ในส่วนนี้เธอได้เล่าเพิ่มเม่ือถูกถามยํ้าถึงล�ำดับการเข้าไปภายในสวนลุมพินีของพยานล�ำดับ

ที ่032, พยานล�ำดับที ่001, นายปิยพงษ์ กิตตวิงศ์ และพยานล�ำดับท่ี 037 ซึง่เธอให้การวกวน

และต่างจากการตอบค�ำถามในคร้ังแรก เนือ่งจากเธอพดูว่า เธอไม่ได้ถกูเรียกให้เข้าไปด้วย แล้ว

จากต�ำแหน่งทีเ่ธออยูใ่นขณะนัน้ไม่ได้อยู่ใกล้กับท้ังสองคน แต่เธอกลับทราบว่านายปิยพงษ์และ

พยานล�ำดับท่ี 037 เล่าถงึทหารในสวนลุมพนิใีห้กับพยานล�ำดับท่ี 032 และพยานล�ำดับท่ี 001 

ฟัง แล้วทั้ง 4 คนก็ได้เข้าไปในสวนลุมพินีด้วยกัน

แต่ปากคำ�ของพยานลำ�ดับที่ 032 กลับบอกว่า เป็น “ผู้ชุมนุม” ที่มาบอกเขาว่าข้างใน

สวนลุมพินีมีคนถูกยิงเขาจึงขับรถจักรยานยนต์เข้าไปคันเดียวโดยมีนายพนม (ไม่ทราบ

นามสกุล) ซ้อนท้าย ส่วนพยานลำ�ดับที่ 001 ทราบจากนายปิยพงษ์ว่าข้างในมีทหาร เขาตาม

เขา้ไปทีหลังเนือ่งจากตอ้งการเขา้ไปตามหานายปิยพงษแ์ละพยานลำ�ดับที ่037 โดยท้ิงช่วงหา่ง

จากทั้ง 2 คนนาน 20 นาที และหลังจากพยานลำ�ดับท่ี 032 ได้ขับเข้าไปก่อนแล้วโดยตามไป

ห่าง ๆ

จากคำ�บอกเล่าของพยานท้ัง 3 คนทำ�ใหไ้ม่ทราบลำ�ดับการเขา้ไปในสวนลุมพนิทีีช่ดัเจน

นกัเนือ่งจากเป็นไปได้ว่า เหตุการณไ์ด้ผา่นมา 1 ปีแล้ว ทำ�ใหพ้ยานจำ�รายละเอยีดของเหตกุารณ์

ได้ไม่ชัดเจนและอาจจะรวมถึงทำ�ให้คำ�บอกเล่าของพยานคนอื่นปะปนกับความทรงจำ�เดิมที่มี

อยู่ แต่ในรายละเอียดของเหตุการณ์ต้ังแต่ก่อนไปป๊ัม ปตท. ของพยานทั้ง 3 คนนั้นสอดคล้อง

กัน ในสว่นของพยานลำ�ดับท่ี 032 และพยานลำ�ดับที ่001 ใหร้ายละเอยีดชว่งก่อนเขา้ไปภายใน

สวนลุมพินีและเหตุการณ์ภายในสวนตรงกัน
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ออกมาแล้วเธอก็ได้ช่วยดูว่า เขามีบาดแผลจากการถูกยิงหรือไม่ ซึ่งก็ไม่พบ

จากน้ันพยานลำ�ดบัท่ี 002 ได้บอกกับพยานลำ�ดับท่ี 001 ว่าจะไปเข้าห้องนํา้ 

แตเ่นือ่งจากมกีารยิงกันอยู่ พยานลำ�ดบัท่ี 002 จงึไมข่า้มไปทางฝัง่ สน. ลมุพินีและ

จะกลับเข้าไปในสวนลุมพินีแทน เมื่อไปถึง ประตูได้ถูกตำ�รวจปิดไปแล้วแต่เธอ

ขอเขา้ไปจนได ้ เมือ่เขา้ไปก็เหน็ว่าตำ�รวจกำ�ลงัเตรยีมตวัท่ีจะออกแลว้ ซึง่ขา้งในมี

รถตำ�รวจอยู่เป็นจำ�นวนมาก เมื่อเข้าไปได้เธอก็เล้ียวออกไปทางซ้าย (มุ่งลงด้าน

ทิศใต้ของสวนลุมพินี) ซึ่งห้องน้ําจะอยู่ห่างออกไปราว 100  เมตร เมื่อกำ�ลังจะไป

ถึง พยานลำ�ดบัที ่002 เห็นว่ามจีกัรยานยนต์ตรงเขา้มาหา ซึง่เปน็การด์ นปช. ขบั

ซอ้นสามออกมาโดยคนทีซ่อ้นอยู่ตรงกลางคอื พยานลำ�ดบัท่ี 037 แต่ตอนท่ีออกมา

เขาไมไ่ดใ้สเ่สือ้แลว้และพยานลำ�ดับที ่002  เหน็พยานลำ�ดบัท่ี 037 มเีลอืดไหลท่ีขา 

หัวไหล่ทะลุ มือห้อย ตาเหลือกแล้ว จากน้ันเธอก็ไปเข้าห้องนํ้าก่อนกลับออกมา

เล่าให้พยานลำ�ดับที่  001  ว่า พยานลำ�ดับท่ี 037  ถูกยิง เธอขอให้เขาตามพยาน

ลำ�ดบัท่ี 037 ไปทีโ่รงพยาบาล ชว่งเวลาทีพ่ยานลำ�ดบัที ่002 เหน็พยานลำ�ดบัท่ี 037 

ออกมานั้นเป็นเวลาบ่ายแล้ว พยานลำ�ดับที่ 002 อยู่ที่นั่นอีกราวครึ่งชั่วโมงก่อนจะ

ชวนแฟนกลบัไปทีด่่าน เมือ่กลบัไปถึงก็มคีนบอกเธอว่า พยานลำ�ดบัท่ี 032 ถูกยิง 

เธอจึงเล่าให้คนท่ีมาบอกเธอฟังว่า พยานลำ�ดับท่ี  037  ก็ถูกยิงเช่นกัน พวกเธอ

ได้เช็กกันว่าใครบ้างท่ีหายไปจนทราบว่า นายปิยพงษ์หายไป จึงได้บอกให้เพ่ือน

โทรศัพท์ตามแต่ปรากฏว่านายปิยพงษ์ไม่รับสาย มีคนบอกเธอว่าจะโทรหาทำ�ไม

เพราะนายปิยพงษ์เป็นคนพาพยานลำ�ดับท่ี 032 ไปโรงพยาบาล ทำ�ให้เธอคิดว่า

ทุกคนออกมาจากสวนลุมพินีแล้วจึงได้พักกินข้าว

ราว 14.00 - 15.00 น. มคีนวิทยุแจง้ว่า มคีนถูกยิง ต้องการความชว่ยเหลอื 

และมีการรายงานด้วยว่า ทหารได้ยิงสกัดจนทำ�ให้ไม่มีใครสามารถเข้าไปช่วยคน

ที่บาดเจ็บได้ เธอได้ถามกลับไปว่า มีคนใส่เสื้อสีขาวหรือไม่ เนื่องจากมีเพ่ือนยัง

ไมอ่อกมา (นายปยิพงษ)์ เพ่ือนของเธอทีอ่ยู่ดว้ยกันก็บอกว่า ไมต่อ้งถามแลว้ เขา

จะไปดูเอง แต่เมื่อเขากลับออกมาก็ได้บอกกับเธอว่า นายปิยพงษ์ถูกยิงทะลุปาก 

จากนั้นคนท่ีด่านบางคนก็ไปที่โรงพยาบาลซึ่งเธอไม่แน่ใจว่าใช่โรงพยาบาลตำ�รวจ

หรือไม่ ส่วนอีกกลุ่มรวมถึงพยานลำ�ดับที่  002  ได้ถูกทางเวทีเรียกไปเพ่ือถาม

เหตุการณ์ที่เกิดขึ้นเนื่องจากมีคนเสียชีวิต

ในส่วนของประจวบ ศิลาพันธ์ พยานลำ�ดับท่ี 002 ไม่ทราบชื่อแต่รู้ว่าเป็น

การด์ดา่นสารสนิ เขาพยายามเข้าไปชว่ยนายปยิพงษซ์ึง่เธอคดิว่า เปน็คนวทิยุบอก

ว่ามีคนถูกยิงก่อนหน้านี้แล้วเขาก็ถูกยิงด้วย โดยเขาวิทยุบอกว่า “ให้รีบมาช่วย

หน่อย น่ีจะถึงศพแล้วแต่ถูกยิง” ท่ีแน่ใจว่าเป็นประจวบเพราะมีคนบอกว่า เขา
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เปน็คนวิทยุเรยีกคนเข้าไปชว่ยเอง และประจวบยังวิทยุมาเลา่ให้ฟังว่า นายปยิพงษ์

ถูกทหารจบัไปคน้รา่งกายและถูกซอ้มก่อนโดนยิง ทีเ่ธอทราบเพราะเพ่ือนท่ีอยู่ดา่น

สารสนิเขาคยุกัน และทีต่รงตาของนายปยิพงษก็์เปน็สเีขียว อาจจะโดนตอ่ย ขณะ

ทีป่ระจวบวิทยุเรยีกนัน้ ตวัเขาเองก็โดนยิงแต่ว่ายังไมต่าย เท่าท่ีฟังก็ไมแ่น่ใจคนท่ี

วิทยุบอกว่า นายปิยพงษ์โดนซ้อมกับนายปิยพงษ์โดนยิงนั้น เป็นคนคนเดียวกัน 

เพราะว่าเสียงสื่อสารไม่เหมือนกัน

โดยสรุปแล้วการเสียชีวิตของท้ังสองคนคือ นายปิยพงษ์  กิตติวงศ์ และ

ประจวบ ศิลาพันธ์น้ัน ยังไม่สามารถสรุปได้เน่ืองจากการเสียชีวิตของท้ังสองคน

ยังไม่มีหลักฐานมากพอท่ีจะระบุได้ว่า เป็นการกระทำ�ของเจ้าหน้าที่จริงหรือไม่ 

ได้เพียงคาดคะเนจากสถานการณ์แวดล้อมในขณะเกิดเหตุซึ่งทราบจากพยานว่า 

มีความเป็นไปได้ว่านายปิยพงษ์อาจเสียชีวิตจากการกระทำ�ของเจ้าหน้าท่ี แต่ใน

ส่วนของนายประจวบนั้น มีเพียงหลักฐานภาพถ่ายจากภาพข่าวของหนังสือพิมพ์

ไทยรฐัท่ีถ่ายคนซึง่อาจเปน็ประจวบเอาไว้ไดห้ลงัจากคนในภาพถูกยิงไปแลว้ และ

มีเพียงรายงานสั้น ๆ  ว่า คนท่ีถูกยิงล้มอยู่ริมบึงน้ันถูกยิงโดยทหารซึ่งอยู่ริมรั้ว

สวนลุมพินีภาพเดียวเท่านั้น

เหตุการณ์บริเวณลานพระบรมรูปรัชกาลที่ 6 สวนลุมพินี

ในจดุนีม้ผีูเ้สยีชวีติ 1 รายคอืนายสมศักด์ิ ศิลารกัษ ์ อายุ 28 ป ี สาเหตุการ

เสยีชวิีตจากใบมรณบตัรระบวุ่า เกิดจากบาดแผลกระสนุปนืทำ�ลายสมอง42 ในการ

เสียชีวิตของเขาทาง ศปช. ยังไม่มีข้อมูลจากพยานในเหตุการณ์

จากเทปบนัทกึของ Roger Arnold ไดบ้นัทึกเหตกุารณ์บรเิวณด่านศาลาแดง

ของฝัง่ผูช้มุนมุโดยเขาไดอ้ธิบายเหตกุารณที์เ่กิดขึน้ไวด้ว้ยว่า ในเวลา 18.00 น. มี

ผู้บาดเจ็บอย่างน้อย 4 รายและมีชายถูกยิงท่ีศีรษะจากเหตุการณ์น้ี43 โดยภาพใน

คลิปจะเร่ิมตั้งแต่เหตุการณ์บริเวณลานพระรูปฯ โดยถ่ายให้เห็นผู้ชุมนุมในบริเวณ

นัน้กำ�ลงัถอยหนอีอกจากลานพรอ้มกับมเีสยีงปนืดงัเปน็ระยะ ๆ  จากนัน้เขาไดเ้ดนิ

42	ใบมรณบัตรของนายสมศักดิ์ ศิลารักษ์ ออกโดยส�ำนักทะเบียนท้องถิ่นเขตปทุมวัน

43	ดูคลปิ “20100514_สมศกัดิ ์ ศลิารักษ์ สวนลมุ_Roger Arnold” ในภาคผนวก ทีม่า “Shooting 

in Lumpini Park May 14, 2010”, Wall Street Journal, Roger Arnold, http://archive.roger-

arnold.net.
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ไปจนถึงลานแลว้ไดถ่้ายเหน็คนเจบ็ท่ีลม้นอนอยู่แลว้มคีนพยายามจะเขา้ไปชว่ยคน

เจ็บคนน้ัน ซึ่งในระหว่างที่คนกำ�ลังมุงอยู่ก็ได้มีการยิงอีกครั้ง ทำ�ให้ผู้ชุมนุมว่ิงหนี

เอาชวีติรอด สว่นชา่งภาพไดว้ิง่ไปหลบแล้วแพนกล้องกลับไปยังจดุท่ีเขาว่ิงจากมา 

พบว่ามีคนเสื้อสีขาวถูกยิงล้มอยู่คนหน่ึงซึ่งก็คือนายสมศักด์ิ มีเลือดไหลออกจาก

ศีรษะ สักครู่ได้มีกู้ชีพว่ิงเข้าไปช่วย โดยมีภาพจากผู้ชุมนุมท่ีอยู่ในบริเวณน้ันถ่าย

ไว้ขณะที่กู้ชีพกำ�ลังให้ความช่วยเหลือนายสมศักดิ์ เวลาในภาพระบุว่า 18.17 น.44

ภาพในขณะท่ีกู้ชพีก�ำลังเข้าไปปฐมพยาบาลนายสมศกัด์ิในจดุเกิดเหต ุเวลาในภาพคือ 18.17 น.

44	ภาพโดย ผู้ชุมนุม (ไม่ประสงค์ออกนาม), มอบให้แก่ ศปช. เมื่อวันที่ 21 ตุลาคม 2554.
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ภาพนายสมศักดิ์ ศิลารักษ์ ขณะน�ำส่งโรงพยาบาลต�ำรวจ

เหตุการณ์น้ีทำ�ให้มีผู้เสียชีวิตในบริเวณดังกล่าวคือ นายสมศักด์ิ ถูกยิงใน

นาทีท่ี 3.38 ต่อมาเห็นช่วงที่มีการเข้ามาช่วยเหลือของหน่วยพยาบาล ส่วนคลิป

ของนาย Bradley Cox45 ได้บันทึกวิดีโอการนำ�ร่างสมศักดิ์ส่งโรงพยาบาลตำ�รวจ 

ตั้งแต่นาทีที่  0.43  เป็นต้นไป ทั้งสองคลิปแสดงให้เห็นจุดเกิดเหตุที่นายสมศักดิ์ถูก

ยิงทีศ่รีษะ ดว้ยสาเหตบุาดแผลกระสนุปนืทำ�ลายสมอง จากมรณบตัรประกอบกับ

รูปภาพของสหายเดียและคลิปวีดีของนาย Roger Arnold ยืนยันเวลาเดียวกันคือ 

18.00 น.

45	ดูคลิป “20100519_ภาพฟาบิโอถ่ายโดย Bradley Cox ผูบ้าดเจบ็ในเหตกุารณ์,” ในภาคผนวก 

ทีม่า “Red Shirts, May 2010” สบืค้นจากเวบ็ไซต์ bradleycox.net, อพัโหลดโดย Bradley Cox, 

http://www.bradleycox.net/#!showreel/vstc2=red-shirts-news-bangkok.
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ความตายบริเวณบ่อนไก่ วันที่ 14 พฤษภาคม 2553

การสูญเสีย พล.ต. ขัตติยะในคืนวันท่ี 13 พฤษภาคม 2553 ทำ�ให้การ์ด 

นปช. ระส่ําระสาย ผู้ชุมนุมเกิดความไม่มั่นใจในสวัสดิภาพและความปลอดภัย 

ความไว้วางใจระหว่างเจ้าหน้าท่ีรัฐและฝ่ายผู้ชุมนุมเหลือมีแต่ความหวาดระแวง

ซึ่งกันและกัน รวมไปถึงแกนนำ�ซึ่งเกรงว่าจะถูกลอบสังหารเหมือนกับกรณี พล.ต. 

ขัตติยะ ความหวังของการใช้สันติวิธีและการเจรจาดูจะเลือนลางจนแทบไม่มีใคร

พูดถึง กลุม่ผูช้มุนุมเริม่แสดงออกและปฏบิติัการเพ่ือแสดงตนในลักษณะต่างๆ เพ่ือ

ตอบโตกั้บ ศอฉ. เชน่ การแสดงตวัว่าไมม่อีาวธุดว้ยการถอดเสือ้ผา้ให้เหลอืแตช่ดุ

ชั้นใน การใช้ตะไลหรือพลุยิงตอบโต้ฝ่ายทหาร อุปกรณ์ดังกล่าวไม่ได้สร้างความ

สูญเสียแก่ฝ่ายทหาร นอกจากผู้ชุมนุมบางส่วนท่ีใช้หนังสต๊ิกยิงหัวน็อตและหินไป

ยังแนวที่ตั้งฝ่ายทหาร

พ้ืนทีท่ีวิ่กฤตท่ีสดุแห่งหน่ึงก็คอืบรเิวณชมุชนบอ่นไก่ ซึง่ตกอยู่ระหว่างกลาง

ของกลุ่มผู้ชุมนุมกับฝ่ายรัฐบาล โดยวันท่ี 14 พฤษภาคม เวลาประมาณ 18.00 น. 

ศอฉ. ได้เร่ิมปิดถนนพระราม 4 มีกองกำ�ลังทหารมาต้ังท่ีบริเวณสะพานไทย-

เบลเยียม แยกถนนวิทยุ เพ่ือป้องกันมวลชนฝ่ายเสื้อแดงเข้าไปท่ีสีลมหรือ

ราชประสงค์ ขณะท่ีฝ่าย นปช. ก็ได้วางแนวหน้าถนนพระราม 4 หน้าธนาคาร

กรงุเทพกบัธนาคารไทยพาณิชย์ และบรเิวณใตท้างดว่นกับย่านคลองเตย หลงัจาก

เริม่ถูกตดันํา้ตดัไฟ ชาวชมุชนบอ่นไก่เริม่ออกจากชมุชนประมาณรอ้ยละ 80 เหลือ

เพียงรอ้ยละ 20 ท่ียังคงอยู่ในชมุชนและรบัรูถึ้งการปะทะ ซึง่ประชาชนรายหนึง่ให้

ความเห็นว่า “เหมือนอยู่ในสงคราม” เพราะเสียงปืนดังตลอด แต่ไม่สามารถ

แยกแยะว่าเป็นกระสุนปืนหรือเสียงจากประทัด1

การวางกำ�ลังในวันท่ี 14 พฤษภาคมของ ศอฉ. นับเป็น “การกระชับ

วงล้อมขั้นต้น” เพื่อ “ทดสอบกำ�ลังและควบคุมพื้นที่ขั้นต้น”2

1	  จักรพันธุ์ กังวาน, “6 วันในความมืดและเสียงปืน ข้อเท็จจริงจากปากค�ำชาวบ่อนไก่,” 

สารคดี, ฉบับที่ 305 (กรกฎาคม 2553), หน้า 111.

2	  หวัหน้าควง, “7 บทเรียน กรณยุีทธการกระชบัวงล้อมพืน้ทีร่าชประสงค์ 14-19 พฤษภาคม 

2553,” หน้า 60 ; ต่อมานายถวิล เปลี่ยนสี เลขาธิการสภาความม่ันคงแห่งชาติ (สมช.) 

ขณะนัน้ให้สัมภาษณ์ในเวลาต่อมาว่า เป็นผูเ้สนอให้ใช้ค�ำว่า “ขอคนืพืน้ที”่ ใน 5 ยทุธการวนัที ่

10 เมษายน และ พ.อ. สรรเสริญ แก้วก�ำเนิด เป็นผู้เสนอให้ใช้ค�ำว่า “กระชับวงล้อม” แทน

การสลายการชุมนุม ในวันที่ 19 พฤษภาคม 2553 ดูใน “แหวกม่านเหล็ก ศอฉ. ชีวิต-เลือด-

เหงื่อ-นํ้าตา,” มติชน, 16 มกราคม 2554, หน้า 11.
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ปฏบิตักิารของ ศอฉ. จงึเปน็การปฏิบตักิารทีห่วัหนา้ควงในฐานะนายทหาร

เสนาธิการชี้ชัดว่าเป็น “การวางแผนปฏิบัติการรบเต็มรูปแบบ เสมือนการทำ�

สงครามรบในเมอืง ใชก้ำ�ลงัขนาดใหญ่ถึง 3 กองพล วางแผนเขา้ปฏิบตักิาร ซึง่

มีอำ�นาจการรบเปรียบเทียบสูงกว่ามาก ย่ิงมีการส่ังให้ใช้กระสุนจริงกับกลุ่ม

ก่อการร้ายผู้ถืออาวุธ และเพ่ือป้องกันตัวเองได้ ทำ�ให้ทหารท่ีเคยสูญเสียความ

เชื่อมั่นจากเหตุการณ์ 10 เมษายน ก็มีจิตใจรุกรบมากขึ้น”3

การวางแผนยุทธการของ ศอฉ. นั้นกล่าวได้ว่าผู้มีบทบาทสำ�คัญในการ

วางแผนมากท่ีสุดก็คือ พล.อ. ดาว์พงษ์ รัตนสุวรรณ รองเสนาธิการทหารบกใน

ขณะนั้น4

ทางฝา่ย นปช. โดยนายจตพุร พรหมพันธ์ุ ก็ไดร้อ้งขอให้ศาลแพ่งมคีำ�สัง่

คุ้มครองมิให้สลายการชุมนุม ศาลได้มีคำ�สั่งชัดเจนว่าไม่สามารถคุ้มครองมิให้มี

การใช้อาวุธสงครามได้ เพราะไม่มีหลักฐานระบุชัด ส่วนเจ้าหน้าที่ท่ีพกพาอาวุธ

นั้นก็เป็นเจ้าพนักงานที่ทำ�ตามคำ�สั่งท่ีได้รับมอบหมาย “หากจำ�เป็นก็สามารถนำ�

มาใช้ไปตามสถานการณ์หรือใช้ระงับยับย้ังได้ไปตามสถานการณ์ หรือเหตุการณ์

เฉพาะหน้า หรือป้องกันตัวเองได้ อันเป็นไปตามหลักสากล” นอกจากน้ีศาลยัง

พิจารณาว่าปฏิบัติการของฝ่ายรัฐบาล “เป็นมาตรการหน่ึงในการสลายการชุมนุม 

เพ่ือให้เกิดความสงบสุขแก่บ้านเมือง ไม่กระทบต่อความมั่นคงของรัฐ และไม่ส่ง

ผลเสียหายต่อระบบเศรษฐกิจของประเทศ อันเป็นอำ�นาจของฝ่ายบริหารที่จำ�เป็น

ต้องดำ�เนินการ แม้การปฏิบัติการดังกล่าวจะทำ�ให้ผู้ชุมนุมได้รับความกระทบ

กระเทือนตอ่ความเปน็อยู่ตามคำ�รอ้ง ก็อยู่ในมาตรการการรกัษาความสงบเรยีบรอ้ย

ประการหนึง่ ซึง่เปน็อำ�นาจของฝา่ยบรหิาร ศาลจงึมอิาจก้าวลว่งไปพิจารณาหรอื

ทบทวนการใช้ดุลพินิจของฝ่ายบริหารเช่นว่านั้นได้”5

ในวันที่ 14 พฤษภาคม มีการปะทะกันอย่างต่อเนื่องในกลุ่มผู้ชุมนุมกับ

แนวทหารท่ีพยายามกระชับพ้ืนที่ แนวต้านชุมชนบ่อนไก่บนถนนพระราม 4  เป็น

จดุวกิฤตทีส่ำ�คญั เนือ่งจากเปน็จดุท่ีนายอนิแปลง เทศวงศ,์ นายเสน่ห์ นลิเหลอืง, 

นายบุญมี เริ่มสุข และนายฐานุทัศน์ อัศวสิริมั่นคง ถูกยิงและเสียชีวิต

3	  หัวหน้าควง, 2553, หน้า 62.

4	  นายถวิล เปล่ียนสี เลขาธิการสภาความม่ันคงแห่งชาติ (สมช.) ขณะนั้นให้สัมภาษณ์ ใน 

“แหวกม่านเหล็ก ศอฉ. ชีวิต-เลือด-เหงื่อ-นํ้าตา” มติชน, 16 มกราคม 2554, หน้า 11.

5	  “ตายนับสิบ เจ็บกว่า100,” ข่าวสด, วันที่ 15 พฤษภาคม 2553, หน้า 15.



ผู้เสียชีวิต

1.	ชื่อ นายฐานุทัศน์ อัศวสิริมั่นคง

อายุ 54 ปี อาชีพ ค้าขาย

เวลา/จุดเกิดเหตุุ เวลา 12.30 น. ใต้สะพานลอย ใกล้ปั๊มนํ้ามันปตท.

สาเหตุการเสียชีวิต ถูกยิง 2 นัดเข้าท่ีกลางหลังและหัวไหล่ เสียชีวิตภายหลัง

เหตุการณ์จากระบบไหลเวียนโลหิตและการหายใจล้มเหลวร่วมกับพบหัวกระสุน แต่ใน

มรณบัตรยังระบุว่าปอดอักเสบ (ใบรับรองแพทย์ระบุ รักษาตัวที่รพ.มเหสักข์ ด้วยบาดแผล

กระสุนปืนท่ีบริเวณหลังทะลุเข้ากระดูกสันหลัง ทำ�ให้ประสาทไขสันหลังได้รับบาดเจ็บ เป็น

อัมพาต)

2.	ชื่อ นายอินแปลง เทศวงศ์

อายุ 34 ปี อาชีพ รับจ้าง/ขับรถแท็กซี่

เวลา/จุดเกดิเหต ุ เวลาประมาณ 13.30 - 14.00 น. บ่อนไก่ พระราม 4 (ยังไม่ทราบ

ตำ�แหน่งที่ชัดเจนกว่านี้)

สาเหตุการเสียชีวิต บาดแผลกระสุนปืนลูกโดดบริเวณหน้าอกทะลุปอด

3.	ชื่อ นายบุญมี เริ่มสุข

อายุ 70 ปี อาชีพ รับจ้าง

เวลา/จุดเกิดเหตุ เวลาประมาณ 16.00 น. บ่อนไก่ หน้าร้านอาหารระเบียงทอง 

ถนนพระราม 4

สาเหตุการเสียชีวิต ติดเชื้อในกระแสเลือด ร่วมกับประวัติถูกยิงช่องท้อง 

(ใบรับรองแพทย์เจริญกรุงประชารักษ์ ขณะรักษาตัวระบุว่า ได้รับบาดเจ็บ กระสุนยิงเข้าท่ี

ช่องท้อง ลำ�ไส้ทะลุหลายจุด)

4.	ชื่อ นายเสน่ห์ นิลเหลือง

อายุ 48 ปี อาชีพ รับจ้าง/ขับรถแท็กซี่

เวลา/จุดเกิดเหตุ เวลาประมาณ 17.30 น. หน้าปั๊ม ปตท. บ่อนไก่

สาเหตุการเสียชีวิต บาดแผลกระสนุปืนลูกโดดบริเวณหนา้อกทะลุเสน้เลือดใหญแ่ละ

ปอด



1

2
3

4

แผนที่เหตุการณ์ 14 พฤษภาคม 2553 บริเวณบ่อนไก่
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1. นายอินแปลง เทศวงศ์

นายอนิแปลง เทศวงศ ์ อายุ 34 ป ี เสียชวิีตเน่ืองจากถูกกระสุนปนืลูกโดด 

มีบาดแผลบริเวณหน้าอกทะลุปอด เสียชีวิตระหว่างนำ�ส่งโรงพยาบาลกล้วยนํ้าไท 

เวลา 14.30 น.

พยานลำ�ดับท่ี 0426 ภรรยา ให้การว่า เวลาประมาณ 14.00 น. ได้รับ

โทรศพัท์แจง้จากทางโรงพยาบาลกลว้ยนํา้ไท จงึเดนิทางไปพรอ้มกบัญาตขิองนาย

อินแปลง เม่ือไปถึงโรงพยาบาลพบนายอินแปลงเสียชีวิตแล้วอยู่ท่ีห้องฉุกเฉิน พ่ีเขย

ของนายอินแปลงได้พูดคุยกับคนท่ีนำ�นายอินแปลงมาส่งที่โรงพยาบาล เขาเล่า

ให้ฟังว่าตอนท่ีถูกยิง นายอินแปลงยังสามารถพูดคุยได้ และมาเสียชีวิตระหว่าง

นำ�ส่งโรงพยาบาล นายอินแปลงถูกยิงด้วยกระสุนปืนลูกโดดท่ีหน้าอก รถที่ใช้นำ�

นายอินแปลงส่งโรงพยาบาลคือรถแท็กซ่ีของนายอินแปลง ทะเบียน ทล 8767 ชุดท่ี

นายอินแปลงใส่ครั้งสุดท้ายคือเสื้อกล้ามสีขาว เสื้อเชิ้ตสีฟ้า กางเกงยีนส์ขายาว

ภาพนายอินแปลง เทศวงศ์ หลังจากเสียชีวิตแล้ว ถ่ายที่โรงพยาบาลกล้วยนํ้าไท7

6	  สัมภาษณ์โดย ศปช., วันที่ 21 สิงหาคม 2553.

7	  ภาพโดยผูช้มุนมุ (ไม่ประสงค์ออกนาม), มอบให้แก่ ศปช. เม่ือวนัท่ี 18 พฤษภาคม 2553.
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2. นายเสน่ห์ นิลเหลือง

นายเสน่ห์ นิลเหลือง อายุ 48 ปี อาชีพขับรถแท็กซี่ เสียชีวิตจาก

บาดแผลกระสุนปืนลูกโดดบริเวณหน้าอก เสียชีวิตเวลา 18.00 น.

พยานลำ�ดับท่ี 0408 พ่ีสาว ระบุว่า ประมาณเวลา 13.00 น. นายเสน่ห์ 

ลงรถทีค่ลองเตยแลว้โทรหานอ้งชายว่าอยู่ทีธ่นาคารกรงุเทพ (บอ่นไก่) เพ่ือเขา้มา

เอารถแท็กซี่จากบ้านพ่ีสาวที่แฟลตตำ�รวจ น้องชายของนายเสน่ห์ได้บอกให้

นายเสน่ห์รอท่ีธนาคาร จะออกไปรับ แต่นายเสน่ห์เดินมาจนถึงบริเวณหน้าปั้ม 

ปตท. เพ่ือลดัจากสนามมวยลมุพิน ี มาทะลขุ้างซอยสถานทูตญ่ีปุน่ ไปยังบา้นพัก

พ่ีสาวทีแ่ฟลตตำ�รวจ เวลาประมาณ 17.54-18.00 น. นายเสน่หเ์ดนิมาถึงทางเข้า

ปัม๊ ปตท. (ปากซอยปลกูจติ 1) ใกลส้นามมวยลมุพินี ก็ถกูยิงเข้าทีห่น้าอกแลว้ลม้

ลงบริเวณฟุตบาทหน้าทางเข้าปั๊มนํ้ามัน ปตท. (มีภาพถ่ายจุดเกิดเหตุ) จากน้ันมี

กลุ่มคนเข้าไปช่วยนำ�ตัวมาภายในบริเวณปั๊มน้ํามัน ปตท. เพ่ือพยายามช่วยชีวิต

ก่อนนำ�ส่งโรงพยาบาลกล้วยนํ้าไท (มีภาพถ่ายและคลิปท่ีแสดงให้เห็นว่า 

นายเสน่ห์ได้เดินไปถึงที่บริเวณใกล้สนามมวยลุมพินี)

ภาพนายเสน่ห์ในช่วงถูกยิงและล้มลงจากเว็บไซต์ vimeo โดย Kenneth Todd Ruiz
9

8	  สัมภาษณ์โดย ศปช., วันที่ 12 กุมภาพันธ์ 2554.

9	  ดูคลิป “Bangkok plunges into chaos” ในภาคผนวก, บันทึกโดย Kenneth Todd Ruiz, 

reporterinexile.com, จากเว็บไซต์ http://vimeo.com/reporterinexile.
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ภาพนายเสน่ห์ถูกยิงล้มไปแล้ว10

ภาพนายเสน่ห์ถูกยิง – ตอนถูกหิ้วออกจากจุดที่โดนยิง ภาพของ Masaru Goto
11

10	 ภาพโดย masarugoto, จากเว็บไซต์ http://masarugoto.photoshelter.com, http://
masarugoto.photoshelter.com/gallery-image/Thailand-Divided-part-1-April-10th-to-May-17th/
G0000TydUnch9zcs/I0000dybb7W95pSk.

11	 ภาพโดย Masaru Goto.
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ภาพนายเสน่ห์ นิลเหลือง หลังจากถูกอุ้มออกมาจากที่เกิดเหตุ แล้วมาช่วยกันปั๊มหัวใจ12

Roland Neveu เล่าไว้ในบล็อกส่วนตัวว่า ประมาณ 17.30 น. ทหารท่ีใส่

แว่นดำ�ในภาพ ยิงกระสนุยาง 3 นดัจากปนืเอม็ 16 ไปถูกชายอายุประมาณ 50 

ท่ีอยู่ห่างออกไปราว 80 เมตรล้มลง และทหารคนดังกล่าวถูกผู้บังคับบัญชาเรียก

ไปตำ�หนิ มุมท่ีถ่ายเป็นมุมจากฝั่งทหาร คนท่ีนาย ROLAND ระบุน่าจะเป็นนาย

เสน่ห์ นิลเหลือง อายุ 48 ปี ถูกยิงบริเวณหน้าอกทะลุแผ่นหลังเสียชีวิต13

12	 ภาพโดย Masaru Goto.

13	 Roland Neveu, “15 may 2010 Bangkok Dangerrous,” จากเว็บไซค์ http://bklink.blogspot.

com, http://bklink.blogspot.com/2010/05/bangkok-dangerous.html.
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ภาพเชื่อมโยงนาทีถูกยิงของนายสเน่ห์ นิลเหลือง จากรายงานข่าวของ reporter in exile 14

ภาพแสดงความสัมพันธ์ต่อเนื่องก่อนที่เสน่ห์จะถูกยิง 

และหลังจากที่ทหารใส่แว่นด�ำยิงไปแล้ว จะเห็นจังหวะที่เสน่ห์ล้มด้วย

14	 ดูคลิป “20100513-16_รวมเหตุการณ์เส้นพระราม 4_reporter in exile” ในภาคผนวก.
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3. นายบุญมี เริ่มสุข

นายบญุม ี เริม่สขุ (อายุ 71 ป)ี อาชพีเซลส์แมนขายปุย๋  ถูกยิงด้วยกระสุน

เข้าช่องท้อง คมกระสุนทะลุลำ�ไส้หลายจุดท่ีหน้าร้านอาหารระเบียงทอง ถนน

พระราม 4 แขวงลุมพินี เขตปทุมวัน กรุงเทพฯ เมื่อเวลาประมาณ 16.00 น. 

วันที่ 14 พฤษภาคม นายบุญมีถูกนำ�ส่งโรงพยาบาลและรักษาอาการป่วยอย่าง

ต่อเนื่องจนเสียชีวิตด้วยอาการติดเชื้อในกระแสเลือด เวลา 05.00 น. วันที่ 28 

กรกฎาคม 2553

นางนันทพร เร่ิมสุข15 ภรรยา เล่าว่า เมื่อวันท่ี 14 พฤษภาคม 2553 

เวลาประมาณ 16.00 น. หลังจากท่ีนายบุญมี เริ่มสุข รับประทานอาหารท่ีร้าน

ระเบียงทองเสร็จแล้วได้เดินออกมาที่ร้านเพ่ือจะกลับบ้าน ระหว่างท่ีเดินอยู่บน

ทางเท้าข้างร้านดังกล่าว นายบุญมีถูกยิงด้วยกระสุนปืนไม่ทราบขนาด จำ�นวน 1 นัด 

ถูกยิงที่บริเวณหน้าท้องข้างขวา จากน้ันมีอาการชาและล้มลง และมีพลเมืองดี

นำ�ตัวไปส่งรักษาตัวท่ีโรงพยาบาลเจริญกรุงประชารักษ์ รักษาพยาบาลอยู่ท่ีโรง

พยาบาลเจริญกรุงประชารักษ์ต้ังแต่วันที่ 14 พฤษภาคม 2553 ถึงวันที่ 21 

มิถุนายน 2553 ต่อมาเมื่อวันท่ี 22 มิถุนายน 2553 ได้ส่งตัวไปรักษาท่ีโรง

พยาบาลตำ�รวจ

27 กรกฎาคม 2553 นายบุญมี เริ่มสุข ให้สัมภาษณ์ซึ่งขณะน้ันยังมีสติ

และสามารถพูดได้ว่า กระสุนยิงมาจากฝ่ังไหน นายบุญมีได้ยืนยันว่ากระสุนมาจาก

ฝั่งทหาร นายบุญมีมีเอกสารประวัติการรักษาท่ีโรงพยาบาลตำ�รวจ ซึ่งได้มอบ

พยานวัตถุลูกกระสุนปืน จำ�นวน 1 ลูก ซึ่งแพทย์ผู้ทำ�การรักษาได้ตรวจพบจาก

ร่างกายนายบุญมี เร่ิมสุข ให้แก่พนักงานสอบสวนคดีพิเศษและนำ�ส่งกองพิสูจน์

หลักฐานกลาง สำ�นักงานตำ�รวจแห่งชาติแล้ว อยู่ระหว่างรอผลการตรวจพิสูจน์

เหตุการณ์ผ่านไปเกือบสองปี ในวันท่ี 11 มิถุนายน 2555 ท่ีศาลอาญา

กรงุเทพใต ้ ถนนเจรญิกรงุ ศาลนัดไตส่วนชนัสตูรการเสียชวีติ คดีท่ีพนักงานอยัการ

ฝา่ยคดอีาญากรงุเทพใต ้ 4 ย่ืนคำ�รอ้งใหช้นัสตูรการเสยีชวีติของนายบญุม ี เริม่สขุ 

ท่ีถูกยิง นายธนพร วงษ์ณรัตน์ อายุ 50 ปี ประจักษ์พยานท่ีเห็นเหตุการณ์นายบุญมี

ถูกเจ้าหน้าที่ยิง เบิกความว่า ตนกำ�ลังจะเข้าไปร่วมชุมนุมท่ีย่านบ่อนไก่ โดย

กำ�ลังยืนอยู่ที่ปากซอยงามดูพลี เห็นเจ้าหน้าที่ถืออาวุธปืนครบมือเดินลาดตระเวน

15	 กรมสอบสวนคดีพเิศษ, “รายงานการสบืสวนสอบสวนคดีพเิศษที ่ 354/2553” คดีนายบุญมี 

เร่ิมสุข ; รายงานการสืบสวนสอบสวนนี้ถูกน�ำมาเผยแพร่โดยนายจตุพร พรหมพันธ์ุ ส.ส. 

พรรคเพือ่ไทย ระหว่างการอภิปรายไม่ไว้วางใจระหว่างวนัท่ี 31 พฤษภาคม - 1 มิถนุายน 2553.
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เปน็แนวท้ังสองขา้งถนนพระราม 4 พรอ้มกับมเีสียงปนืดังขึน้เปน็ระยะ จนกระท่ัง

เจา้หน้าทีล่าดตระเวนมาถึงย่านบอ่นไก่ยังมเีสยีงปนืตอ่เน่ืองและเดนิใกลเ้ขา้มา จงึ

ตะโกนบอกผู้ชุมนุมที่อยู่ฝั่งตรงข้ามให้หลบเข้าไปในซอย เพราะเกรงจะถูกยิง 

พร้อมกันนั้นตนได้พาประชาชนอีกส่วนหน่ึงหลบวิถีกระสุนเข้าไปในซอยงามดูพลี 

เมือ่มองไปทางฝัง่ตรงข้ามเหน็เจา้หน้าทีเ่ดนิมาถึงหน้าปัม๊น้ํามนั ปตท. มชีายสงูวัย

คนหนึ่งรูปร่างสูงใหญ่ ศีรษะล้านยืนอยู่ จึงได้ตะโกนให้หลบเข้าไปในซอย แล้วก็

มีเสียงปืนดังข้ึน เห็นชายคนดังกล่าวถูกยิงล้มลงข้างตู้โทรศัพท์ ตนจึงตัดสินใจว่ิง

ข้ามถนนพระราม 4 ไปช่วย เห็นมีเลือดไหลออกจากหน้าทอ้งจึงถามว่า “ลุงเป็น

อะไรมากไหม? สักพักมีชาวบ้านว่ิงมาช่วยแล้วบอกว่า “ลุงบุญมีรึเปล่า ลุงบุญมี

อยู่แฟลตการเคหะในซอยปลกูจติหน้าตูโ้ทรศพัท์ท่ีเกิดเหต ุ จากนัน้จงึชว่ยกันอุม้ลงุ

บุญมีข้ึนรถจักรยานยนต์นำ�ส่งรักษาท่ีโรงพยาบาล แล้วว่ิงข้ามกลับมาในซอย

งามดูพลีอีกครั้ง จนมาทราบภายหลังว่าลุงบุญมีเสียชีวิตแล้ว16

พ.ต.ท. ณพงศ์ กปิตถัย พนักงานสอบสวนสถานีตำ�รวจนครบาลปทุมวัน

ท้องที่ที่ศพน้ันอยู่ และ พ.ต.อ. ภวัท ประทีปวิศรุต แพทย์สถาบันนิติเวช ร่วม

ชันสูตรพลิกศพ เบื้องต้นพบว่าสาเหตุการตายเกิดจากการติดเชื้อในกระแสเลือด

เนื่องจากการถูกยิงบริเวณช่องท้อง และมี พ.ต.ต. หญิง ณปภัช ณฏฐสมุน 

ตำ�แหนง่นายแพทย์ (สบ.2) กลุม่งานนติพิยาธิโรงพยาบาลตำ�รวจ ผูท้ำ�การตรวจ

ศพภายนอกและภายใน ให้การยืนยันว่านายบุญมี เริ่มสุข ผู้ตาย มีสาเหตุการ

ตายมาจากการติดเชื้อในกระแสเลือดร่วมกับประวัติการถูกยิงช่องท้อง ซึ่งตามวัน

เวลาสถานท่ีเกิดเหตุ ในวันที่ 14 พฤษภาคม 2553 เวลาประมาณ 16.00 น. 

บริเวณทางเท้าข้างร้านอาหารระเบียงทอง ถนนพระราม 4 แขวงลุมพินี เขต

ปทุมวัน กรงุเทพมหานคร ปรากฏตามพยานเอกสารแผนท่ีเกิดเหตุและบนัทึกการ

ตรวจสถานที่เกิดเหตุ เป็นช่วงเวลาท่ีมีเหตุการณ์ชุมนุมประท้วงของกลุ่มแนวร่วม

ประชาธิปไตยต่อต้านเผด็จการแห่งชาติ (นปช.) และการปฏิบัติหน้าท่ีของ

เจ้าหน้าที่ของรัฐเพื่อแก้ไขสถานการณ์ดังกล่าว

16	 “พยานยันเห็นชัด จนท. กราดยิงใส่ เบิกความ-98 ศพ,” ข่าวสดออนไลน์, วันท่ี 12 

มิถนุายน พ.ศ. 2555, http://www.khaosod.co.th/view_news.php?newsid=TUROd01ERXhOR-

EV5TURZMU5RPT0=&sectionid=TURNd01RPT0=&day=TWpBeE1pMHdOaTB4TWc9PQ== 

(สืบค้นวันที่ 12 มิถุนายน 2555).
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ภาพนายบุญมี เริ่มสุข ขณะรักษาอาการหลังผ่าตัดเมื่อวันที่ 27 กรกฎาคม 2553
17

นายบญุมไีดร้บัการรกัษาและถูกนำ�ตวัเข้าผา่ตดัอย่างน้อยห้าครัง้ เพราะมี

อาการลำ�ไสท้ะล ุ เย็บตอ่ไมไ่ด ้ จงึตอ้งทำ�การผา่ตดัเพ่ือปดิรอยแผลใหเ้ลก็ลง เอา

เลือดคั่งในช่องท้องออก กระสุนที่ฝังอยู่บริเวณสะโพกไม่ถูกผ่าออกเน่ืองจากอาจ

กระทบกระเทือนได้จึงต้องปล่อยให้ค้างอยู่ในสะโพกด้านซ้าย

17	 ดูคลิป “20100514คลิปสัมภาษณ์บุญมี ขณะอยู่โรงพยาบาล” ในภาคผนวก, สมัภาษณ์โดย

กลุ่มแด่เพื่อนผู้เดือดร้อน, มอบให้แก่ ศปช. เมื่อวันที่ 26 พฤศจิกายน 2554.
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4. นายฐานุทัศน์ อัศวสิริมั่นคง

นายฐานุทัศน์ อัศวสิริมั่นคง (อายุ 54 ปี) อาชีพค้าขาย ถูกยิงเมื่อเวลา

ประมาณ 12.30 น. วันท่ี 14 พฤษภาคม 2553 เสียชีวิตเม่ือเวลา 22.35 น. วันท่ี 

23 กุมภาพันธ์ 2555

พยานลำ�ดับที่ 03518 ภรรยา เล่าว่าตนเองพร้อมครอบครัวออกจากบ้าน

ประมาณ 11.30 น. เดินมาถึงปา้ยรถเมล ์ เห็นพนกังานออฟฟิศไปกินข้าว ตนเดนิ

ไปถึงป้ายรถเมล์ก่อนสามี เพราะสามีต้องการซื้อลอตเตอรี่ ธนาคารยังเปิดปกติ 

เหตกุารณ์ยังเปน็ปกต ิ ลกูทัง้สองเดนิเขา้ออกรา้นสะดวกซือ้ (เซเว่นอเีลฟเว่น) เมือ่

พบสามก็ียังบอกวา่ไมไ่ดซ้ือ้ลอตเตอรีเ่ลย นายฐานุทัศนจ์งึกลบัไปทางธนาคารไทย

พาณิชย์อีก หลังจากน้ันได้ยินเสียงดังมาก ได้ยินเสียงคนกรีดร้อง และมีคนบอก

ว่าให้หลบ ตนเองและลูกก็หลบไปทางโรงรับจำ�นำ� สามีเดินกลับมาจึงมาถามว่า

ได้ยินหรือไม่ ตนเองบอกว่าได้ยิน แต่ไม่รู้ว่าเสียงอะไร สังเกตว่าไม่มีรถเมล์เพ่ือ

จะไปโลตัส พระราม 4 เลย เมือ่มองไปทางสะพานไทย-เบลเย่ียม เหน็ทหารยืนอยู่

เชิงสะพาน จึงทราบเหตุว่าทำ�ไมรถเมล์ไม่มา ตอนน้ันทหารยังยืนเป็นกลุ่ม ยังไม่ได้

ยืนเปน็แนวขวางหนา้กระดาน ตนจงึตัดสนิใจไมไ่ปหา้งกัน สามเีหน็ดว้ย สามบีอก

ว่าให้กลับบ้าน ส่วนสามีเดินไปซื้อของกินก่อนกลับบ้าน

นางวรานิษฐ์กล่าวต่อไปว่าเมื่อหันไปทางสะพานไทย-เบลเย่ียมอีกครั้ง จึง

เหน็ทหารยืนเปน็แนวหนา้กระดานเตม็สะพาน ทหารสะพายปนื แตยั่งไมไ่ดเ้ลง็มา

ทางประชาชน และเหน็กลุม่คนจำ�นวนหน่ึง น่าจะเปน็วินมอเตอรไ์ซค์ คนหน่ึงกล้ิง

ยาง อีกคนถือคบไฟ อีกคนถือธงชาติ แต่มองไม่เห็นรถเมล์แล้ว คงมีแต่

มอเตอร์ไซค์ ขณะน้ันสามีเดินไปดูลอตเตอรี่อีกครั้ง มีมอเตอร์ไซค์ถามว่าจะไป

ไหนกัน จะไปส่ง เพราะเดี๋ยวไม่มีรถไป ตนเองถามว่า ทำ�ไม ชายคนนั้นตอบว่า 

มีตำ�รวจกั้นไม่ให้เข้าพระราม 4 แล้ว แต่ตนเองตอบว่าไม่ไป

ขณะน้ันพยานลำ�ดับท่ี 035 ยังเห็นมอเตอร์ไซค์จอดริมฟุตบาทใต้สะพานลอย 

เมือ่ไดยิ้นเสยีงปนือกีครัง้ มคีนกรดีรอ้งลัน่ ขณะน้ันสามบีอกวา่ให้พาลกูเขา้เซเว่นฯ 

ตนจึงหันหลังว่ิงกลับบ้านทาง ซอยธนาคารไทยพาณิชย์ในสภาพชุลมุน ขณะ

เดินกลับบ้าน ได้ยินเสียงปืนดังรัวสลับหยุดยิงตลอดจึงโทรศัพท์หาสามี แต่ไม่มี

คนรับสาย จนกระทั่งเดินถึงบ้าน ตอนนั้นประมาณไม่ถึง 13.00 น.

18	สัมภาษณ์โดย ศปช., วันที่ 7 มีนาคม 2555.
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สว่นนายฐานทัุศน ์ ก่อนจะถูกยิงไดห้นัหลงัเพ่ือวิง่หลบหาท่ีกำ�บงัแตก็่ลม้ลง 

ปากกระแทกพ้ืน เขาไม่รู้สึกตัวว่าได้รับบาดเจ็บจากการถูกยิงแต่ตัวชาขยับไม่ได้ 

ต่อมาจึงมีนายเอกสิทธิ วงษ์มา ซึ่งอยู่ในที่เกิดเหตุ (ตามภาพ) และพยุง/หามไป

เรียกรถตู้คันสีขาว ซึ่งนายฐานุทัศน์เล่าว่าเป็นรถของเจ้าหน้าท่ีตำ�รวจ ได้นำ�ส่งไป

ยังโรงพยาบาลกล้วยนํ้าไท

นายฐานุทัศน์ไดร้บัการรกัษาตวัอยูท่ี่โรงพยาบาลกลว้ยน้ําไทตัง้แตวั่นท่ี 14 

พฤษภาคมถึง 4 มิถุนายน 2553 อาการบาดเจ็บคือมีกระสุนทะลุเข้ากระดูก

ไขสันหลัง ปอดข้างขวาได้รับบาดเจ็บ แพทย์ระบุว่านายฐานุทัศน์ยังไม่สามารถ

เดินได้ ขาสองข้างอ่อนแรง ได้รับการผ่าตัดเปิดช่องอกขวาและระบายเลือดไป

ช่องอกไม่สามารถทำ�งานได้ เห็นควรหยุดพักรักษาตัวอย่างน้อยหกเดือน

นายฐานุทัศน์ย้ายมารักษาตัวต่อท่ีโรงพยาบาลมเหสักข์ เมื่อออกมารักษา

ตัวที่บ้านภรรยาแจ้งว่ายังคงมีกระสุนค้างอยู่ในตัวนายฐานุทัศน์อีกหน่ึงนัด ซึ่งไม่

สามารถผา่ตดันำ�กระสนุออกมาไดเ้น่ืองจากอยู่ใตก้ระดกูไขสนัหลงั ภรรยาจงึดแูล

นายฐานุทัศน์มาโดยตลอดจนกระท่ังเดือนธันวาคม 2554 นายฐานุทัศน์มีอาการ

หายใจเองไม่ได้จึงได้เข้ารับการรักษาอีกครั้งท่ีโรงพยาบาลมเหสักข์ แพทย์วินิจฉัย

ว่ามีอาการ “บาดเจ็บรุนแรงท่ีไขสันหลัง เป็นอัมพาตทั้งตัว ยังหายใจเองไม่ได้” 

(ตามใบรับรองแพทย์เมื่อวันที่ 7 ธันวาคม 255419) จึงต้องใช้เครื่องช่วยหายใจ

เรื่อยมาจนกระทั่งวันที่ 25 กุมภาพันธ์ 2555 เวลา 22.35 น. จึงได้เสียชีวิตลง

พยานลำ�ดับที่ 03620 (ผู้อยู่ร่วมในเหตุการณ์ขณะท่ีนายฐานุทัศน์ถูกยิง ดู

ภาพหน้า 185 ในวงกลมเล็ก) กล่าวว่า พยานทำ�งานอยู่ท่ีสาทร ซอย 1 ในวัน

ดงักลา่วทีท่ำ�งานอนญุาตให้พนกังานกลบับา้นก่อนเวลา พยานจงึเดนิทางกลบับา้น

ไปทางถนนวิทยุ และเห็นทหารเดินเท้ามาทางศาสาแดง ช่วงน้ันไม่เกินเท่ียง 

มองเหน็ทหารอยูท่ัง้บนสะพานไทย-เบลเยีย่ม บางส่วนคลานบางส่วนเดินบนถนน 

จึงถอยออกมาจนถึงแยกงามดูพลี อยู่ฝั่งปั๊มน้ํามัน ปตท. ยืนอยู่ตรงน้ันประมาณ 

1 ชัว่โมง พรอ้มกับประชาชนประมาณ 40-50 คน ยังเห็นรา้นคา้เปดิอยู่ตามปกติ 

แตร่ถไมส่ามารถสญัจรได ้ พยานเหน็คนยิงหนังสติก๊ 1 คน ขวา้งระเบดิขวดท่ีทำ�

จากขวดเคร่ืองดื่มชูกำ�ลัง 1 คน อยู่ตรงปั๊มนํ้ามัน และเห็นรถดับเพลิงไปจอดอยู่

ท่ีปั๊ม พยานยืนอยู่ใต้บันไดสะพานลอย (ตามภาพ) พร้อมคนมุงท่ีบริเวณใต้

19	 ใบรับรองแพทย์โรงพยาบาลมเหสักข์ เล่มท่ี 067 เลขที ่ 3303 ตรวจเม่ือ 7 ธันวาคม 2554.

20	พยานล�ำดับที่ 036, สัมภาษณ์โดย ศปช., มีนาคม 2555.



186� ข้อเท็จจริงการเสียชีวิตและความรุนแรง พฤษภา 53

สะพานลอย มาจากทางคลองเตยและจากถนนวิทยุ จากน้ันมีรถจักรยานยนต์ล้มลง

และหายไปหมด และเห็นนายฐานุทัศน์ผู้เดียวถูกยิง ล้มลงนอนควํ่าหน้าไปทาง

ทหารตรงบริเวณใต้สะพานลอยใกล้ทางเท้า (ตามภาพ) ขณะเข้าไปช่วย พยาน

เห็นรกูระสนุตรงกลางหลงัคอ่นไปทางซา้ยมอื พยานจงึเขา้ไปชว่ยอุม้ขึน้ และว่ิงไป

ทางซอยข้างโรงรับจำ�นำ� จึงพบรถของสำ�นักงานตำ�รวจแห่งชาติและช่วยกัน

นำ�ตัวผู้บาดเจ็บขึ้นรถ ขณะนั้นเวลาประมาณ 13.00 น. พยานเห็นเจ้าหน้าท่ี

ตำ�รวจอยู่เต็มรถ ระหว่างที่อุ้มผู้บาดเจ็บขึ้นรถ พยานไม่ได้ยินเสียงปืนใดๆ

ภาพนายฐานุทัศน์ อัศวสิริมั่นคง หลังจากถูกยิงบนถนนพระราม 4 21

ภาพนายฐานุทัศน์ อัศวสิริมั่นคง หลังจากถูกยิงบนถนนพระราม 4 22

21	 ภาพโดยส�ำนักข่าว EFE.

22	 ภาพโดยส�ำนักข่าว EFE.
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ภาพต�ำแหน่งที่นายฐานุทัศน์ อัศวสิริมั่นคง ยืนอยู่ใต้สะพานลอย (วงกลมใหญ่) บนถนน

พระราม 4 โดยพยานล�ำดับที่ 036 ยืนอยู่ตรงทางเท้า (วงกลมเล็ก)

เมื่อพยานลำ�ดับท่ี 035 กลับถึงบ้าน มีโทรศัพท์โทรมาแจ้งว่าสามีถูกยิง

สาหัส อาการน่าเป็นห่วง จึงทราบว่าเป็นพยาบาลโทรศัพท์มาและบอกว่าโรง

พยาบาลเพิ่งจะรับตัวสามีและมีอาการเสียเลือดมาก

ก่อนหน้าท่ีพยาบาลจะโทรศพัทม์า ลกูชายหรอืลกูสาวก็ไดร้บัโทรศพัท์จาก

ญาติถามว่า สามีอยู่ไหม เพราะทราบข่าวว่ามีคนท่ีชุมชนถูกยิง เป็นชายแก่ 

หลังจากรับสายจากโรงพยาบาลจึงโทรกลับบอกญาติว่าอาจจะเป็นสามี หลังจาก

ออกมาข้างนอกตนเองได้กลิ่นไหม้แล้ว มีมอเตอร์ไซค์บอกว่าออกไปไม่ได้แล้ว

เพราะโดนปิดหมด ตนจึงเดินไปทางธนาคารไทยพาณิชย์ เห็นกองยางถูกวางเป็นแนว

ขึ้นแล้วจึงเดินขึ้นไปทางใต้ทางด่วน ต้องว่ิงสลับกับหยุดหลบกระสุนไปมา จนไป

ถึงตลาดคลองเตย เมือ่ถึงโรงพยาบาลจงึพบผูอ้ำ�นวยการโรงพยาบาลแจง้ว่า สามี

ถูกยิง มกีระสนุฝงัในปอด เลอืดออกในชอ่งปอด มเีลอืดออกมาก ตนถามว่าสามี

เจบ็ไหม ไมต่อ้งกลวันะ เขาถามว่า กระเปา๋สตางคอ์ยู่ไหม ขาอยู่ไหม ตนจงึถาม

แพทย์ และทราบว่า เกิดจากกระดูกสันหลังได้รับการกระทบกระเทือน และอาจ

ไม่สามารถเดินได้ตลอดชีวิต ประมาณ 16.00 น. จะผ่ากระสุนที่ฝังในปอดออก

เมือ่กลบัมาก็ยังไดยิ้นเสยีงปนื มกีารเผายางมากขึน้ เมือ่ถึงบา้นก็ทราบขา่ว
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จากเนชั่นว่ามีคนเจ็บ คนเสียชีวิต หลังจากน้ันไม่สามารถไปหาสามีได้ เพราะ

โดนตัดน้ํา ตัดไฟ ติดอยู่ในแฟลตออกไปไม่ได้ ในวันที่ 17 จึงออกไปอยู่กับ

น้องสาวสามี วันท่ี 18 เหมาแท็กซ่ีคันหน่ึงไปโรงพยาบาลกล้วยน้ําไท หมอบอกว่า

ถ้าไม่สะดวกก็ไม่ต้องมา ถ้ามีอะไรจะโทรศัพท์ถึง จนเม่ือวันท่ี 22 ก็กลับมาในพ้ืนท่ี 

จึงได้เยี่ยมสามีอีกครั้งในวันที่ 23 พฤษภาคม

สรุปเหตุการณ์บนถนนพระราม 4 วันที่ 14 พฤษภาคม

พยาน23ที่อยู่ในเหตุการณ์เล่าว่าต้ังแต่เวลา 13.00 น. มีการนำ�ผู้บาดเจ็บ

และเสียชีวิตส่งโรงพยาบาลทุก 5 นาที โดยพยานหลบอยู่ใต้สะพานพระราม 4 

มีคนยิงปืนลงมาตรงเกาะกลางบริเวญหน้าร้านเซเว่นอีเลเว่นที่มียางรถกองอยู่ ผู้ที่

อยู่ในเหตุการณ์เล่าว่ารู้ว่ามีการยิงเพราะได้ยินเสียงปืนแต่ไม่เห็นคนยิง เพราะ

ตำ�แหน่งของคนยิง อยู่สูงกว่าสายตา เม่ือมีเสียงปืนดังลงมา คนก็ล้ม เป็นแบบน้ี

ทุกๆ 5 นาที ก็จะมีคนนำ�ศพและคนเจ็บออกไปส่งขึ้นรถอาสากู้ภัยต่อไปยัง

โรงพยาบาล บางคน ถูกยิงสมอง หน้าผาก คอ บางคนถูกยิงที่หน้าอก

ในพ้ืนทีแ่นวหนา้กองยางรถจะมกีารด์อยูป่ระมาณรว่มรอ้ยกว่าคน ถ้ามคีน

ขา้งในถูกยิงจะมกีารโบกธงสง่สญัญาณใหที้มหนว่ยกูภ้ยัเขา้ไปรบั ก็จะมเีขา้ไปรบั

คนเจ็ ทุกๆ 5 นาที อยู่ตรงนั้นได้สักพักการ์ดบอกให้เราย้ายไปอยู่ท่ีเวทีปราศรัย

ที่แยกคลองเตย

ขณะท่ีฝา่ยรฐับาลโดย ศอฉ. แถลงเมือ่ 14 พ.ค. 2553 ตามขา่วตน้ชัว่โมง 

NBT เวลา 15.55 น. พ.อ. สรรเสริญ แก้วกำ�เนิด โฆษกกองทัพบก ในฐานะ

โฆษก ศอฉ. แถลงภายหลังการประชุม ศอฉ. เล่าถึงสถานถารณ์ที่ใต้สะพานไทย-

เบลเยียมว่า สามารถเคลียร์สถานการณ์ได้แล้วหลังจากมีการปิดล้อมกองกำ�ลัง

รกัษาความสงบของกลุม่ผูชุ้มนมุ และทหารทีว่างกำ�ลงัอยู่ในถนนวิทยุจะวางกำ�ลงั

เป็นรูปตัวแอลเพ่ือป้องกันการยิงออกมาจากข้างในสวนลุมพินีและบล็อกถนนวิทยุ 

เนื่องจากมีกลุ่มจักรยานยนต์เข้าไปก่อกวนและเพ่ิมจำ�นวนผู้ชุมนุมท่ีสวนลุมพินี 

ศอฉ. จึงพิจารณาที่จะปิดถนนตั้งแต่สามย่านจนถึงงามดูพลีเนื่องจากมีการสร้าง

สถานการณ์ท่ีแยกบ่อนไก่ พ.อ. สรรเสริญระบุถึงมาตรการตั้งด่านสกัดมวลชนที่

บริเวณถนนวิทยุ เพื่อให้สอดคล้องกับแผนขั้นต่อไป แต่จะยังไม่มีการเข้าสลาย

ภายในคืนที่ 14 พ.ค.

23	 พยานล�ำดับที่ 039, สัมภาษณ์โดย ศปช., วันที่ 28 ตุลาคม 2554.
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ในคืนวันเดียวกันเวลา 20.30 น. นายสาทิตย์ วงศ์หนองเตย รัฐมนตรี

ประจำ�สำ�นักนายกรัฐมนตรี พร้อมด้วยนายปณิธาน วัฒนายากร รองเลขาฯ 

นายกฯ และโฆษก ศอฉ. แถลงสรปุเหตกุารณ์การชมุนมุท่ีเกิดขึน้ ยืนยันว่ารฐับาล

ไม่เคยสั่งเจ้าหน้าที่รัฐเข้าปราบปรามหรือสั่งฆ่าประชาชน

แตจ่ากขา่วหนงัสอืพมิพแ์ละคลปิภาพ วนัที ่ 14 พฤษภาคม 2553 แสดง

ให้เห็นว่า ระหว่างเวลา 15.30–17.30 น. บริเวณถนนพระราม 4 มุ่งหน้าสนามมวย

ลุมพินี กลุ่มผู้ชุมนุมยังคงปักหลักอยู่ด้านหน้าสนามมวยลุมพินี ได้นำ�ยางรถยนต์

มาเผาพร้อมกับยิงหนังสติ๊ก พลุ ตะไล ใส่ทหารจาก ม. พัน 5 จ. สระบุรี ทหาร

หลายร้อยนายท่ีตั้งแถวหน้ากระดานอยู่บริเวณถนนพระราม 4 ได้ยิงกระสุนยาง

และยิงปืนขับไล่เป็นจำ�นวนหลายนัด ดังต่อเน่ืองประมาณ 10 นาที และเดิน

รุกคืบเข้าไปจนกระท่ังถึงอาคารลุมพินีปาร์ควิว จนกลุ่มคนเส้ือแดงได้ถอยร่นเลย

สนามมวยลมุพินไีปเลก็น้อย การปะทะครัง้น้ีทำ�ใหท้หารได้รบับาดเจบ็ ถูกหนงัสติก๊

หวันอตยิงทีข่าหลายนาย เจา้หน้าทีไ่ดจ้บักุมคนเสือ้แดงท่ีก่อกวนไดเ้ปน็ชายจำ�นวน 

17 คน จากการตรวจค้นพบหนังสติ๊ก หัวนอต และลูกแก้วเป็นจำ�นวนมาก 

จึงนำ�ตัวไปสอบสวนและทำ�ประวัติ และปรากฏมีชายอายุ 40–50 ปี ล้มฟุบลง

กับพ้ืน กระสุนเข้าที่ท้ายทอย หน้าปั๊ม ปตท. เจ้าหน้าท่ีกู้ภัยต้องรีบนำ�ส่ง

โรงพยาบาล กรณีดังกล่าวทำ�ให้มีผู้เสียชีวิต 3 รายคือ นายอินแปลง เทศวงศ์, 

นายเสน่ห์ นิลเหลือง และนายบุญมี เริ่มสุข

จากการพิจารณาพยานบุคคล หลักฐาน ภาพวิดีโอ และภาพถ่ายท่ีมี

ข้างต้นทำ�ให้สรุปได้ว่า การเสียชีวิตของท้ัง 4 รายน่าเชื่อว่ามาจากการปฏิบัติการ

ของทหารบริเวณเชิงสะพานไทย-เบลเยียม ถนนพระราม 4 โดยเจ้าหน้าท่ีใช้

กระสนุจรงิ เปน็เหตใุหม้ผีูเ้สยีชวีติและบาดเจบ็ นอกจากน้ีพ้ืนท่ีดังกลา่วอยู่ในการ

ควบคุมของเจ้าหน้าท่ีฝ่ายรัฐมาโดยตลอดต้ังแต่เวลา 15.55 น. ความสูญเสีย

บาดเจ็บล้มตายจึงอยู่ในหน้าที่และความรับผิดชอบของ ศอฉ. ท่ีจะต้องมีการ

สอบสวนและเปิดเผยต่อสาธารณชน
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การตายบริเวณบ่อนไก่ วันที่ 15 พฤษภาคม 2553

การปฏิบัติการของทหารในพ้ืนท่ีถนนพระราม 4 วันที่ 15 พฤษภาคม 

2553 เริม่ข้ึนเมือ่เวลา 9.30 น. มปีระชาชน 3-4 คนถูกบคุคลทีอ่ยู่ในท่ีสงูยิงลงมา

ทำ�ให้ได้รับบาดเจ็บ บางรายถูกยิงท่ีหน้าอก จึงต้องนำ�ส่งโรงพยาบาล ขณะท่ี

ผู้ชุมนุมนำ�ยางไปวางไว้บนเกาะกลางถนนแล้วจุดไฟเผา เพ่ือบดบังทัศนียภาพ

ไมใ่หม้กีารซุม่ยิง และในชว่งเวลาเดยีวกัน เกดิเหตกุารณ์ยิงระเบดิเอม็ 79 บรเิวณ

สนามมวยลุมพินี ทหารจึงได้ยิงปืนขึ้นฟ้าเพ่ือข่มขู่ ต่อมา นายแพทย์วันชัย 

เจริญโชคทวี ผู้อำ�นวยการวิทยาลัยแพทย์ศาสตร์ กรุงเทพมหานครและ

วชริพยาบาลแจง้วา่ ไดป้ระกาศถอนกำ�ลังหน่วยกู้ชพีเพราะสถานการณ์ไมป่ลอดภยั 

ไม่รู้ว่าใครเป็นใคร1

บรรยากาศในชว่งบา่ยมคีวามตงึเครยีดมากขึน้ ผูช้มุนมุยังคงจดุไฟเผายาง

รถยนต ์ ตูโ้ทรศพัท ์ รวมทัง้ยงัคงจดุพลตุลอดเวลา จนชว่งเวลา 14.00 น. มผีูอ้ยู่

ในเหตกุารณ์ซึง่อยู่ฝัง่แนวบงัเกอรท์หาร บรเิวณด้านหน้าสนามมวยลุมพินี ไดถ่้าย

ภาพขณะกลุม่ผูช้มุนุม นปช. ซึง่อยู่ฝัง่ตฝรงขา้ม จดุไฟเผารถเกบ็ขยะและเผายาง

รถยนต์จนทำ�ให้ไฟลุกลามไปยังหม้อแปลงไฟฟ้าที่อยู่ด้านหน้าธนาคารกสิกรไทย 

สาขาลมุพิน ี ขา้งซอยงามดพูล ี ซึง่คลปิวิดีโอนาทท่ีี 0.15 เปน็ตน้ไป จะเห็นไฟลกุ

ไหม้หม้อแปลงไฟฟ้า และในนาที 0.30 ผู้ชุมนุมช่วยกันดับไฟ โดยมีเสียงจากฝั่ง

ผูช้มุนุมตะโกนว่า “อย่าเพ่ิงยิงนะ ดบัไฟก่อน” หลงัจากน้ันในนาททีี ่ 0.40 เปน็ตน้

ไป เป็นช่วงที่สามารถดับไฟได้แล้ว ได้มีเสียงระเบิด และกลุ่มควันเกิดข้ึนจากฝ่ัง

ผู้ชุมนุม ส่วนฝ่ายทหารก็ยิงโต้ตอบอย่างดุเดือด2

ในชว่งเวลาเดยีวกัน ฝา่ยทหารจากกองกำ�ลงัจาก ม.พัน 25 จงัหวัดสระบรุ ี

ซึง่ประจำ�การอยู่หนา้สนามมวยลมุพิน ี ไดว้างกำ�ลงับนถนนพระราม 4 หน้าอาคาร

วอลโว มกีารเสรมิกระสอบทรายให้เปน็บงัเกอรส์งูข้ึน ระยะทางระหว่างผูช้มุนุมถึง

แนวยางรถยนตท์ีถู่กเผาไฟประมาณ 50 เมตร และอยู่หา่งจากฝัง่ทหารประมาณ 

60 เมตร

1	  “ กทม. ย่อยยับ 24 ศพแล้ว,” ข่าวสด, วันที่ 16 พฤษภาคม 2553, หน้า 5.

2	  ดูคลิป “201000515_สไนเปอร์ สนามมวยลุมพนิ_ีlumpini03.wmv.” ทีม่า “lumpini03” สบืค้น

จากเว็ปไซต์ Youtube อัพโหลดโดย kaitoon1 on May 15, 2010 และ “2PM Soldiers open 

fire at Rama 4 rd. near Lumphini Boxing Stadium some soldier also use snipers_you-

tube_prachatai” สืบค้นจากเว็บไซต์ Youtube (เป็นชุดภาพเดียวกัน).
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หลังจากดับไฟแล้วจึงได้มีการยิงกันโดยฝ่ายทหารยิงกระสุนยางจากท่ีต้ัง

หนา้อาคารสำ�นกังานรถยนตว์อลโว มกีารส่งหน่วยสไนเปอรม์าประจำ�การสองชดุ3 

ซึ่งสอดคล้องกับคลิปวิดีโอท่ีเพ่ิงอ้างในนาทีท่ี 0.53 จะเห็นทหารใช้อาวุธปืน ซึ่ง

คาดว่าเป็นสไนเปอร์ซุ่มยิง อยู่บนอาคารสนามมวยลุมพินีท่ีกำ�ลังก่อสร้าง 

(ดา้นซา้ย) และกับภาพจากสำ�นกัขา่วไทย ชอ่ง 9 (ดา้นขวา) ซึง่เปน็บนัทกึภาพ

ทหารซุ่มยิงได้อีกมุมหนึ่งของอาคารไว้เช่นกัน

บรรยากาศการปะทะกันระหว่างทหารและผู้ชุมนุม บริเวณบ่อนไก่ 

พระราม 4 ในชว่งเวลา 18.00 น. ยังคงเปน็ไปอย่างตอ่เน่ือง ยังคงมเีสยีงปนืเสยีง

ระเบดิตลอดเวลา ขณะเดยีวกันกลุม่ผูช้มุนมุไดท้ยอยมาสมทบมากขึน้เปน็จำ�นวน

หลายร้อยคน จนในเวลา 18.30 น. ทหารได้ติดป้ายเขตใช้กระสุนจริงท่ีบ่อนไก่ 

และสั่งให้นักข่าวทยอยออกจากพื้นที่4 ดังภาพในหน้าต่อไป5

3	  “บ่อนไก่เดือดยึดรถเสบียงได้เพียบ,” โพสต์ทูเดย์, วันที่ 16 พฤษภาคม 2553 หน้า 1.

4	  โพสต์ทูเดย์. วันที่ 16 พฤษภาคม 2553 หน้า 1.

5	  ภาพจาก “ประมวลภาพเหตุการณ์ความไม่สงบบริเวณสวนลุมพินี -ราชปรารภ-พระราม4 

-ศาลาแดง ตลอดวันท่ี 15 พ.ค.”ท่ีมา มตชินออนไลน์, http://www.matichon.co.th/news_detail.

php?newsid=1273929671&grpid=01.
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ในช่วงเวลา 22.00 น. กลุ่มผู้ชุมนุมได้บุกยึดสถานีบริการปั๊มนํ้ามันเชลล์ 

สาขาสาทร และนำ�ยางจำ�นวนมากมาเผา ทำ�ให้เกิดควันพวยพุ่งเป็นจำ�นวนมาก 

และมีการปะทะกันระหว่างเจ้าหน้าที่และผู้ชุมนุม



ผู้เสียชีวิต

1.	ชื่อ นายมานะ แสนประเสริฐศรี

อายุ 22 ปี อาชีพ อาสาสมัครป่อเต็กตึ๊ง

เวลา/จุดเกิดเหตุ เวลาประมาณ 14.00 – 15.00 น. ศูนย์ ASUS ปากซอยงามดูพลี

สาเหตุการเสียชีวิต บาดแผลทางเข้าทะลุกะโหลกด้านหลังซ้ายผ่านสมองใหญ่ซีก

ซ้ายและขวา ทะลุเบ้าตา ลูกตาด้านขวาแตก ทะลุออกที่หางตาขวา

2.	ชื่อ นายพรสวรรค์ นาคะไชย

อายุ 23 ปี อาชีพ -

เวลา/จุดเกิดเหตุ ประมาณ 14.00 – 15.00 น. ศูนย์ ASUS ปากซอยงามดูพลี

สาเหตุการเสียชีวิต ถูกยิงที่ท้อง ตับฉีกขาด

3.	ชื่อ วารินทร์ วงศ์สนิท

อายุ 28 ปี อาชีพ รับจ้าง/อาสาศูนย์นเรนทร

เวลา/จุดเกิดเหตุ ประมาณ 14.00 – 15.00 น. หน้าปั๊ม ปตท. พระราม 4

สาเหตุการเสียชีวิต บาดแผลกระสุนปืนลูกโดดทางออกบริเวณกลางอกส่วนล่าง 

บาดแผลจากบนลงล่าง ขวาไปซ้าย หลังไปหน้า

4.	ชื่อ นายเกรียงไกร เลื่อนไธสง

อายุ 25 ปี อาชีพ ขับแท็กซี่

เวลา/จุดเกิดเหตุ ประมาณ 14.00 – 15.00 น. หน้าร้านทองฉัตรทองเยาวราช

สาเหตุการเสียชีวิต ถูกยิงเส้นเลือดแดงใหญ่ทะลุ



1

2

3

4

แผนที่เหตุการณ์ 15 พฤษภาคม 2553 บริเวณบ่อนไก่
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จากเหตุการณ์ท่ีเกิดขึน้ในช่วงเวลาตัง้แต ่ 14.00 น. เปน็ตน้ไป นับจากการ

ยิงหลังจากดับไฟท่ีบริเวณหน้าธนาคารกสิกรไทย สาขาพระราม 4 เป็นเหตุให้มี

ผู้เสียชีวิตจำ�นวน 4 รายได้แก่นายมานะ แสนประเสริฐศรี, นายพรสวรรค์ 

นาคะไชย, นายเกรียงไกร เลื่อนไธสง และนายวารินทร์ วงศ์สนิท และยังมี

ผู้บาดเจ็บอีกจำ�นวนหนึ่ง

1. นายมานะ แสนประเสริฐศรี
นายมานะ แสนประเสริฐศรี (อายุ 21 ปี) เป็นเจ้าหน้าท่ีกู้ภัย สังกัด

ป่อเต็กตึ๊ง ถูกยิงเสียชีวิตขณะกำ�ลังเข้าไปช่วยผู้บาดเจ็บบริเวณหน้าธนาคาร

กสิกรไทย (ปัจจุบันปิดปรับปรุง) ตามรายงานการตรวจศพของนายมานะพบว่า 

ภายในกะโหลกศีรษะแตกหลายเสี่ยงทางด้านหลังซ้ายและแตกละเอียดทางด้าน

ขวา ผ่านฐานกะโหลก เบ้าตา และกระดูก ใบหน้าซีกขวา สมองฉีกขาดผ่าน

สมองใหญ่ซีกซ้ายและซีกขวาเป็นโพรงกว้าง มีเลือดค่ังภายในท่ัวไป และมีเศษ

โลหะคลา้ยตะก่ัวเปน็เศษผงเลก็ๆ ตดิอยู่บางสว่น บาดแผลที ่ 1 ลกัษณะทางเขา้

ทะลุกะโหลกด้านหลังซ้าย ผ่านสมองใหญ่ซีกซ้ายและขวา ทะลุเบ้าตา ลูกตา

ดา้นขวาแตก ทะลอุอกทีห่างตาขวาบรเิวณบาดแผลท่ี 2 พบเศษโลหะคลา้ยตะก่ัว 

เป็นเศษผงเล็กๆ ติดอยู่บางส่วนตามทางผ่านบาดแผล ทิศทางจากซ้ายไปขวา 

หลังไปหน้า บนลงล่างเล็กน้อย บาดแผลกระสุนปืนทำ�ลายสมอง6

การตรวจศพตรงกับใบมรณบัตรระบุว่า บาดแผลกระสุนปืนทำ�ลายสมอง

นายมานะ แสนประเสริฐศรี เวลาเสียชีวิต 17.30 น.7

นางนารี แสนประเสริฐศรี มารดาผู้ตาย ให้ข้อมูลไว้ว่า ก่อนหน้าการ

เสยีชวิีต เมือ่นายมานะทราบว่ามไีฟไหมแ้ละมคีนถูกยิงบาดเจบ็ท่ีหนา้ซอยงามดพูลี

จึงรีบออกไปช่วย เพราะมานะเป็นอาสาสมัครป่อเต็กตึ๊ง8 โดยมีผ้าผูกข้อมือและ

โบกธงสีขาวเครื่องหมายกาชาดก่อนท่ีจะเข้าไป แต่พอคลานเข้าไปก็ถูกยิงท่ี

6	  รายงานการตรวจศพ นายมานะ แสนประเสริฐศรี สถาบันนติเิวชวทิยา โรงพยาบาลต�ำรวจ 

ส�ำนักงานต�ำรวจแห่งชาติ เลขที่ 02044/2553 ลงวันที่ 16 พฤษภาคม 2553

7	  ส�ำนักงานทะเบียน เขตสาทร เลขท่ี 02-10282341 ลงวนัที ่ 16 พฤษภาคม 2553 และจาก

รายงานบันทึกประจ�ำวัน สน.ทุ่งมหาเมฆ เลขที่ 076

8	  นายมานะ แสนประเสริฐศรี อาสาสมัครป่อเตก็ตึง๊ ใต้ 8 จดุ สน. ทองหล่อ รหสั 016 ราย

ละเอียดตามส�ำเนาบัตรอาสาสมัคร
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ท้ายทอยทะลุเบ้าตา9

ภาพมานะช่วยคนที่ปากซอยงามดูพลีก่อนเสียชีวิต10

พยานลำ�ดบัที ่ 03411 ใหข้อ้มลูกับทาง ศปช. ว่า ในวันท่ี 15 พฤษภาคม 

2553 ชว่งเขาเชา้อยู่บรเิวณลมุพินีทาวเวอร ์ วันน้ันมกีารยิงกระหน่ําเขา้มาในชว่งที่

ผูช้มุนุมมกีารวางแนวยาง โดนปา้ยโฆษณา ตูไ้ปรษณีย์ ฝัง่ผูช้มุนมุก็มกีารตอบโต้

ด้วยประทัด หนังสติ๊ก ระเบิดขวด ทหารก็มีการยิงอยู่เรื่อยๆ เพ่ือไม่ให้ผู้ชุมนุม

เข้าใกล้และขัดขวางผู้ชุมนุมท่ีขนยาง และช่วง 15.00 น. จึงจะมีการปะทะหนัก

ขึ้น ช่วงนี้พยานอยู่แถวป๊ัม ปตท. และซอยปลูกจิต คือไม่ค่อยอยู่กับท่ี ไปดูคน

เจ็บบ้าง ช่วงน้ีมีคนโทรเตือนว่าระวังสไนเปอร์สนามมวยเน่ืองจากเห็นในข่าว ซึ่ง

หลังจากได้รับการเตือน พยานก็เห็นเป็นเงาคนอยู่บนตึกหน้าสนามมวย จากน้ัน

ก่อนจะเกิดเหตุการณ์ช่วงมานะถูกยิง พยานได้ว่ิงข้ามมาท่ีหน้าซอยงามดูพลี 

9	  จากแบบรับเร่ืองร้องทุกข์จากประชาชนผู้ได้รับผลกระทบจากการชุมนุม แจ้งโดยนางนารี 

แสนประเสริฐศรี มารดาผู้ตาย เมื่อวันที่ 14 มิถุนายน 2553

10	 “20100515_ภาพมานะช่วยคนปาก ซ. งามดูพลีก่อนเสียชวิีต” ทีม่า : (ด้านขวา) Reuters, 

ภาพโดย Jerry Lampen, BANGKOK Thailand และ (ด้านซ้าย) AFP/Getty Images, ภาพโดย 

Pedro Ugarte, จากเว็บไซต์ Getty Images, http://www.gettyimages.com.

11	 พยานล�ำดับที่ 034, สัมภาษณ์โดยศปช., วันที่ 26 พฤศจิกายน 2554.
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เพราะว่ามคีนถูกยิงอยู่ก่อนแลว้ จงึเหน็มานะชว่ยคน 2 คน คนหน่ึงพยานไดถ่้าย

วิดีโอเอาไว้

จากนั้นพยานและมานะอยู่บริเวณหัวมุมธนาคารหลังแนวยาง กำ�ลังจะ

เข้าไปช่วยคนถูกยิงท่ีท้องซึ่งถูกลากจากฟุตบาทขึ้นไปบนหน้าอาคารเอซัสแล้ว 

พยานได้เตือนมานะว่าอย่าเพ่ิงรีบเข้าไปยังมีเสียงปืนอยู่ แต่เขาก็รีบเข้าไปช่วย

พร้อมธง ตอนทีม่านะไปถึงก็นั่งลงบนขั้นบันไดประมาณขั้นที ่ 3 ตัวมานะหันหน้า

ไปทางสะพานไทย-เบลเย่ี่ยม โดยอยู่หลงัมมุเสาพอดีจงึถูกบงั ส่วนพยานอยู่หัวมมุ

ธนาคารซึ่งอยู่ห่างจากจุดที่มานะโดนยิงไม่เกิน 5 เมตร เมื่อเขาถูกยิงร่วงลงมา 

พยานจึงว่ิงเข้าไปถ่ายรูปในช่วงที่เสียงปืนเงียบลง พยานพบผู้บาดเจ็บบริเวณน้ัน 

3 คน และคนซึ่งได้รับบาดเจ็บขณะท่ีมานะจะเข้าไปช่วยก็บอกว่าไม่ไหวแล้ว ยัง

ไมท่นัออกมาจากจดุน้ันก็มเีสยีงปนืดงัขึน้อกีจงึหลบอยู่ในน้ัน เมือ่มานะเข้าไปชว่ย

จึงถูกยิงตาม หลังจากมานะถูกยิงแล้วก็ไม่มีใครโดนยิงอีก และเสียงปืนก็สงบลง

พยานลำ�ดบัท่ี 05912 อาสาวชริพยาบาล เปน็ผูพ้บเห็นเหตกุารณ์นายมานะ

ถูกยิงเสียชีวิตเมื่อวันที่ 15 พ.ค. 53 ณ บริเวณปากซอยงามดูพลี พยานเล่าว่า 

ตนมาถึงท่ีชุมนุมบริเวณซอยงามดูพลีต้ังแต่ 9.00 น. เน่ืองจากได้รับแจ้งเหตุว่ามี

ไฟไหม้ตู้โทรศัพท์และมีผู้บาดเจ็บจากการปะทะ ในช่วงเวลาประมาณ 15.00 น. 

มีคนตะโกนว่า มีคนถูกยิง จึงออกไปช่วย และเมื่อถึงปากซอยได้พบชายคนหน่ึง

ถูกยิงท่ีหน้าปากซอยติดกับบังเกอร์ยางรถยนต์ โดยพยานได้ช่วยหามชายคนน้ัน

ออกมาจากหลังบังเกอร์ได้

พยานยืนยันว่าทศิทางของกระสุนถูกยิงมาจากด้านหน้า ยิงเฉยีงลงมา และ

ทศิทางกระสนุปนืนา่จะมาจากสนามมวย เนือ่งจากถูกยิงเปน็แนวเฉยีงลงมาจงึยิง

เข้าไปในซอยได้ ซึ่งผู้บาดเจ็บคนนี้ถูกยิงที่ขาข้างซ้าย

ต่อมาพยานได้ว่ิงเข้าไปช่วยชายคนท่ี 2 ท่ีว่ิงเข้าไปหลบท่ีธนาคาร แต่

ปรากฏว่าพยานไปพบคนถูกยิงอีก 1 คนท่ีหลบอยู่ในซอกของธนาคารซึ่งมีเสา

ต้นหนึ่งบังไว้ จึงได้ช่วยชายคนนั้นพ้นออกมาได้ และส่งตัวให้คนอื่นรับช่วงรักษา

ต่อไป

ในขณะท่ีพยายามจะเขา้ไปชว่ยชายคนท่ี 2 (คนทีพ่ยานเห็นวิง่เขา้ไปหลบ

ในธนาคาร) พยานได้ชะโงกหน้าออกไป แต่มีวิถีกระสุนมาจากแนวทหาร โดย

พยานทราบไดจ้ากเสยีงปนื ดงัข้ึนตลอดผสมกับเสยีงประทดั แต่พยานแยกไมอ่อก

12	 พยานล�ำดับที่ 059, สัมภาษณ์โดยศปช.. วันที่ 15 มกราคม 2554.
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ว่าช่วงไหนเป็นเสียงปืน หรือว่าเสียงประทัด

พยานได้ช่วยผู้บาดเจ็บคนที่สองไว้ได้และรอดชีวิต และได้ช่วยผู้บาดเจ็บ

คนที่ 3 โดยรายนี้ถูกยิงที่ช่องท้องขวาและช่วงหน้าอกซ้าย ลักษณะบาดแผลเป็น

ลูกกลมๆ เล็ก

นอกจากพยานรายน้ีจะพบเห็นคนถูกยิงได้รับบาดเจ็บจำ�นวน 3 รายแล้ว 

เขายังเหน็เหตกุารณก์ารยิงคนจนเสยีชวีติคือ ในระหว่างท่ีพยานเข้าไปถึงผูบ้าดเจบ็

คนที่สองตรงธนาคารและลากผู้บาดเจ็บคนน้ันออกมา พยานได้เห็นนายมานะซึ่ง

เป็นเพื่อนของเขาถูกยิงที่ศีรษะจนเสียชีวิตในเวลาต่อมา

ภาพเปรียบเทียบแนวบังเกอร์ของทหารซึ่งอยู่ตรงข้ามกับจุดที ่

มานะ แสนประเสริฐศรี อาสากู้ชีพป่อเต็กตึ๊งเสียชีวิต 

สังเกตร่มสีแดงที่กางออก เป็นไปได้ว่านายมานะถูกกระสุนจากทหารฝั่งตรงข้าม13

13	 “20100515_เทียบต�ำแหน่งมานะกับแนวทหาร,” ทีม่า AFP/Getty Images, ภาพโดย Pedro 
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2. นายพรสวรรค์ นาคะไชย
นายพรสวรรค ์ นาคะไชย (อายุ 23 ป)ี เปน็ชาวจงัหวัดรอ้ยเอด็ ทำ�หน้าที่

เป็นการ์ดดูแลกลุ่มผู้ชุมนุมบริเวณราชประสงค์เมื่อวันที่ 15 พฤษภาคม 2553 ใน

ระหว่างเกิดการปะทะระหว่างทหารกับผูช้มุนุมบรเิวณบอ่นไก่ ถนนพระราม 4 ใกล้

ซอยงามดพูล ี เปน็เหตใุห้นายพรสวรรค์ นาคะไชย ถูกยิงเสียชวิีต14 จากมรณบตัร

ระบสุาเหตกุารเสยีชวิีตว่า ถูกยิงทีท่อ้ง ตับฉกีขาด ในวันท่ี 15 พฤษภาคม 2553 

เวลา 19.45 น. ท่ีโรงพยาบาลเลิดสิน15 นายหน่ึงฤดี นาคะไชย อายุ 25 ปี 

พ่ีชาย ไดก้ลา่ววา่ นายพรสวรรคน้์องชาย หลังจากจบชัน้ ม.3 จากโรงเรยีนบา้น

หนองโนก็ไดเ้ดนิทางไปหางานทำ�ทีก่รงุเทพฯ ในตำ�แหนง่พนกังานโรงแรมกรงุเทพ

โฮเต็ล ย่านสุขุมวิท โดยน้องชายชื่นชอบกลุ่มคนเส้ือแดงมาก ในเวลาว่างหลัง

เลิกงานและวันหยุดจะไปร่วมชุมนุมตลอด โดยจะไปกับเพ่ือนๆ และนายเอกชัย 

นาคะไชย อายุ 28 ป ี พ่ีชายคนท่ีสอง ซึง่ทำ�งานรบัจา้งทัว่ไปท่ีตลาดบางบวัทอง 

จ. นนทบรุ ี แตใ่นวันเกิดเหตนุ้องชายไดไ้ปคนเดยีวและถกูยิงเขา้ท่ีหนา้อกซา้ยและ

ที่ช่องท้องจนตับฉีกขาด เขาถูกนำ�ตัวส่งโรงพยาบาลเลิดสินและเสียชีวิตใน

เวลาต่อมา16

จากคำ�ให้การของพยานลำ�ดับท่ี 034 และพยานลำ�ดับท่ี 059 ให้ข้อมูล

ตรงกันวา่ ในบรเิวณใกลกั้บจดุทีน่ายมานะเสยีชวิีตมผีูบ้าดเจบ็อกี 3 ราย ซึง่ราย

ที่ 3 นี้ถูกยิงที่ช่องท้องขวาและช่วงหน้าอกซ้าย ลักษณะบาดแผลเป็นรูกลมเล็ก 

สันนิษฐานว่าเป็นนายพรสวรรค์ซึ่งถูกยิงก่อนนายมานะ โดยยังมีพยานลำ�ดับท่ี 

6117 ใหข้้อมลูสอดคลอ้งกันว่า ขณะทีพ่ยานไดยิ้นเสยีงปนืจากฝัง่ทหารก็มผีูช้มุนุม

ตะโกนว่ามีคนเจ็บ จึงชะโงกหน้าไปดู ปรากฏว่ามีผู้บาดเจ็บนอนอยู่ตรงหน้า

ธนาคารกสกิรไทย ลกัษณะนอนปดิสขีา้งตัวเอง ถูกยิงทีล่ำ�ตวั เปน็ชว่งทีน่ายมานะ

Ugarte, จากเวบ็ไซต์ Getty Images, http://www.gettyimages.com และhttps://sites.google.com/

site/wwwdjnonmixcom/2553-phvspha-mikhsayyi/bangkokdangerous2010.

14	 แบบรับเร่ืองร้องทุกข์จากประชาชนผู้ได้รับผลกระทบจากการชุมนุม แจ้งโดยนายทองสุข 

เมฆกกตาล บิดาผู้ตาย เมื่อวันที่ 17 พฤษภาคม 2553

15	 มรณบัตร นายพรสวรรค์ นาคะไชย ส�ำนกัทะเบียนท้องถิน่ เขตบางรกั เลขที ่ 94-10040328

16	 นายหนึง่ฤดี นาคะไชย, สมัภาษณ์โดยกองบรรณาธกิารข่าวสด อ้างใน บันทึกพฤษภา’ 53 

ความจริงจากข่าวสด ความตาย 90 ศพ. (กรุงเทพฯ : ส�ำนักพิมพ์มติชน), หน้า 75.

17	 พยานล�ำดับที่ 061, สัมภาษณ์โดย ศปช., วันที่ 15 มกราคม 2554.
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จะเข้าไปช่วยแต่ถูกยิงเสียชีวิตก่อน ภาพถ่ายผู้ตาย ภาพและคลิปวิดีโอใน

เหตุการณ์ประกอบน่าจะระบุได้ว่าผู้ตายคือนายพรสวรรค์ นาคะไชย

จุดที่มานะโดนยิงมีผู้บาดเจ็บถูกยิงที่ท้องอีกราย คาดว่าเป็นนายพรสวรรค์ นาคะไชย18

บัตรประชาชนนายพรสวรรค์ นาคะไชย19

18	 “20100515_คนท่ีเจ็บใกล้มานะ_20100515_จดุทีม่านะโดนยิง-มีคนโดนยงิทีท้่องอกีคน,” ทีม่า 

: (ด้านบน) ภาพโดย พยานล�ำดับท่ี 034, มอบให้แก่ ศปช. เม่ือวนัที ่ 1 กันยายน 2554 และ 

(ด้านล่าง) ที่มา : Reuters.

19	 “20100515_นายพรสวรรค์ นาคะไชย_บัตรประชาชน 20100515_นายพรสวรรค์ นาคะ
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3. นายเกรียงไกร เลื่อนไธสง
นายเกรียงไกร เลื่อนไธสง (อายุ 26 ปี) ถูกยิงเส้นเลือดแดงใหญ่ทะลุ 

(หนา้ทอ้ง) ถกูนำ�สง่เวลาประมาณ 18.40 น.20 และเสียชวิีตท่ีโรงพยาบาลเลดิสิน 

เวลา 20.30 น.21

พยานลำ�ดบัที ่ 02922 เลา่ว่า เวลาประมาณ 18.00 น. พยานยืนตรงเคารพ

ธงชาติและคุยกันเพลินๆ สักพักมีเสียงปืนดังขึ้นและดังมาเป็นระยะ พยานยังยืน

ดูเหตุการณ์อยู่ท่ีบันไดอาคารลุมพินีทาวเวอร์ ในเวลาประมาณ 18.08 น. มีคน

โดนยิงตรงหน้าร้านทอง คนที่ถูกยิงกำ�ลังเดินอยู่บนทางเดินธรรมดาไม่ได้ทำ�อะไร 

(พยานได้ถ่ายรูปไว้) หลังมีคนถูกยิง พยานวิ่งอ้อมไปหลบอยู่หลังเสาใหญ่ของตึก​

ลุมพินีทาวเวอร์ เพราะมีการระดมยิงมาท่ีหน้าตึกลุมพินีทาวเวอร์ ได้ยินเสียงปืน

ดงัตอ่เน่ืองแตไ่มถ่ี ่ ชว่งนัน้ผูช้มุนุมหลบกระสนุปนือย่างเดยีว ไมม่กีารตอบโต ้ หลงั

จากถูกระดมยิง พยานได้เดินไปหลบกระสุนท่ีซอยสุวรรณสวัสด์ิ แต่มีคนหลบอยู่

ตรงมุมแถวๆ ปากซอย บอกว่าห้ามไปอยู่ตรงหน้าปากซอยเพราะเพ่ิงมีคนถูกยิง

ไป 2 คน เพ่ิงเอาข้ึนรถสามลอ้ออกไป พยานจงึเดนิกลบัมาอยู่ใต้ทางดว่น ชว่งนี้

ไม่มีเสียงปืนแล้วแต่มีควันเยอะจากการเผายาง ทำ�ให้ไม่สามารถมองเห็นอะไรได้

มากนัก

วันเดียวกันสำ�นักข่าว CNN รายงานว่า ประชาชนที่ประท้วงรัฐบาลมีการ

ใชป้ระทดั หนังสติก๊ ยิงฝา่ยทหาร และพยายามเผายางเพ่ือทำ�มา่นควนั อกีฟาก

หน่ึงของถนน ทหารกำ�ลงัยิงเขา้ใสผู่ป้ระท้วงหลังมา่นควนัน้ัน จนทำ�ให้ชายคนหน่ึง

ทีไ่รอ้าวุธถูกยิงลม้ลง ชายคนน้ันรปูรา่งทว้ม สวมเสือ้สฟ้ีา กางเกงสนีํา้ตาล พยาน

เห็นบาดแผลถูกยิงที่ท้อง ประชาชนบริเวณนั้นเข้าไปช่วยอุ้มชายดังกล่าวออกจาก

จดุปะทะ ในท่ีสดุรถกู้ชพีจากมลูนิธิรว่มกตญัญูก็ขบัเข้ามาชว่ยเหลอืชายดงักลา่ว23 

ไชย_ความจริงจากข่าวสด ความตาย 90 ศพ,” ภาพจาก (ด้านซ้าย) บัตรประชาชน นาย

พรสวรรค์ นาคะไชย และ (ด้านขวา) ภาพโดย กองบรรณาธิการข่าวสด. บันทกึพฤษภา’ 53 

ความจริงจากข่าวสด ความตาย 90 ศพ. (กรุงเทพฯ : ส�ำนักพิมพ์มติชน, 2553),หน้า 75.

20	 ใบน�ำส่งโรงพยาบาลโดยมูลนิธิร่วมกตัญญู

21	 มรณบัตร นายเกรยีงไกร เล่ือนไธสง ส�ำนกัทะเบียนเขตบางรัก เลขที ่ 94-10040329 ลงวนั

ที่ 16 พฤษภาคม 2553.

22	 พยานล�ำดับที่ 029, สัมภาษณ์โดยศปช., วันที่ 7 ตุลาคม 2554.

23	 ดูคลิป “20100515_ภาพที่สันนิฐานว่าเป็นเกรียงไกร_จากคลิป20100514_เส้ือฟ้าถูกยิงและ
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ภาพนายเกรียงไกรถูกยิง

เมื่อเปรียบเทียบกับรูปภาพงานศพของนายเกรียงไกรกับรูปภาพศพที่ถ่าย

จากโรงพยาบาล, ภาพการช่วยเหลอืชายทีถู่กยงิหนา้รา้นหา้งทองฉตัรทองเยาวราช 

(จากพยานลำ�ดบัที ่ 029) และภาพขา่วของ CNN สังเกตได้ว่าชายสวมเส้ือสฟ้ีาถูก

ยิงบริเวณหน้าท้อง เช่นเดียวกับภาพศพจากโรงพยาบาล และภาพศพมีเค้าโครง

หน้าเหมือนรูปภาพงานศพของนายเกรียงไกร จึงสันนิษฐานได้ว่าชายคนดังกล่าว

คือ นายเกรียงไกร คำ�น้อย

มานะวันที่15_CNN_Maestro2551 //” ที่มา “CNN_Maestro2551 //” “จากเว็บไซต์ Youtube 

(ตั้งแต่นาทีที่ 0.27 น.).
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ภาพเปรียบเทียบนายเกรียงไกร เลื่อนไธสง24

4. นายวารินทร์ วงศ์สนิท
นายวารนิทร ์ วงศส์นทิ (อายุ 28 ป)ี เปน็ชาวสมทุรปราการ เสยีชวิีตจาก

บาดแผลกระสุนปืนลูกโดดทะลุหัวใจ25

ในรายงานชนัสตูรพลกิศพพบวา่ มบีาดแผลดา้นนอก เปน็บาดแผลกระสนุ

ปืนลูกโดดทางเข้าผ่านการเย็บแล้วบริเวณหลังส่วนกลางด้านขวา แนวบาดแผล

24	 ภาพจาก (ซ้ายบน) อ้างจาก ข่าวสด วนัที ่ 18 กันยายน 2554, (ขวาบน) จากผูไ้ม่ประสงค์

ออกนาม มอบให้ ศปช. วนัที ่ 18 ‎ ตุลาคม ‎ 2554, (ซ้ายล่าง) จากคลปิเพิง่อ้าง, (ขวาล่าง) จาก

ผู้ไม่ประสงค์ออกนาม มอบให้ ศปช. วันที่ 22 ‎ พฤศจิกายน ‎ 2554.

25	 มรณบัตร นายวารินทร์ วงศ์สนทิ ส�ำนกัทะเบียนเขตราชเทว ี เลขท่ี 10-10377207 ลงวนัที่ 

16 พฤษภาคม 2553.
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ทะลุผ่านซี่โครงท่ี 10 ข้างขวา ผ่านปอดขวากลีบล่าง ผ่านหัวใจและตับ ผ่าน

บริเวณใต้กระดูกสันอกด้านหน้า พบบาดแผลกระสุนปืนลูกโดดทางออกผ่านการ

เย็บแล้วบริเวณกลางอกส่วนล่าง ขนาดเส้นผ่าศูนย์กลาง 1.3 เซนติเมตร รอบๆ 

วิถีบาดแผลจากบนลงล่าง ขวาไปซ้าย หลังไปหน้า

ส่วนบาดแผลด้านในช่องอก พบเลือดภายในเย้ือหุ้มปอดข้างขวา 1,500 

มิลลิลิตร และข้างซ้าย 1,000 มิลลิลิตร26

อย่างไรก็ดี จากหนังสือรับรองการตาย นายวารินทร์ วงศ์สนิท 

โรงพยาบาลราชวีถี เลขที ่ 643/53 ลงวันที ่ 15 พฤษภาคม 2553 ระบวุ่าเสยีชวิีต

ก่อนถึงโรงพยาบาลเน่ืองจากอุบัติเหตุ27 ซึ่งไม่ตรงกับความเป็นจริง นางจุมพร 

เพชรเมือง จึงได้ย่ืนคำ�ร้องไปท่ี สน. พญาไท เพ่ือทำ�การชันสูตรพลิกศพเพ่ือหา

สาเหตุตามกฎหมาย นอกจากนี้ยังระบุวันเสียชีวิตต่างกัน กล่าวคือ ในมรณบัตร

ระบุวันท่ี 15 พฤษภาคม 2553 เวลา 18.00 น. แต่รายงานการตรวจศพระบุว่า

เสียชีวิตวันที่ 14 พฤษภาคม 2553 เวลา 18.00 น.28 แม้ว่ากรณีนายวารินทร์ 

วงศส์นทิ จะยงัไมม่ภีาพหรอืคลปิวิดโีอทีเ่กีย่วข้องกับการตายในเหตกุารณ์ มเีพียง

คำ�ยืนยันจากมารดาเท่าน้ัน แต่ก็เป็นไปได้ว่านายวารินทร์เสียชีวิตจากการปฏิบัติ

การกระชับวงล้อม บริเวณบ่อนไก่ ถนนพระราม 4

26	 รายงานการตรวจศพ นายวารินทร์ วงศ์สนิท หน่วยนิติเวชวิทยา ภาควิชาพยาธิวิทยา 

คณะแพทย์ศาสตร์โรงพยาบาลรามาธิบดี เลขที่ น.330/53 ลงวันที่ 16 พฤษภาคม 2553

27	 หนังสือรับรองการตาย นายวารินทร์ วงศ์สนทิ โรงพยาบาลราชวถี ี เลขที ่ 643/53 ลงวนัที ่

15 พฤษภาคม 2553 เสียชีวิตก่อนถึงโรงพยาบาลเนื่องจากอุบัติเหตุ

28	 จุมพร เพชรเมือง, สัมภาษณ์โดย ศปช., พฤศจิกายน 2554, สัมภาษณ์ทางโทรศัพท์, 

เก่ียวข้องเป็นมารดาของนายวารินทร์ วงศ์สนิท เพื่อยืนยันวันที่ผู้ตายเสียชีวิต ได้รับการการ

ยืนยันว่านายวารินทน์เสียชีวิตวันที่ 15 พฤษภาคม 2553 เวลา 18.00 น. ตามใบมรณบัตร 

เนื่องจากก่อนเสียชีวิตนายวารินทร์ได้โทรศัพท์มาบอกแม่ว่า จะเข้าไปที่ชุมนุมเพื่อเป็นอาสากู้

ภัยศูนย์นเรนทร ที่บริเวณหน้าปั๊มนํัามัน ปตท. บ่อนไก่



ผู้เสียชีวิต

1.	ชื่อ วงศกร แปลงศรี

อายุ 40 ปี อาชีพ รับจ้าง

เวลา/จุดเกิดเหตุ ปากซอยสวนพลู

สาเหตุการเสียชีวิต กระสุนปืนทำ�ลายขั้วปอดและปอดขวา



แผนที่เหตุการณ์ 15 พฤษภาคม 2553 บริเวณศาลาแดง
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5. นายวงศกร แปลงศรี
นายวงศกร แปลงศร ี (อายุ 41 ป)ี ภูมลิำ�เนาอยู่ จ. ศรสีะเกษ เสยีชวีติ

เมื่อวันที่ 15 พฤษภาคม เวลา 24.00 น. ขณะนำ�ส่งโรงพยาบาลเลิดสิน 

เนื่องจากกระสุนปืนทำ�ลายขั้วปอด29

จากรายงานขา่ว เวลา 22.00 น. วันที1่5 พฤษภาคม 2553 กลุม่ผูช้มุนุม

ไดบ้กุยึดปัม๊น้ํามนัเชลล ์ สาขาสาทร และนำ�ยางรถยนตจ์ำ�นวนมากมาเผา ทำ�ให้

เกิดควนัพวยพุ่งขึน้เปน็จำ�นวนมาก จากการท่ีถนนและตึกแถวรา้นค้าสองข้างหน้า

ทางปดิไฟหมด เจา้หนา้ทีจ่งึทำ�งานด้วยความยากลำ�บาก นอกจากน้ียังมกีารปะทะ

กันระหว่างเจ้าหน้าที่ทหารและกลุ่มคนเสื้อแดงอย่างต่อเนื่อง

จากปากคำ�ของผู้อยู่ในเหตุการณ์ท่านหน่ึง กล่าวว่าตั้งแต่ตอนเย็นเป็นต้น

มา มกีารระดมคนประมาณ 400 คนมารวมตวักันที ่ สน. ทุ่งมหาเมฆ มุง่ออกไป

ทางปากซอยสวนพลเูพ่ือเคลือ่นไปยังคลองเตย พยานอยู่ในกลุม่คนจำ�นวนน้ัน แต่

ถูกจับช่วง 20.00-21.00 น. ซึ่งน่าจะเป็นเหตุการณ์เดียวกับข่าวข้างต้น30

นอกจากนี้ คลิปวิดีโอชื่อ “Thailand 15 may สวนพลู” โดย ssrengineer-

ing ในเว็บไซด์ Youtube ปรากฏภาพชายจากกล้องดิจิตอล ระบุว่าถูกยิง มีการ

พูดถึงกางเกงลายสีขาว ขณะผู้ถ่ายบันทึกภาพยังมีเสียงคล้ายอาวุธปืนดังต่อเนื่อง 

ผู้ถ่ายรายงานว่าตอนนี้อยู่แยกถนนสวนพลู มีคนโดนยิงไปหน่ึงคนตอนเวลา

ประมาณ 24.00น. ในวันที่ 15 พฤษภาคม 2553 จากคลิปอาจเป็นไปได้ว่าเป็น

นายวงศกร แปลงศรี เพราะช่วงเวลาและบริเวณดังกล่าว จากรายชื่อผู้เสียชีวิต

ใกล้เคียงกับข้อมูลการเสียชีวิตของนายวงศกรที่สุด ซึ่งน่าจะมาจากเหตุการณ์เข้า

กระชับวงล้อมของทหารที่บริเวณเชิงสะพานไทย-เบลเยี่ยม พระราม 4

29	 มรณบัตรของนายวงศกร แปลงศรี ออกโดยส�ำนักงานทะเบียน เขตบางรัก เลขที่เอกสาร 

94-10040334

30	 สมัภาษณ์ผูถ้กูจ�ำคุกในเรือนจ�ำพเิศษกรงุเทพ ศาลอาญากรุงเทพใต้ ในวนัที ่ 15 พฤษภาคม 

2553 จ�ำเลยอยู่ในขบวนแต่ถูกจับช่วง 20.00-21.00 น.
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ภาพจากคลิปสันนิษฐานว่าคือนายวงศกร แปลงศรี31

31	 “20100515_นายวงศกร แปลงศรี _ssrengineering,” ทีม่า “Thailand 15 may สวนพลู” จาก

เว็ปไซต์ Youtube, อัพโหลดโดย ssrengineering, http://www.youtube.com/watch?v=N2Iv4H-

WSXBs.
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บิดาของนายวงศกร แปลงศรี ถือรูปถ่ายของบุตรชาย32

สรปุเหตกุารณ์วันท่ี 15 พฤษภาคม 2553 พบว่า ตลอดท้ังวนั เหตุการณ์

ปะทะกันระหว่างทหารและผู้ชุมนุมที่บ่อนไก่ ถนนพระราม 4 ทวีความรุนแรงขึ้น 

ทางกลุม่ผูช้มุนมุรวมตวักันเผายางรถยนตเ์พ่ือสรา้งมา่นควัน ขณะกองกำ�ลงัทหาร

ได้สร้างบังเกอร์บริเวณใกล้สนามมวยลุมพินี เชิงสะพานไทย-เบลเย่ียม และหน้า

ศนูย์จำ�หนา่ยรถยนตว์อลโว ่ ทหารใชป้นืเอม็ 16 และมชีดุสไนเปอรอ์ย่างน้อยสอง

ชุดเพื่อชี้เป้าและยิงใส่ผู้ชุมนุม

ทหารได้ติดป้าย “เขตใช้กระสุนจริง” ในเวลา 18.30 น. แต่จากรายงาน

32	 “20100515_เทียบภาพกับรูปท่ีแคปเจอร์จากคลิป-20100515_คาดว่า วงศกร แปลงศรี 

สวนพลู_ssrengineering”.
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ข่าว คลิป ภาพถ่าย คำ�บอกเล่าจากพยาน บ่งชี้ได้ว่า การปฏิบัติการของทหาร

ก่อนเวลาดงักลา่วเปน็เหตใุหม้ผีูเ้สยีชวิีตจากกระสนุจรงิแลว้ แมก้ระท่ังผูท้ีเ่ปน็อาสา

กู้ภัย

แมท้หารจะอา้งว่าใชก้ระสนุจรงิเพ่ือปอ้งกันตนเอง แตจ่ากหลกัฐาน ผูเ้สยี

ชีวิตท้ัง 5 รายไม่ปรากฏว่ามีอาวุธใดๆ ที่สามารถคุกคามหรือเป็นภัยต่อทหารได้ 

จึงถือได้ว่าทหารไม่ได้ใช้กระสุนจริงเพ่ือปกป้องชีวิตทหารเท่าน้ัน แต่เป็นการใช้

ความรุนแรงเกินกว่าเหตุ



212� ข้อเท็จจริงการเสียชีวิตและความรุนแรง พฤษภา 53

การตายบริเวณบ่อนไก่ วันที่ 16 พฤษภาคม 2553

ผู้เสียชีวิตมีทั้งสิ้น 8 ราย มีรายนามดังนี้

1. นายสมชาย พระสุพรรณ

2. นายสุพรรณ์ ทุมทอง

3. นายวุฒิชัย วราห์คำ�

4. นายเฉลียว ดีรื่นรัมย์

5. นายเกียรติคุณ ฉัตร์วีระสกุล

6. นายประจวบ ประจวบสุข

7. นายสมัย ทัดแก้ว

8. นายสุพจน์ ยะทิมา

แม้ว่าปฏิบัติการทางทหารของรัฐบาลโดย ศอฉ. จะผ่านมาเป็นเวลาหลายวัน 

แตก่ารชมุนุมท่ีแยกราชประสงคยั์งคงมผีูร้ว่มชมุนมุอยู่จำ�นวนมาก แมจ้ะมรีายงาน

จำ�นวนผูบ้าดเจบ็และเสยีชวิีตในหลายจดุ แตจ่ำ�นวนดังกลา่วกลบัมไิดห้ยุดน่ิง ใน

ทางตรงกันข้ามกลับเพ่ิมจำ�นวนอย่างไม่หยุดย้ัง การปะทะที่หนักหน่วงระหว่างผู้

ชุมนุมกับกองกำ�ลัง ศอฉ.  ได้ดำ�เนินต่อไปในพ้ืนท่ีซอยรางนํ้าและย่านราชปรารภ 

โดยมีการติดป้ายเขตยิงกระสุนจริงและมีผู้เสียชีวิตบาดเจ็บจำ�นวนมาก เหตุผล

สำ�คัญที่มีการสกัดผู้ชุมนุมในบริเวณน้ีเนื่องจากต้องการสกัดผู้เข้าร่วมชุมนุมเพ่ือมิ

ให้เข้าสู่พื้นที่ราชประสงค์ตามแผนการ “กระชับพื้นที่” ของ ศอฉ.

ในเช้าของวันท่ี  16 พฤษภาคม มีฝนตกเวลาประมาณ  8.30 น. ขณะที่

บรเิวณบอ่นไก่ สลีม ถูกควบคมุกำ�กับโดย ศอฉ. ตลอดถนนพระราม 4 จนถึงแนว

ตัง้รับของฝ่ายผู้ชมุนุม ตามแนวตกึบนถนนสลีมตลอดทัง้สาย1 หลังฝนตก ฝ่ายผู้

ชุมนุมได้วางยางรถยนต์เผาไฟเป็นแนวเพ่ือลดการมองเห็นและป้องกันการถูกยิง

จากสไนเปอร์ โดยเฉพาะจากทิศทางที่ตั้งของกองกำ�ลังร่วมของ ศอฉ.

ประมาณ 9 นาฬิกาเศษ มรีายงานว่าเกิดไฟไหมบ้รเิวณห้างโลตัสเอก็เพรส 

และมีผู้คนบางส่วนเข้าไปหยิบอาหารน้ําดื่มในร้าน เวลาประมาณ  9.30 น. มี

รายงานว่ามผีูถู้กยิงทีศ่รีษะและมผีูถู้กยงิไดร้บับาดเจบ็ จนสามารถยืนยันไดใ้นเวลา

ต่อมาว่าเป็นนายสมชาย พระสุพรรณ

จากนั้นก็มีผู้ถูกยิงที่ศีรษะบริเวณสะพานลอยคนข้ามธนาคารไทยพาณิชย์ 

สาขาลุมพินีเพ่ิมอีกหน่ึงรายคือ นายสุพรรณ์ ทุมทอง

1	 “กลับล�ำไม่ ‘เคอร์ฟิว’ กทม.,” มติชน, วันที่ 17 พฤษภาคม 2553.
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ประมาณ 11.25 น. ไฟท่ีผู้ชุมนุมจุดพรางตัวจากทหารได้ลุกลามไปยังห้าง

โลตสัเอก็เพรส ทำ�ใหไ้ฟลกุไหมบ้รเิวณสายไฟและปา้ยโฆษณาจนฝา่ยผูช้มุนุมตอ้ง

เรียกร้องให้ทหารหยุดยิงเพ่ือดับไฟก่อน หลังจากน้ันมีกลุ่มผู้ชุมนุมราว  100 คน 

รวมตัวกันเพ่ือตรวจอาคารร้างว่ามีทหารหน่วยสไนเปอร์ซุ่มตัวอยู่หรือไม่ จนฝ่าย

ทหารต้องยิงสกัดผู้ชุมนุม2

หนังสือพิมพ์ข่าวสดระบุว่าการยิงของฝ่ายทหารว่าเป็นไปเพ่ือเปิดพ้ืนที่บน

ถนนพระราม 4 โดยใชวิ้ธีตัง้บงัเกอรแ์ละระดมยิงเพ่ือขม่ขวัญ จนสามารถเปดิทาง

ใตท้างด่วนได้ นอกจากน้ีทหารยังยิงกระสุนจริงเพ่ือเตือนไม่ให้ผู้ชุมนุมออกมาจากซอย 

และเพ่ือป้องกันการตั้งจุดชุมนุมใต้ทางด่วน กลุ่มผู้ชุมนุมบริเวณถนนพระราม  4 

ต้องสลายตัวไปตามซอยต่าง ๆ   เพื่อหลบลูกปืน3

กล่าวโดยย่อ การยิงจากฝ่ายทหารกระทำ�การด้วยกระสุนจริง เพ่ือสกัด

มิให้กลุ่มผู้ชุมนุมใต้ทางด่วนสามารถรวมตัวได้ การยิงของฝ่ายทหารน้ีกดดันให้

ผูช้มุนุมตอ้งกระจายตวัเข้าตามซอยตา่ง ๆ  ในบรเิวณถนนพระราม 4 ใตส้ะพานลอย

และปากทางเข้าชุมชนบ่อนไก่เป็นจุดที่เกิดความสูญเสียมากท่ีสุดจุดหน่ึง เพราะ

ทำ�ให้ทหารสามารถเลือกยิงไปยังผู้ชุมนุมได้ กรณีท่ีชัดท่ีสุดคือ นายสมชาย 

พระสุพรรณ และยังมีผู้เสียชีวิตรายอื่นดังน้ี นายสุพรรณ์  ทุมทอง, นายวุฒิชัย 

วราห์คำ�, นายเฉลียว ดีรื่นรัมย์, นายเกียรติคุณ  ฉัตร์วีระสกุล, นายประจวบ 

ประจวบสุข และนายสมัย ทัดแก้ว

ความตายของบุคคลดังกล่าวเกิดขึ้นในบริบทและพฤติการณ์ดังต่อไปนี้

1. นายสมชาย พระสุพรรณ และนายสุพรรณ์ ทุมทอง
ในเช้าวันที่  16 พฤษภาคม ยังมีเหตุการณ์ปะทะกันต่อเนื่อง โดยเวลา

ประมาณ 8.30 น. มีฝนตกอย่างต่อเนื่อง มีผู้ชุมนุมจุดประทัดตามแยกศาลาแดง 

จนถึงเวลาประมาณ 9.30 น. กลุ่มผู้ชุมนุมเริ่มเผายางรถยนต์เพ่ืออำ�พรางสายตา

ของแนวยิงจากฝั่งทหาร4

2	 “ตายแล้ว 29 ศอฉ. โต้วุ่น ‘สไนเปอร์’,” ข่าวสด, วันที่ 17 พฤษภาคม 2553.

3	 เพิ่งอ้าง.

4	 “กลับล�ำไม่ ‘เคอร์ฟิว’ กทม.”.



ผู้เสียชีวิต

1.	ชื่อ นายสมชาย พระสุพรรณ

อายุ 43 ปี อาชีพ ช่างซ่อมรองเท้า

เวลา/จุดเกิดเหตุ เวลาประมาณ 9.30 น. เชิงสะพานลอยคนข้ามหน้าธนาคารไทย

พาณิชย์ สาขาลุมพินี ถนนพระราม 4

สาเหตุการเสียชีวิต บาดแผลกระสุนปืนเข้าที่ศีรษะด้านหน้าทำ�ลายสมองรุนแรง

2.	ชื่อ นายสุพรรณ์ ทุมทอง

อายุ 49 ปี อาชีพ เจ้าหน้าที่รักษาความปลอดภัยโรงงานยาสูบ

เวลา/จุดเกิดเหตุ เวลาประมาณ 10.00-10.30 น. ชุมชนย่านบ่อนไก่

สาเหตุการเสียชีวิต บาดแผลกระสุนปืนลูกปรายท่ียอดศีรษะทะลุกะโหลกศีรษะตัด

เนื้อสมอง

3.	ชื่อ นายเฉลียว ดีรื่นรัมย์

อายุ 27 ปี อาชีพ รับจ้าง

เวลา/จุดเกิดเหตุ เวลาประมาณ 14.00 - 16.00 น. ชุมชนย่านบ่อนไก่

สาเหตุการเสียชีวิต บาดแผลกระสุนปืนทำ�ให้ตับฉีกขาดรุนแรง (ใต้ราวนมขวา)

4.	ชื่อ นายวุฒิชัย วราห์คัม

อายุ 22 ปี อาชีพ รับจ้าง

เวลา/จุดเกิดเหตุ เวลาประมาณ 14.00 – 14.41 น. บริเวณหน้าตู้เติมเงินโทรศัพท์ 

ระหว่างร้านสะดวกซื้อ 7-11 กับห้างทองฉัตรทองเยาวราช

สาเหตุการเสียชวิีต บาดแผลกระสุนปืนลูกโดดบริเวณหลังทะลเุขา้ชอ่งทอ้งทำ�ใหต้บั

ฉีกขาดและขั้วยึดลำ�ไส้ฉีกขาด

5.	ชื่อ นายเกียรติคุณ ฉัตร์วีระสกุล

อายุ 25 ปี อาชีพ ขับจักรยานยนต์รับจ้าง

เวลา/จุดเกิดเหตุ 15.00 - 15.30 น. ใต้ทางด่วนพระราม 4 (ถนนเชื้อเพลิง)

สาเหตุการเสียชีวิต เสียโลหิตจำ�นวนมากจากบาดแผลกระสุนปืนผ่านหลอดเลือด

แดงใหญ่ในช่องอก

6.	ชื่อ นายประจวบ ประจวบสุข

อายุ 42 ปี อาชีพ รับจ้าง

เวลา/จุดเกิดเหตุ 15.00 - 15.30 น. ใต้ทางด่วนพระราม 4 (ถนนเชื้อเพลิง)

สาเหตุการเสียชีวิต เสียโลหิตมากจากบาดแผลกระสุนปืนทะลุหลอดเลือดแดงใหญ่

และปอด

7.	ชื่อ นายสมัย ทัดแก้ว

อายุ 36 ปี อาชีพ เจ้าหน้าที่รักษาความปลอดภัย

เวลา/จุดเกิดเหตุ ทางเท้าหน้าธนาคารไทยพาณิชย์ สาขาลุมพินี

สาเหตุการเสียชีวิต สันนิษฐานเบ้ืองต้นจากโลหิตติดเชื้อร่วมกับประวัติการรักษาท่ี

โรงพยาบาลกล้วยน้ําไทจากบาดแผลกระสุนปืนเข้าท่ีด้านหลังลำ�ไส้ใหญ่ทะลุไขสันหลังได้รับ

บาดเจ็บ
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แผนที่เหตุการณ์ 16 พฤษภาคม 2553 บริเวณบ่อนไก่
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รูปจากคลิปวิดีทัศน์แสดงให้เห็นว่าสมชาย พระสุพรรณ ถูกยิงบริเวณใกล้ปั๊ม ปตท. บ่อนไก่ 

บริเวณวงกลมสีเหลืองจะเห็นจุดที่สมชายถูกยิงล้มลงก่อนมีคนเข้ามาช่วย5

ตามรายงานของหนังสือพิมพ์ไทยรัฐระบุว่า มีชายคนหน่ึงไปยืนซุ่มบริเวณ

ฝั่งตรงข้ามปากซอยงามดูพลี และมีเสียงปืนดังข้ึน  1  นัด หลังเสียงปืนพบว่าชาย

ดังกล่าวถูกยิงด้วยอาวุธปืนไม่ทราบขนาดท่ีศีรษะ จากน้ันเกิดเหตุชุลมุนข้ึน กลุ่ม

ผู้ชุมนุมใช้หนังสติ๊กยิงโต้ตอบทหารและด่าทอด้วยความโกรธแค้น บางส่วนนำ�

ระเบิดเพลิงจุดปาไล่ทหารและทำ�ให้เกิดการยิงตอบโต้จากฝ่ายทหารเป็นระยะ6

นายสมชาย พระสพุรรณ (อาย ุ44 ป)ี ชาวจงัหวัดยโสธร และนายสพุรรณ 

ทมุทอง (อายุ 49 ป)ี ชาวจงัหวดัศรสีะเกษ และเปน็พนกังานรกัษาความปลอดภัย

ของโรงงานยาสูบ ท้ังสองคนถูกยิงเสียชีวิตบริเวณเชิงสะพานลอยคนข้ามหน้า

ธนาคารไทยพาณิชย์ สาขาลุมพินี และชุมชนบ่อนไก่ ถนนพระราม 4

นางอนงค์พร พระสุพรรณ (ภรรยา) ระบุว่า นายสมชาย พระสุพรรณ ได้

ขับจกัรยานยนตเ์ขา้ไปรว่มชมุนมุกับกลุม่ นปช. บรเิวณบอ่นไก่ พระราม 4 ตอ่มา

5	 ดูคลิป “20100516_จดุท่ีสมชาย พระสุพรรณถกูยิง_SANY0064_เวลาประมาณ9.30,” ในภาค

ผนวก บันทึกโดยผู้ชุมนุม (ไม่ประสงค์ออกนาม), มอบให้แก่ ศปช. เม่ือวันที่ 27 ธันวาคม 

2554.

6	 “ปะทะ 3 วัน 33 ศพ นปช. วอนหยุดยิง - เจรจา,” ไทยรัฐ, วันที่ 18 พฤษภาคม 2553.
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เวลา 9.30 น. ได้เกิดการปะทะกับเจ้าหน้าที่ทหาร ทหารได้ใช้ปืนยิงนายสมชาย 

พระสุพรรณ ที่ศีรษะจนเสียชีวิต7

ภาพขณะมีคนเข้าไปช่วยนายสมชาย พระสุพรรณ 

ออกมาจากจุดเกิดเหตุเพื่อขึ้นรถพยาบาล8

ผลการชันสูตรศพนายสมชาย พระสุพรรณ ระบุว่า บาดแผลกระสุนปืน

เข้าท่ีศรีษะดา้นหนา้ทำ�ลายสมองรนุแรง9 สอดคลอ้งกับใบมรณบตัรทีร่ะบวุ่าถูกยิง

ด้วยอาวุธปืนที่ศีรษะ10

7	 แบบรับเรื่องราวร้องทุกข์จากประชาชนท่ีได้รับผลกระทบจากการชุมนุม กรณีนายสมชาย 

พระสุพรรณ

8	 ดูคลิป “20100516_สมชาย พระสุพรรณ_SANY0065” ในภาคผนวก บันทึกโดยผู้ชุมนุม 

(ไม่ประสงค์ออกนาม), มอบให้แก่ ศปช. เมื่อวันที่ 27 ธันวาคม 2554.

9	 ผลชันสูตรบาดแผลหรือศพของแพทย์ ของนายสมชาย พระสุพรรณ” โดยนายแพทย์สุกิจ 

ทัศนสุนทรวงศ์ โรงพยาบาลเลิดสิน เลขที่ 6895-53 ลงวันที่ 26 พฤษภาคม 2553

10	มรณบัตร นายสมชาย พระสุพรรณ ส�ำนักทะเบียนเขตบางรัก เลขที่ 94-10040330
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สว่นกรณีนายสพุรรณ์ ทมุทอง (อายุ 49 ป)ี เจา้หน้าท่ีรกัษาความปลอดภยั 

(รปภ.) โรงงานยาสูบ ชาวจังหวัดศรีสะเกษ มีเพียงรายงานการย่ืนขอสิทธิสวัสดิการฯ 

ซึง่ระบวุ่าเสยีชวิีตจากเหตกุารณ์ปะทะกันภายในชมุชนบอ่นไก่เทา่น้ันทีส่ามารถบอก

สถานท่ีเสียชีวิตได้ และมีเพียงเอกสารหลักฐานการเสียชีวิตคือ มรณบัตรและ

รายงานการตรวจศพ ซ่ึงระบุว่าเสียชีวิตวันท่ี 16 พฤษภาคม 2553 เวลา 10.30 น. 

ซึ่งใกล้เคียงกับเวลาที่นายสมชาย พระสุพรรณ ถูกยิงเสียชีวิต

ผลการชนัสตูรศพระบวุา่ นายสพุรรณ์มบีาดแผลกระสนุปนืลกูปรายทีย่อด

ศีรษะทะลุกะโหลกศีรษะตัดเน้ือสมอง เช่นเดียวกับรายงานการตรวจศพนิติเวชว่า 

บาดแผลปนืลกูซองทีศ่รีษะทำ�ลายเน้ือสมอง มขีอ้สงัเกตว่าศพของนายสพุรรณ์ มี

บาดแผลภายนอกในจุดอื่น ๆ  ได้แก่ บาดแผลกระสุนลูกปรายท่ีบริเวณไหล่ขวา 

ด้านข้าง พบกระสุนทรงกลมในเน้ือเย่ือบริเวณดังกล่าว พบบาดแผลกลางท้อง

เปน็กระสนุลกูปรายทะลดุา้นหลงั และท้องน้อยดา้นซา้ยสว่นลา่ง, ขาซา้ยสว่นหนา้

กลางต้นขาพบหัวกระสุนลูกปราย และพบกระสุนลูกปรายทรงกลมในร่างอีกไม่

น้อยกว่า 3 จุด

อย่างไรก็ดี ไม่สามารถระบุสถานที่การตายได้ชัดเจน เน่ืองจากมีการระบุ

เพียงเป็นผู้ชุมนุมย่านบ่อนไก่ ถูกนำ�ส่งโรงพยาบาลรามาธิบดี เสียชีวิตเวลา 

10.30 น. จึงต้องสอบถามกับญาติผู้ตายอีกครั้งเพ่ือความสมบูรณ์ รวมทั้งต้องหา

พยานบุคคลผู้สามารถระบุเหตุการณ์ก่อนเสียชีวิตของผู้ตายอีกด้วย เนื่องจาก

เอกสารหลักฐานระบุเพียงวันที่เสียชีวิต

2. นายวุฒิชัย วราห์คำ�  และนายเฉลียว ดีรื่นรัมย์
นายวุฒิชัย  วราห์คำ�  (อายุ  22  ปี) มีภูมิลำ�เนาท่ี อ. ปทุมราชวงศา 

จ. อำ�นาจเจริญ เข้าร่วมชุมนุมกับ นปช. ตั้งแต่วันที่  12 มีนาคม 2553 จนกระท่ัง

วันที่  16 พฤษภาคม  2553 ไปร่วมชุมนุมที่บริเวณบ่อนไก่และได้ปะทะกับทหาร 

ทหารได้ยิงปืนใส่นายวุฒิชัยจนเสียชีวิต

พยานลำ�ดับท่ี 03411 เป็นพยานผู้เห็นเหตุการณ์ให้การเพ่ิมเติมว่า ในช่วง

ประมาณ 14.00 น. ตอนน้ันพยานอยู่ในซอยบ่อนไก่ ส่วนนายวุฒิชัยอยู่ข้างหลัง

ห่างออกไป แล้วก็มีเสียงปืนดังจึงหันมา พบว่านายวุฒิชัย วราห์คำ� ถูกยิงเข้าที่

หน้าอกอยู่บรเิวณหน้าโรงรบัจำ�นำ�จงึเขา้ไปชว่ย แตม่คีนมากันเปน็กลุม่เลยว่ิงตาม

ไปเพื่อถ่ายภาพวิดีโอเอาไว้ว่าถูกยิงตรงไหน

11	พยานล�ำดับที่ 034, สัมภาษณ์โดย ศปช., วันที่ 26 พฤศจิกายน 2554.
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ภาพจากคลิปขณะที่ผู้ชุมนุมเข้าไปช่วยนายวุฒิชัย วราห์ค�ำ 

และจุดถูกยิงหน้าเครื่องเติมเงินโทรศัพท์เคลื่อนที่ (รูปเปลี่ยนใหม่ ดูในเล่มปรินท์)

พยานลำ�ดับท่ี 5912 ผู้อยู่ในเหตุการณ์และถ่ายคลิปวิดีโอไว้ในเวลา 14.41 น. 

(ระบไุดจ้ากวิดโีอบนัทกึเหตกุารณ์ของพยาน) พบว่าในชว่งต้นคลิป ปรากฏชายถูก

ยิงบริเวณตู้เติมเงินโทรศัพท์มือถือใกล้กับห้างทองฉัตรทองเยาวราช พระราม 4 

และชายอีกคนท่ีอยู่ในเหตุการณ์ซึ่งหลบกระสุนปืนลุกข้ึนจะเข้าไปดึงชายท่ีถูกยิง

บาดเจบ็ (นาทท่ีี 0.11) เสยีงผูช้มุนุมตา่งตะโกนใหเ้รยีกรถพยาบาลเขา้ไปชว่ย และ

พยายามหลบกระสนุ (นาททีี ่1.10) มเีสยีงผูช้ายในเหตกุารณ์พูดว่า “มนัยิงบนหวั

เราน่ีหว่า”, “มันยิงอยู่บนนี้ ไม่ง้ันไม่โดนอย่างนี้หรอก” (นาทีที่ 1.22  เป็นต้นไป) 

12	พยานล�ำดับที่ 59, สัมภาษณ์โดย ศปช., วันที่ 27 ธันวาคม 2554.
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หลงัจากนัน้เมือ่เสยีงกระสนุปนืหยุดลงก็มผีูอ้ยูใ่นเหตกุารณ์ 3 คนเขา้ไปชว่ยดงึชาย

คนเจ็บออกมาและพาเข้าไปในซอย ชายคนเจ็บดังกล่าวสวมเสื้อยืดแขนสั้นสี 

นํ้าตาล กางเกงขายาวลายพราง น่าจะเป็นนายวุฒิชัย วราห์คำ�13 ซึ่งพยานระบุ

ว่า ก่อนหน้านั้นเข้าไปในเซเว่น เมื่อกลับอออกมาจึงถูกยิง

รายงานบันทึกประจำ�วันตำ�รวจแจ้งว่า วันท่ี  16 พฤษภาคม 2553  เวลา

ประมาณ  17.00 น. ได้รับแจ้งจากโรงพยาบาลกล้วยน้ําไทว่า มีผู้เสียชีวิตจาก

เหตุการณ์ชุมนุม  2 ศพคือ ชายไทยไม่ทราบชื่อ-นามสกุลจริง และนายเฉลียว 

ดีรื่นรัมย์14 และมีภาพข่าวเผยแพร่ เมื่อนางคำ�จันทร์ แสงคำ� แม่ของนายวุฒิชัย 

วราห์คำ� ได้ดูจากภาพข่าวโทรทัศน์ระบุชายวัยรุ่นถูกยิงท่ีหน้าตู้โทรศัพท์ พบว่ามี

ลักษณะเหมือนลูกชายจึงมาติดต่อขอรับศพ

ภาพนายวุฒิชัย วราห์ค�ำขณะถูกยิงและภาพหลังจากเสียชีวิตแล้ว

จากภาพสามารถเปรียบเทียบกับรายงานการตรวจศพและหนังสือรับรอง

การตายระบวุ่า บาดแผลกระสนุปนืลกูโดดทางเขา้บรเิวณกลางหลงัคอ่นไปทางซา้ย

เลก็น้อย ทศิทางจากหลงัไปหนา้ ซา้ยไปขวา ลา่งขึน้บนเลก็นอ้ย แนวกระสนุผา่น

กระดูกสันหลังส่วนเอวข้อบนสุดและไขสันหลัง และทะลุผ่านขั้วยึดลำ�ไส้และตับ

กลีบขวาส่วนล่าง กระบังลมข้างขวา และทะลุออกบริเวณเหนือซี่โครงซี่ท่ี  7 ข้าง

13	ดูคลปิ “20200516_อาจจะเป็นนายวฒุชัิย วราคัม_SANY0015 (1)_เวลาประมาณ 14.41 น.” 

ในภาคผนวก บันทึกโดยผู้ชุมนุม (ไม่ประสงค์ออกนาม), มอบให้แก่ ศปช. เม่ือวันที่ 27 

ธันวาคม 2554.

14	รายงานบันทกึประจ�ำวนัเก่ียวกับคดี สน. คลองตนั เลขที ่014 ลงวนัท่ี 16 พฤษภาคม 2553 

ร.ต.ท. พิษณุ อินทรไชย พนักงานสอบสวน สน. คลองตัน
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ขวาด้านหน้า สาเหตุการตายคือ บาดแผลกระสุนปืนลูกโดดบริเวณหลังทะลุเข้า

ช่องท้อง ทำ�ให้ตับฉีกขาด และขั้วยึดลำ�ไส้ฉีกขาด15

จากคำ�ให้การของพยานและหลักฐานจากคลิปวิดีทัศน์ น่าจะเชื่อได้ว่า

กระสุนดังกล่าวมาจากทิศที่ตั้งของหน่วยทหาร

นายเฉลียว ดีรื่นรัมย์ (อายุ 27 ปี) ชาวจังหวัดบุรีรัมย์ ออกจากบ้านวันท่ี 

16 พฤษภาคม  2553  เพ่ือเข้าร่วมชุมนุมกับ นปช. ต่อมานายเฉลียวได้ถูกยิงใต้ 

ราวนมข้างขวาและเสียชีวิตขณะนำ�ส่งโรงพยาบาลกล้วยนํ้าไท16

รายงานบนัทกึประจำ�วันตำ�รวจแจง้ว่า เวลาประมาณ 17.00 น. ได้รบัแจง้

จากโรงพยาบาลกลว้ยนํา้ไทว่า มผีูเ้สยีชวีติจากเหตกุารณ์ชมุนุม 2 ศพคอื ชายไทย

ไมท่ราบชือ่-นามสกุลจรงิ (ตอ่มาสามารถระบผุูเ้สียชวิีตว่าเปน็นายวุฒิชยั วราห์คำ�) 

และนายเฉลียว ดีรื่นรัมย์ อายุ  28 ปี จึงได้ประสานแพทย์นิติเวช โรงพยาบาล

จุฬาฯ แต่แพทย์โรงพยาบาลจุฬาฯ  ไม่สามารถมาร่วมชันสูตรที่โรงพยาบาล

กลว้ยน้ําไทได ้ จงึประสานมลูนิธินำ�ศพสง่โรงพยาบาลรามาธิบด ี แพทย์รามาธิบดี

แจ้งว่าต้องชันสูตรวันถัดไปและได้แจ้งให้พนักงานอัยการ พนักงานฝ่ายปกครอง

ปกครองร่วมชันสูตร จึงทำ�บันทึกไว้17

จากปากคำ�ของผู้อยู่ในเหตุการณ์ในช่วงเวลาดังกล่าวและถูกยิงบาดเจ็บ 

รายหนึ่งคือ นายชาญชัย  พิมพ์สวัสด์ิ (อายุประมาณ  60 ปี) ชาวจังหวัดยโสธร 

แตม่าทำ�มาหากินในกรงุเทพฯ ตัง้แตห่นุ่ม ปจัจบุนัอาศยัอยู่ย่านคลองเตย เลา่ให้

ฟังวา่ ตัง้แต ่ศอฉ. บอกว่าจะมมีาตรการกระชบัวงลอ้มของทหารทีร่าชประสงคแ์ละ

บริเวณใกล้เคียง พยานก็ไม่ได้คิดอะไร เพราะคิดว่าคงจะเป็นการผลักดันให้ผู้

ชมุนมุกลบับา้นธรรมดา แตพ่อมาวันที ่16 พฤษภาคม เหน็ควันดำ�ทะมนึบนทอ้งฟ้า

จำ�นวนมาก และมกีารบอกตอ่ ๆ   กันว่าทหารยิงคนเสือ้แดงบาดเจบ็และตายจำ�นวน

มาก

15	รายงานการตรวจศพและหนังสือรับรองการตาย นายวุฒิชัย วราห์ค�ำ  หน่วยนิติเวชวิทยา 

ภาควิชาพยาธิวิทยา คณะแพทย์ศาสตร์โรงพยาบาลรามาธิบดี เลขที่รายงาน น.336/53 

สอดคล้องกับบนัทกึมรณบตัร นายวุฒชิยั วราห์ค�ำ  ส�ำนักทะเบยีนท้องถิน่ เขตคลองเตย เลข

ที่รายงาน 03-10331270

16	ใบร้องทุกข์เพื่อไทยของนายเฉลียว ดีร่ืนรัมย์ แจ้งโดย น.ส. สวาท ดีร่ืนรัมย์ (พี่สาว) เม่ือ

วันที่ 26 พฤษภาคม 2553

17	รายงานบันทึกประจ�ำวนัเกีย่วกบัคดี สน. คลองตนั เลขที ่014 ลงวนัที ่16 พฤษภาคม 2553 

ร.ต.ท. พิษณุ อินทรไชย พนักงานสอบสวน สน. คลองตัน
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ด้วยความอยากรู้ความจริง ลุงจึงออกจากบ้านเดินเลาะไปตามถนน

พระรามที ่4 เร่ือยไปจนมาถงึแยกบ่อนไก ่ เหน็มีการนำ�ยางรถยนตม์าวางขวาง

ถนนไวแ้ลว้จดุไฟเผา ทำ�ใหเ้กิดควันดำ�พวยพุง่ขึน้สู้ทอ้งฟา้จำ�นวนมาก เหน็คน

เส้ือแดงกระจายกันอยู่เป็นกลุ่มๆ บางคนก็ถือหนังสติ๊ก บางคนก็มีพลุ แต่ก็

ไม่เห็นมีปืนอย่างที่เขาว่ากันสักคน

พยานเล่าต่อไปว่า พอมีเสียงปืนดังมาจากฝ่ังตรงข้ามคือ เลยจากแยก

บอ่นไก่ไปทางปัม๊น้ํามนั ยิงเขา้มาทางกลุม่คนเสือ้แดง โดนเหลก็บา้ง โดนบา้นคน

บ้าง แต่ท่ีสำ�คัญคือโดนคนที่อยู่ตรงข้ามกับทหารล้มลงจำ�นวนมาก กลุ่มคนเส้ือ

แดงก็ยิงหนังสติ๊กและจุดพลุโต้ตอบกลับไปเสียงว้ีดบึ้ม ๆ  ไม่ใช่ปัง ๆ   เหมือนของ

ทหาร พยานกล่าวว่า

ผมเหน็อยา่งนัน้ก็ใจเสยีเลย ไม่เอาแลว้ เลน่ยิงกันจริงๆ เลยหรือนี ่ ฝา่ย

หนึ่งมือเปล่าอีกฝ่ายหนึ่งมีอาวุธปืน คิดว่าอยู่ไม่ได้แล้วแถวนี้ กลับบ้านดีกว่า 

น่าจะปลอดภัยกว่า แต่ก็อย่างว่าแหละ ไหนๆ มาแล้วก็ขอดูให้เห็นกับตาว่า

ทหารยิงประชาชน คราวนี้มาเป็นชุดเลย รัวถี่มากเลย มาจากฝั่งป๊ัมน้ํามัน นี่

เลย เข้าท่ีท้องเต็มๆ เป็นกระสุนปืนลูกซอง น่ีๆ ตรงน้ี (ลุงชี้ให้ดูตรงพุง) 

กระสนุยังฝงัอยูเ่ลย ลม้ฟบุอยูต่รงนัน้ นอนอยูน่านเหมือนกนักวา่จะมีคนพาไป

โรงพยาบาล เพราะเขาก็กลัวเหมือนกัน18

จากรายงานข่าวบรรยากาศท่ีซอยงามดูพลีระบุว่า เวลา 14.30 - 15.16 น. 

สถานการณ์ทวีความรุนแรงมากย่ิงขึ้น เมื่อเจ้าหน้าท่ีทหารและกลุ่มผู้ชุมนุมปะทะ

กันอย่างต่อเน่ือง ส่วนที่หน้าปากซอยงามดูพลีมีผู้ชุมนุมกลุ่ม นปช. ถูกยิงด้วย

อาวุธปืนไม่ทราบฝ่าย เสียชีวิต 1  ราย ต่อมาเวลา 15.16 น. เกิดเหตุเจ้าหน้าที่

ทหารยิงปืนใส่แนวปะทะแนวก้ัน เมื่อมีเสียงปืนดังมาจากฝ่ังตรงข้ามคือ เลยจาก

แยกบ่อนไก่ไปทางป๊ัมน้ํามันเข้ามาทางกลุ่มคนเสื้อแดง โดนเหล็กและบ้านเรือน 

แต่ที่สำ�คัญคือโดนคนที่อยู่ตรงข้ามกับทหารล้มลงจำ�นวนมาก กลุ่มคนเส้ือแดงยิง

หนังสติก๊และจดุพลโุตต้อบซ่ึงเสยีงตา่งจากฝัง่ของทหาร ต่อมามเีสยีงปนืดงัเปน็ชดุ 

รัวถ่ีมากมาจากฝั่งป๊ัมนํ้ามัน มีผู้ร่วมชุมนุมถูกยิง (รวมท้ังพยานซึ่งถูกยิงท่ีท้อง

กระสุนฝังใน) บริเวณบ่อนไก่ซอยสะพานคู่คือ ซอยระหว่างสะพานลอยกับลุมพินี

ทาวเวอร์ ข้างโลตัสเอ็กเพรส

18	ถนอมศรี จนัทร์ทอง, “เล่าจากกระสนุปืน,” โลกวนันีร้ายวนั, ปีที ่11 ฉบับที ่2883 (วันที ่13 

กันยายน 2553).
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จากปากคำ�ของพยานและคลิปวิดีทัศน์ชี้ให้เห็นว่า ในช่วงบ่ายวันท่ี  16 

พฤศจกิายน 2553 มกีารใชอ้าวธุปนืยิงมาจากฝัง่ทหาร ทำ�ใหก้ลุม่ผูช้มุนมุบาดเจบ็

จำ�นวนมาก และจากเหตุการณ์ดังกล่าวเป็นเหตุให้นายวุฒิชัย วราห์คำ� เสียชีวิต

ด้วยบาดแผลกระสุนปืนลูกโดดบริเวณหลังทะลุเข้าช่องท้อง ทำ�ให้ตับฉีกขาดและ

ขั้วยึดลำ�ไส้ฉีกขาด จากรายงานการตรวจศพคณะแพทย์ศาสตร์โรงพยาบาล

รามาธิบด ี สว่นนายเฉลยีว ดรีืน่รมัย์ นา่จะเสยีชวิีตพรอ้มกันในเหตกุารณ์เดยีวกัน

ด้วย (เนื่องจากถูกนำ�ส่งโรงพยาบาลพร้อมกันและเสียชีวิตเวลาใกล้เคียงกัน)

3. �นายเกียรติคุณ ฉัตร์วีระสกุล 
และนายประจวบ ประจวบสุข

นายเกยีรตคิณุ ฉตัรวี์ระสกลุ (อาย ุ25 ป)ี อาชพีขบัรถจกัรยานยนตร์บัจา้ง

อยู่บริเวณปากซอยลิขิต 50/23 ต. สำ�โรงเหนือ อ. สำ�โรงเหนือ จ. สมุทรปราการ 

ถูกว่าจ้างให้มาส่งนางสาวชลลดา ธานีโรจน์ บริเวณใต้ทางด่วนพระราม 4 แยก

ถนนเชือ้เพลงิ แขวงชอ่งนนทร ี เขตยานนาวา เมือ่มาถึงทีเ่กิดเหตนุางสาวชลลดา

และนายเกียรติคุณได้ลงไปยืนดู ต่อมาได้เดินแยกกันไปคนละทาง หลังจากน้ัน

ได้มีเสียงปืนดังข้ึนจำ�นวน 15 - 20 นัด พยานและผู้คนท่ีมาชุมนุมต่างว่ิงหลบข้าง

ถนนหาท่ีกำ�บัง ขณะน้ันนางสาวชลลดาไม่ทราบว่านายเกียรติคุณอยู่ท่ีไหน แต่

เห็นมีคนล้มอยู่กลางถนนที่เกิดเหตุ และมีเจ้าหน้าที่มูลนิธิเข้าไปช่วยเหลือนำ�คน

เจบ็สง่โรงพยาบาล นางสาวชลลดาไดโ้ทรศพัทห์านายเกียรตคิณุแตไ่มม่คีนรบัสาย 

จนเวลาประมาณ 16.29 น. ได้มีโทรศัพท์ซึ่งเป็นเบอร์ของนายเกียรติคุณโทรมาหา 

แต่ผู้ใช้โทรศัพท์เป็นเจ้าหน้าท่ีจากโรงพยาบาลเจริญกรุงประชารักษ์ซึ่งแจ้งให้

นางสาวชลลดาทราบว่า นายเกียรตคิณุนอนรกัษาตัวอยู่ห้องฉกุเฉินจงึรบีมาดู เมือ่

มาถึงทราบว่านายเกียรติคุณเสียชีวิตแล้ว นางสาวชลลดาเชื่อว่านายเกียรติคุณ

ถูกยิงด้วยอาวุธปืน แต่ไม่ทราบว่าผู้ใดเป็นผู้ยิงและยิงมาจากที่ใด19

จากรายงานการตรวจศพพบว่า นายเกียรติคุณ ฉัตร์วีระสกุล เสียโลหิต

จำ�นวนมากจากบาดแผลกระสนุปนืผา่นหลอดเลอืดแดงใหญ่ในชอ่งอก20 เชน่เดียว

19	กรมสอบสวนคดีพเิศษ, “รายงานการสบืสวนคดีพเิศษท่ี 312/2553” นายเกียรตคุิณ ฉตัร์วรีะ

สกุล และนายประจวบ ประจวบสุข เม่ือวันที ่ 16 พฤษภาคม 2553บริเวณใต้ทางด่วนพระราม

ที่ 4

20	รายงานการตรวจศพนายเกียรตคิณุ ฉตัร์วรีะสกุล ภาควชิานติเิวชศาสตร์ คณะแพทย์ศาสตร์ 

โรงพยาบาลศิริราช มหาวิทยาลัยมหิดล เลขที่รายงาน 530594 ลงวันที่ 17 พฤษภาคม 2553


